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1 Εισαγωγή 
1.1 Ορισµός των Ηλεκτρονικών Προµηθειών στο δηµόσιο 

τοµέα 

Ηλεκτρονική προµήθεια είναι ο όρος που χρησιµοποιείται για να περιγράψει τη 

χρήση ηλεκτρονικών µεθόδων, µέσω του ∆ιαδικτύου, για τη διενέργεια συναλλαγών 

µεταξύ δηµόσιων φορέων και προµηθευτών. Η διαδικασία µιας Ηλεκτρονικής 

προµήθειας καλύπτει κάθε ένα από τα στάδια της συναλλαγής, από την αρχική 

εξέταση των απαιτούµενων προϋποθέσεων & όρων, τις προβλεπόµενες διαδικασίες, 

µέχρι την πληρωµή και σε αρκετές περιπτώσεις τη διαχείριση των συµβάσεων, 

µεταξύ του δηµοσίου φορέα και των προµηθευτών. Τονίζεται ότι, η εφαρµογή των 

Ηλεκτρονικών Προµηθειών δεν ηλεκτρονικοποιεί απλά τις παρούσες διαδικασίες 

προµηθειών αλλά αλλάζει ριζικά τον τρόπο διεξαγωγής τους κάνοντας συνολικά 

αποδοτικότερη την όλη διαδικασία. 

1.2 Η λειτουργία των Ηλεκτρονικών Προµηθειών 

∆ύο είναι οι διαδικασίες οι οποίες χρησιµοποιούνται για να επιτευχθούν οι 

προµήθειες σε µια επιχείρηση ή έναν οργανισµό. 

Sourcing: Είναι η διαδικασία κατά την οποία προσδιορίζονται οι ανάγκες, 

επιλέγονται οι προµήθειες, οι προµηθευτές, και γίνεται διαχείριση των προµηθειών 

και των προµηθευτών. 

Buying (Purchase to Pay): Είναι η διαδικασία κατά την οποία γίνεται η παραγγελία 

αγαθών και υπηρεσιών, η πληρωµή και η παραλαβή αυτών. 
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Στο διάγραµµα παρακάτω φαίνονται αυτές οι 

διαδικασίες:

 

Πηγή: Office of Government Commerce – UK, (2005) 

Έτσι µε τον όρο Ηλεκτρονικές προµήθειες εννοούµε όλο αυτό το φάσµα τεχνολογιών που µπορεί να χρησιµοποιηθεί ώστε να 

αυτοµατοποιηθούν εσωτερικές και εξωτερικές διαδικασίες που σχετίζονται µε την προµήθεια (sourcing) και αγορά (buying, Purchase to Pay) 

προϊόντων και υπηρεσιών. 
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1.3 Οφέλη από τη χρήση Ηλεκτρονικών Προµηθειών 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, οι ωφέλειες από τις Ηλεκτρονικές Προµήθειες είναι 

ποικίλες και βρίσκονται σε πολλά διαφορετικά επίπεδα της διαδικασίας των 

προµηθειών. 

Γενικά: 

• Υπάρχει σηµαντική µείωση στο κόστος της αγοράς αγαθών και υπηρεσιών. 

• Με την χρήση Συστηµάτων e-Tendering1 επιτυγχάνεται η απλούστευση, 

βελτιστοποίηση των διαδικασιών και ελαχιστοποιούνται τα βήµατα που 

πρέπει να εκτελεσθούν, µειώνεται ο χρόνος εκτέλεσης, µειώνεται η άχρηστη 

γραφειοκρατία, η αναµονή σε ουρές εξαλείφεται και ταυτόχρονα διατηρείται 

η διαφάνεια σε κάθε σηµείο της διαδικασίας. 

• Προσφέρει την δυνατότητα της ηλεκτρονικής αγοράς και την ευκολία των 

procurement cards. 

Ειδικότερα: 

Στο σχήµα της επόµενης σελίδας φαίνονται αναλυτικά τα οφέλη από τη χρήση των 

ηλεκτρονικών προµηθειών. Ο πίνακας που ακολουθεί, αµέσως µετά επεξηγεί τα 

οφέλη. 

                                                
1 e-Tendering: Ηλεκτρονικά συστήµατα που επιτρέπουν στους προµηθευτές την ηλεκτρονική υποβολή 
των προσφορών 
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Πηγή: Eakin, D. (2003) 

Κέρδη από τις 

συναλλαγές 

Οι Ηλεκτρονικές προµήθειες επιτρέπουν την ροή της διαδικασίας από την 

αγορά προς την πληρωµή σε πραγµατικό χρόνο. 

Σύνδεση µε ένα back end ERP σύστηµα το οποίο µπορεί να εκτελεί την 

πληρωµή των τιµολογίων, την έκδοση παραστατικών και την έκδοση 

αναφορών για την διοικητική πληροφόρηση της επιχείρησης ή του 

οργανισµού. 

Η ηλεκτρονική διεκπεραίωση των διαδικασιών µπορεί να οδηγήσει σε 

σηµαντική εξοικονόµηση χρόνου και στην αύξηση της αποδοτικότητας, 

αν δοθεί προσοχή στα παρακάτω: 

• Με τη χρήση σφαιρικότερων και αυτοµατοποιηµένων διαδικασιών 

µπορούν να εξαλειφθούν οι περιττές δραστηριότητες. 

• Ηλεκτρονικές σχέσεις µε τους προµηθευτές επιταχύνουν τον χρόνο 

απόκρισης και την απόδοση των προµηθευτών 

• Η µεγαλύτερη ακρίβεια στοιχείων, η οποία ελαχιστοποιεί την 

πιθανότητα επανάληψης µιας διαδικασίας, αποτελεί τον ουσιαστικότερο 

παράγοντα για την καλύτερη διαχείριση την επιχείρησης ή του 

οργανισµού. 
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Οφέλη λόγω της 

συµµόρφωσης 

των 

εργαζοµένων στο 

θέµα των 

προµηθειών 

Οι εργαζόµενοι, πιθανότατα λόγω πληµµελούς ενηµέρωσης, επιλέγουν 

προµήθειες οι οποίες είναι διαφορετικές από αυτές που επιθυµεί ο 

οργανισµός. 

Η συµµόρφωση µπορεί να επιτευχθεί χάρη στα παρακάτω: 

• Με τη δηµιουργία µίας συνοπτικής διαδικασίας από την παραγγελία 

µέχρι την πληρωµή, όπως και ένα φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον 

εργασίας και την ανάπτυξη ενός καταλόγου προµηθειών, που θα 

προσαρµόζεται στις απαιτήσεις του µεµονωµένου χρήστη. 

• Με µία σχετικά απλή διαδικασία προµήθειας (sourcing), µε 

τυποποιηµένες διαδικασίες και εργαλεία προµηθειών, καθώς και εύκολη 

πρόσβαση σε σηµαντικές πληροφορίες. 

• Το σύστηµα Ηλεκτρονικών Προµηθειών να είναι το µόνο σύστηµα το 

οποίο να χρησιµοποιείται για τις προµήθειες, ώστε να αποφεύγονται τα 

πιθανά λάθη από την χρησιµοποίηση offline συστηµάτων. 

Οφέλη από την 

σφαιρικότερη 

πληροφόρηση 

της ∆ιοίκησης 

Λεπτοµερείς και ευπρόσιτες αναφορές, καθώς οι βασικές πληροφορίες 

είναι λεπτοµερώς κωδικοποιηµένες. 

Μειώνονται σηµαντικά τα λάθη που πιθανόν να κάνει ο χρήστης του 

συστήµατος. 

Η αποθήκευση των δεδοµένων κάνει δυνατή την εξόρυξη δεδοµένων 

(data mining) από προηγούµενες εφαρµογές, δίνοντας τη δυνατότητα στη 

διοίκηση να πάρει σφαιρικότερες αποφάσεις µε βάση ιστορικά στοιχεία. 

Μείωση των 

τιµών 

Οι προµηθευτές, λόγω του πληροφοριακού συστήµατος, µπορούν να 

έχουν καλύτερη γνώση για το πότε θα χρειαστεί η επιχείρηση ή ο 

οργανισµός να προµηθευτεί ένα αγαθό, έτσι ώστε να στοχεύουν στην 

µείωση της τελικής τιµής. 

Οφέλη από την 

πληρωµή 

Η επιτυχής λειτουργία των τεσσάρων παραπάνω ωφελειών επιτρέπει την 

ηλεκτρονική πληρωµή των τιµολογίων. Αυτό δίνει τη δυνατότητα να 

ελέγχεται καλύτερα η ταµειακή ροή και να υπολογίζεται ακριβέστερα ο 

χρόνος αποπληρωµής. 
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1.4 Σκοπός της εργασίας 

Η εργασία εξετάζει τη περίπτωση ανάπτυξης ηλεκτρονικών προµηθειών σε τοπική 

κλίµακα, τις ευκαιρίες που δηµιουργούνται, τις ωφέλειες και τα προβλήµατα στην 

εφαρµογή τους. Στόχος της εργασίας είναι να καταγραφούν οι διαδικασίες των 

δηµόσιων προµηθειών σε τοπικό επίπεδο και να αναλυθούν τα βήµατα που πρέπει να 

γίνουν για την προώθηση και εφαρµογή συστηµάτων δηµόσιων ηλεκτρονικών 

προµηθειών στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ). Στο πλαίσιο αυτό, 

αρχικά εξετάζεται ο ∆ήµος Χίου ως χαρακτηριστική µελέτη περίπτωσης της 

παρούσας κατάστασης. Η παρούσα κατάσταση αποτυπώνεται µέσω ενός 

διαγράµµατος ροής και µιας βάσης δεδοµένων ειδικά σχεδιασµένη να εξυπηρετεί τη 

διαδικασία των προµηθειών όπως διεξάγεται σήµερα. Σε ένα δεύτερο επίπεδο, η 

εργασία φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα πρώτο οδηγό ενηµέρωσης προς τους ΟΤΑ 

σχετικά µε τα νέα δεδοµένα στις διαδικασίες ηλεκτρονικών προµηθειών, καθώς και 

τη προετοιµασία, τις δράσεις, και τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουν ώστε να 

υιοθετήσουν στο µέλλον αυτές τις τεχνολογίες. 

1.5 ∆οµή της εργασίας 

Η εργασία έχει την ακόλουθη δοµή: 

Αρχικά περιγράφεται τί είναι ένα σύστηµα ηλεκτρονικών προµηθειών και 

παρουσιάζονται τα βασικά χαρακτηριστικά του. Στη συνέχεια παρουσιάζεται η 

υφιστάµενη κατάσταση ως προς τη ανάπτυξη και υιοθέτηση τέτοιων συστηµάτων 

στην Ευρώπη σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Στην ενότητα αυτή 

επισηµαίνονται τα κύρια σηµεία του σχεδίου δράσης της Ευρωπαικής Επιτροπής για 

την ανάπτυξη υπηρεσιών ηλεκτρονικών προµηθειών στα κράτη-µέλη και 

παρουσιάζεται η εµπειρία χωρών της Ε.Ε. µε ιδιαίτερη αναφορά στο παράδειγµα του 

Ηνωµένου Βασιλείου, όπου γίνεται µαι εκτεταµένη προσπάθεια ανάπτυξης 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών προµηθειών σε τοπική κλίµακα. 

Στη συνέχεια, η εργασία στρέφεται στην Ελληνική περίπτωση. Γίνεται αναφορά στο 

ισχύον θεσµικό πλαίσιο προµηθειών και στο υπό εξέλιξη Εθνικό Σύστηµα 

Ηλεκτρονικών ∆ηµόσιων Προµηθειών (ΕΣΗ∆Π) που στοχεύει στην 

ηλεκτρονικοποίηση του Ενιαίου Προγράµµατος Προµηθειών (ΕΠΠ) από τη Γενική 
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Γραµµατεία Εµπορίου (ΓΓΕ). Σε τοπικό επίπεδο, οι διαδικασίες που ακολουθούν οι 

Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) καθορίζονται από αντίστοιχη νοµοθεσία 

σύναψης συµβάσεων προµηθειών. Ως χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτού του 

παραδοσιακού µοντέλου προµηθειών παρουσιάζεται η περίπτωση του ∆ήµου Χίου. Η 

ανάλυση και µοντελοποίηση όλων των σταδίων που ακολουθούνται κατά τη 

διαδικασία προµηθειών οδήγησαν στη δηµιουργία µίας βάσης δεδοµένων που 

συλλέγει και ανασύρει δεδοµένα χρήσιµα για τη παρακολούθηση, ενηµέρωση, και 

σύναψη συµβάσεων στο ∆ήµο.  

Η επόµενη ενότητα της εργασίας εστιάζεται στο µέλλον των ηλεκτρονικών 

προµηθειών. Με αφορµή την Βρετανική εµπειρία,  η ενότητα παρουσιάζει τα 

ενδεικτικά στάδια που µπορεί να ακολουθήσει ένας ΟΤΑ για την ανάπτυξη 

εφαρµογών Ηλεκτρονικών Προµηθειών καθώς και τα κρίσιµα σηµεία στην ανάπτυξη 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών προµηθειών σε τοπική κλίµακα, όπως είναι η ανάπτυξη 

ενός ενηµερωµένου Ηλεκτρονικού Καταλόγου προµηθειών 

Τέλος, περιγράφονται οι λόγοι που καθιστούν αναγκαία τη συνέργεια µεταξύ των 

ΟΤΑ στην υιοθέτηση της Ηλεκτρονικής Προµήθειας, καθώς το µέγεθός τους δεν τους 

επιτρέπει την ανάπτυξη τέτοιων συστηµάτων µεµονωµένα. Η επιλογή των 

συνεργατών και της καταλληλότερης µορφής συνέργειας είναι ιδιαίτερα σηµαντικά 

θέµατα στα οποία πρέπει να επικεντρωθεί ένας ΟΤΑ για την επιτυχηµένη έκβαση του 

εγχειρήµατος. 
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2 Η υφιστάµενη κατάσταση στην Ευρώπη 
2.1 Εισαγωγή 

Οι προµήθειες είναι ένας σηµαντικός τοµέας για την οικονοµία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης . Καταλαµβάνουν περίπου το 16% του κατά κεφαλήν ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος. Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την ανταγωνιστικότητα της 

Ευρώπης και τη δηµιουργία νέων ευκαιριών για τις επιχειρήσεις της, είναι κρίσιµος ο 

εκσυγχρονισµός και το άνοιγµα των συνόρων για την αγορά προµηθειών, 

συµπεριλαµβανοµένης και της εξάπλωσης των ηλεκτρονικών προµηθειών2. Οι 

κατευθυντήριες οδηγίες που δόθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2004 ως 

µέρος του νοµοθετικού πακέτου των οδηγιών για τις ∆ηµόσιες Συµβάσεις3, παρέχουν 

το νοµικό πλαίσιο στοχεύοντας στην ώθηση της ανάπτυξης και της χρήσης των 

ηλεκτρονικών προµηθειών. 

Αν και είναι δύσκολο να ποσοτικοποιηθούν τα οφέλη από την εφαρµογή συστηµάτων 

ηλεκτρονικών προµηθειών, εκτιµάται ότι µπορεί να εξοικονοµηθεί ένα µέρος των 

δαπανών της κυβέρνησης και ένα αρκετά µεγάλο µέρος του κόστους συναλλαγής 

(50%-80%), τόσο για τους αγοραστές όσο και για τους προµηθευτές. Ο µεγαλύτερος 

ανταγωνισµός και η αποτελεσµατικότητα στις αγορές δηµόσιων συµβάσεων µπορεί 

να επιδράσει, άµεσα και έµµεσα, σε όλη την οικονοµία. 

Ωστόσο, η µη ορθή εισαγωγή των ηλεκτρονικών δηµόσιων συµβάσεων εµπεριέχει 

σοβαρούς κινδύνους για τον κατακερµατισµό της αγοράς. Τα νοµικά, τεχνικά και 

οργανωτικά εµπόδια που µπορεί να προκύψουν από τις δηµόσιες προµήθειες 

αποτελούν µια από τις µεγαλύτερες προκλήσεις για τους αρµόδιους για τη χάραξη 

πολιτικής. 

                                                
2 European Commission, Internal Market  
3 Θεσπίστηκαν τον Απρίλιο του 2004 ως µέρος του νοµοθετικού πακέτου των οδηγιών για τις 
∆ηµόσιες Συµβάσεις (2004/18/ΕΚ και 2004/17/ΕΚ) 
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Οι διαβουλεύσεις που πραγµατοποίησε η Επιτροπή στο πλαίσιο της αξιολόγησης 

αντίκτυπου της εφαρµογής των ηλεκτρονικών δηµόσιων συµβάσεων4 επιβεβαιώνουν 

την ανάγκη για ένα σχέδιο δράσης. 

2.2 Σχέδιο δράσης της ευρωπαϊκής ένωσης για τις 

ηλεκτρονικές προµήθειες σε εθνικό και περιφερειακό 

επίπεδο. 

Οι νέες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης5 έχουν δύο βασικούς στόχους. Πρώτον, να 

απλοποιήσουν και να διευκρινίσουν τις υπάρχουσες οδηγίες της Ένωσης και 

δεύτερον, να τις προσαρµόσουν στις µοντέρνες διαχειριστικές ανάγκες σε ένα 

µεταβαλλόµενο οικονοµικά περιβάλλον. 

Οι νέες οδηγίες εισάγουν λεπτοµερείς διατάξεις στη χρήση των ηλεκτρονικών µέσων 

στις διαδικασίες προµηθειών βασισµένες στη χρήση των ΤΠΕ (π.χ. δυναµικά 

συστήµατα προµηθειών και ηλεκτρονικές δηµοπρασίες). Ακόµη, ορίζουν νέους 

κανόνες για τις ανακοινώσεις και τις προθεσµίες υποβολής προσφορών κατά τη 

χρησιµοποίηση ηλεκτρονικών µέσων. Η εισαγωγή του νέου πλαισίου είναι ένα 

µεγάλο µέρος των προσπαθειών που γίνονται για να προσαρµοστούν οι δηµόσιες 

συµβάσεις στις σύγχρονες διοικητικές ανάγκες. 

Η χρήση των ΤΠΕ για την επικοινωνία στη διαδικασία της προµήθειας στηρίζεται 

στις παρακάτω αρχές: 

• Οι οδηγίες εξισώνουν την επικοινωνία µε ηλεκτρονικά µέσα µε την 

επικοινωνία µε παραδοσιακά µέσα. 

• Να γίνεται χρήση των ηλεκτρονικών µέσων µόνο κάτω από τις πρότυπες 

διαδικαστικές εγγυήσεις που ισχύουν και µε την τρέχουσα διαδικασία (η 

διαδικασία που διενεργείται προγενέστερα χωρίς την χρήση ηλεκτρονικών 

µέσων). Πρέπει να τηρηθούν ορισµένες προϋποθέσεις προκειµένου να 

χρησιµοποιηθεί η ηλεκτρονική επικοινωνία στη διαδικασία υποβολής των 

                                                
4 SEC (2004) …, Εκτεταµένη αξιολόγηση αντίκτυπου για σχέδιο δράσης σχετικά µε τις ηλεκτρονικές 
δηµόσιες συµβάσεις, έγγραφο εργασίας του προσωπικού της Επιτροπής. 
5 Θεσπίστηκαν τον Απρίλιο του 2004 ως µέρος του νοµοθετικού πακέτου των οδηγιών για τις 
∆ηµόσιες Συµβάσεις (2004/18/ΕΚ και 2004/17/ΕΚ) 
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προσφορών, όπως αυτές αναφέρονται στην έκθεση των λειτουργικών 

απαιτήσεων γα τις ηλεκτρονικές προµήθειες6 κάτω από το πλαίσιο της Ε.Ε. 

• Η χρήση των ηλεκτρονικών µέσων στις διαδικασίες των προµηθειών δεν 

προϋποθέτει κατά ανάγκη τη χρήση συγκεκριµένων τεχνολογιών, παρά µόνο 

τη χρήση εκείνων των τεχνολογιών που είναι όσο το δυνατόν πιο συµβατές µε 

αυτές που χρησιµοποιούνται στα υπόλοιπα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

• Η χρήση των ηλεκτρονικών µέσων για την επικοινωνία στη διαδικασία των 

προµηθειών αφήνεται στις εκάστοτε αρχές. Οι νέες οδηγίες έκαναν σαφές ότι 

οι συµβαλλόµενες αρχές µπορεί να απαιτήσουν τη χρήση της ηλεκτρονικής 

επικοινωνίας για την πρόσβαση σε έγραφα και για την υποβολή προσφορών. 

Η οµαλοποίηση της χρήσης ηλεκτρονικών µέσων, κατά τις διαδικασίες της 

προµήθειας, στοχεύει στην εξάλειψη των νοµικών εµποδίων, όσον αφορά τη χρήση 

αυτού του διαφορετικού κανονισµού στα Κράτη Μέλη. 

Προβλέπεται ότι η χρήση των ΤΠΕ θα βοηθήσει ώστε να αυξηθεί ο ανταγωνισµός και 

να βελτιωθεί η δηµόσια αγορά, ιδιαίτερα από την άποψη της εξοικονόµησης χρόνου 

και χρήµατος. 

2.2.1 Προϋποθέσεις και συγκεκριµένες απαιτήσεις για τη χρήση των 

ηλεκτρονικών µέσων στη διαδικασία των προµηθειών. 

Οι οδηγίες της Ε.Ε. προσφέρουν το απαραίτητο πλαίσιο για τη χρήση ηλεκτρονικών 

µέσων στις δηµόσιες προµήθειες. Έτσι επιλέγεται η µετάβαση από την µονόδροµη 

αποστολή πληροφοριών, απλά ηλεκτρονικά µηνύµατα (email), σε πλήρως 

ηλεκτρονικές διαδικασίες, συµπεριλαµβανοµένης και της χρήσης ηλεκτρονικών 

καταλόγων, δυναµικών συστηµάτων αγοράς και ηλεκτρονικών δηµοπρασιών. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χρήση ηλεκτρονικών προµηθειών είναι ότι οι 

συµβαλλόµενες αρχές θα συµµορφωθούν απόλυτα µε τους κανόνες της Ε.Ε. και της 

αρχής ίσης µεταχείρισης, µη διάκρισης και διαφάνειας. Αυτό σηµαίνει ότι οι 

ηλεκτρονικές προµήθειες προσφέρουν τις ίδιες εγγυήσεις για την ακεραιότητα των 

διαδικασιών όπως και οι παραδοσιακές διαδικασίες προµηθειών. 
                                                
6 European Dynamics S.A., (Ιανουάριος 2005) 
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Οι οδηγίες απαιτούν ηλεκτρονική αποστολή των αναγγελιών των προσφορών στον 

κεντρικό ηλεκτρονικό πίνακα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 7, εναρµονισµένη µε το 

πρότυπο σχήµα και τις διαδικασίες, όπως αυτές περιγράφονται στον διαδικτυακό 

χώρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής8. 

Προκειµένου να εξασφαλιστούν οι αρχές χρήσης ηλεκτρονικών µέσων µεταξύ 

συµβαλλόµενων αρχών και ανθρώπων που έρχονται σε επαφή, θα πρέπει να 

καλυφθούν συγκεκριµένες απαιτήσεις. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι 

βασικές απαιτήσεις για τη χρήση σε κάθε µία από τις διαφορετικές διαδικασίες 

ηλεκτρονικών προµηθειών.

                                                
7 Tenders Electronic Daily (TED) http://ted.europa.eu/ 
8 Ειδική βάση δεδοµένων για τις δηµόσιες συµβάσεις και ειδικότερα φόρµες για τα online έντυπα που 
αποστέλλονται προς δηµοσίευση http://www.simap.eu.int  
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Στάδια στις 

ηλεκτρονικές 

προµήθειες 

Χαρακτηριστικά Πολυπλοκότητα / Απαιτήσεις 

Αποστολή 

πληροφοριών 

Υποστηρίζει την αποστολή 

πληροφοριών αλλά δεν προσφέρει 

οποιαδήποτε αλληλεπίδραση µεταξύ 

των συµµετεχόντων. 

Χαµηλή πολυπλοκότητα και τεχνικές απαιτήσεις. Ο οργανισµός τοπικής αυτοδιοίκησης 

πρέπει να έχει έναν υπολογιστή µε πρόσβαση στο internet. Οι επιχειρήσεις (προµηθευτές) 

θα πρέπει να έχουν και εκείνοι έναν υπολογιστή µε πρόσβαση στο internet ώστε να έχουν 

πρόσβαση στις πληροφορίες 

Ηλεκτρονική 

υποβολή των 

προσφορών 

Υποστηρίζει την ηλεκτρονική 

ανταλλαγή εγγράφων µεταξύ των 

συµµετεχόντων, 

συµπεριλαµβανοµένων και των 

συµπερασµάτων των από την 

επικοινωνία 

Χαµηλή πολυπλοκότητα και απαιτήσεις. Και οι δύο εµπλεκόµενοι, αρχές και προµηθευτής 

µπορεί να χρειαστούν ειδικό εξοπλισµό και λογισµικό. Η επιχείρηση θα πρέπει να έχει 

έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και ένα λογισµικό 

επεξεργασίας κειµένου ή λογισµικό επεξεργασίας λογιστικού φύλλου και πρόσβαση στο 

internet 

Προηγµένα 

ηλεκτρονικά 

συστήµατα 

υποβολής 

προσφορών 

 

Μέτρια πολυπλοκότητα και απαιτήσεις. Η εµπλεκόµενη αρχή και οι πλειοδότες θα πρέπει 

να έχουν έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή µε πρόσβαση στο internet και συγκεκριµένο 

λογισµικό το οποίο θα είναι συµβατό µε τις προδιαγραφές οι οποίες ορίζονται από τις 

οδηγίες της Ε.Ε. για τη χρήση συστηµάτων ηλεκτρονικών δηµοπρασιών και συστηµάτων 

ηλεκτρονικών αγορών. Η συµβαλλόµενη αρχή θα πρέπει να είναι προµηθευµένη µε 

λογισµικό τέτοιο ώστε να µπορεί να παραλαµβάνει προσφορές, αλλά και αιτήσεις για 

συµµετοχή στις ηλεκτρονικές προµήθειες. Αυτό µπορεί να γίνει και µε ένα απλό 

πρόγραµµα λογιστικών φύλλων (spreadsheet) ή µε µία βάση δεδοµένων. 

Παρακάτω ακολουθεί αναλυτική περιγραφή των απαιτήσεων και αναλύονται τα πιο σηµαντικά προηγµένα ηλεκτρονικά συστήµατα υποβολής 

προσφορών.
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2.2.1.1 Ηλεκτρονικός υπολογιστής µε πρόσβαση στο internet 

Η επιχείρηση και η εµπλεκόµενη αρχή (π.χ. οργανισµός τοπικής αυτοδιοίκησης) 

χρειάζονται οπωσδήποτε ένα ηλεκτρονικό υπολογιστή και πρόσβαση στο internet, 

ώστε να µπορέσουν να χρησιµοποιήσουν τα ηλεκτρονικά µέσα που είναι απαραίτητα 

για τις διαδικασίες των προµηθειών. Η προµήθεια ηλεκτρονικού εξοπλισµού και η 

ταχύτητα της πρόσβασης στο internet µπορεί να διαφέρει µεταξύ των Κρατών Μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης ,καθώς αυτά βρίσκονται σε διαφορετικό επίπεδο ανάπτυξης 

και εφαρµογής αυτών των τεχνολογιών. 

2.2.1.2 Οι απαιτήσεις για την αποστολή πληροφοριών 

Όλα όσα χρειάζονται για την αποστολή ειδοποιήσεων και εγγράφων παραγγελιών, 

είναι ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής µε πρόσβαση στο internet, κατά προτίµηση 

ευζωνική (broadband). 

Οι οργανισµοί έχοντας ηλεκτρονικό υπολογιστή µε πρόσβαση στο internet, µπορούν 

να ενηµερώνονται για τις ειδοποιήσεις που δηµοσιεύονται ηλεκτρονικά. 

Η online πρόσβαση στις πληροφορίες σχετικά µε τις προσφορές µειώνει τη σηµασία 

για το ποια είναι η έδρα του προµηθευτή. 

2.2.1.3 Οι απαιτήσεις για την ηλεκτρονική υποβολή προσφορών. 

Οι αγοραστές µπορούν να απαιτήσουν τη χρήση ηλεκτρονικών µέσων, για την 

πρόσβαση στην απαραίτητη για τους προµηθευτές πληροφορία και για την υποβολή 

των προσφορών. Για να συµβεί αυτό, πρέπει να ικανοποιηθούν µία σειρά από 

απαιτήσεις. Οι απαιτήσεις περιλαµβάνουν τα παρακάτω: 

• ∆ιαθεσιµότητα σε εξοπλισµό και µέσα διευκόλυνσης, συµπεριλαµβανοµένων 

και των εργαλείων που χρησιµοποιούνται για την επικοινωνία µέσω 

ηλεκτρονικών µέσων και των τεχνικών τους χαρακτηριστικών που πρέπει να 

ακολουθηθούν. 

• ∆ιαλειτουργικότητα µεταξύ των εργαλείων που χρησιµοποιούνται και των 

τεχνολογικών προϊόντων που χρησιµοποιούνται σε καθηµερινή χρήση. 
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• Ακεραιότητα των στοιχείων και ασφάλεια στα δεδοµένα που ανταλλάσσονται. 

• Περιορισµό στην πρόσβαση των οργανισµών στα δεδοµένα που 

ανταλλάσσονται πριν από την λήξη των χρονικών περιθωρίων για την 

υποβολή των προσφορών (π.χ. πριν την αποσφράγιση των προσφορών). 

• ∆ιαθεσιµότητα των πληροφοριών σχετικά µε τις προδιαγραφές που είναι 

απαραίτητες για την ηλεκτρονική υποβολή των προσφορών, 

συµπεριλαµβανοµένης και της κρυπτογράφησης. 

• Τα µέτρα ασφαλείας θα πρέπει να εγγυώνται: 

o Να µπορούν να καθοριστούν ακριβώς η ώρα και ηµεροµηνία 

παραλαβής των προσφορών, τα αιτήµατα συµµετοχής και υποβολής 

των σχεδίων και των προγραµµάτων. 

o Η πρόσβαση στα δεδοµένα να είναι δυνατή µόνο µέσω ταυτόχρονης 

ενέργειας από εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα και µόνο µετά από 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία. 

o Η πρόσβαση στα δεδοµένα πρέπει να περιορίζεται στα πρόσωπα που 

χρησιµοποιούν το σύστηµα για ένα διάστηµα εξοικείωσης. 

o Να ανιχνεύονται σαφώς οι παραβάσεις στην πρόσβαση σε 

απαγορευµένο περιεχόµενο. 

o Οι ηµεροµηνίες για την έναρξη παραλαβής στοιχείων µπορούν να 

αλλάξουν µόνο από εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα. 

Επίσης, είναι σαφές ότι ο οργανισµοί θα πρέπει να έχει τον απαραίτητο εξοπλισµό για 

την παραλαβή των προσφορών. 

2.2.1.4 Απαιτήσεις για την εφαρµογή προηγµένων ηλεκτρονικών συστηµάτων 

αγορών  

Για να γίνει χρήση πλήρως αυτοµατοποιηµένων διαδικασιών προµηθειών, πρέπει 

αυτές να υπακούουν σε συγκεκριµένες απαιτήσεις σχετικές µε τη χρήση 

ηλεκτρονικών δηµοπρασιών (e-auctions) και δυναµικών συστηµάτων αγορών. Με 

αυτό τον τρόπο αποφεύγεται η κακή χρήση αυτών των συστηµάτων. 
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2.2.1.5 Τα δυναµικά συστήµατα αγορών 

Όπως αναφέρεται στο σχέδιο δράσης της Ε.Ε. για τις Ηλεκτρονικές Προµήθειες9, τα 

δυναµικά συστήµατα προµηθειών είναι µία πλήρως ηλεκτρονικοποιηµένη διαδικασία 

για την διεξαγωγή αγορών. Πρέπει να είναι ανοικτά καθ’ όλη τη διάρκειά τους σε 

όποιον (επιχειρήσεις, οργανισµούς, ιδιώτες) πληρεί τα κριτήρια επιλογής και έχει 

υποβάλει µία ενδεικτική προσφορά, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές. 

Τα δυναµικά συστήµατα αγορών είναι ρυθµισµένα, ώστε να ακολουθούν κανόνες που 

διέπουν τις ανοικτές δηµοπρασίες. Κάθε χρήστης που παίρνει µέρος καλείται 

αυτόµατα να κάνει µία προσφορά. Επίσης, κάθε νέος χρήστης που υποβάλει µία 

ενδεικτική προσφορά, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές και τα κριτήρια επιλογής, έχει 

την άδεια να εισαχθεί στο σύστηµα (join). 

Έτσι επιτρέπεται σε µία σειρά από χρήστες να καθιερωθούν και να αυξήσουν τον 

ανταγωνισµό. Οι νεοεισερχόµενοι στην αγορά ειδοποιούνται για το πότε το σύστηµα 

τίθεται σε λειτουργία και στέλνεται ειδοποίηση για κάθε σύµβαση που πρόκειται να 

εκτελεστεί από το σύστηµα. 

2.2.1.6 Ηλεκτρονική ∆ηµοπρασία (e-auction) 

 Η ηλεκτρονική δηµοπρασία είναι µία επαναλαµβανόµενη διαδικασία που 

περιλαµβάνει µία εφαρµογή για την παρουσίαση των νέων τιµών, την αντίστροφη 

πλειοδότηση και/ή νέες τιµές σχετικά µε ορισµένα στοιχεία των προσφορών. Αυτά 

εµφανίζονται µετά από µία αρχική πλήρη αξιολόγηση των προσφορών, επιτρέποντάς 

τους να βαθµολογηθούν (ταξινοµηθούν) χρησιµοποιώντας αυτόµατες µεθόδους 

ταξινόµησης. 

Οι οδηγίες της Ε.Ε. συνιστούν την χρήση ηλεκτρονικών δηµοπρασιών σε µία 

ανοιχτή, πιστοποιηµένη και διαπραγµατεύσιµη διαδικασία µεταξύ των 

συµβαλλοµένων µερών.  

Οι ηλεκτρονικές δηµοπρασίες χρησιµοποιούνται για συµβάσεις εργασίας, 

προµηθειών ή υπηρεσιών. Όµως µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο αν οι 

                                                
9 Θεσπίστηκαν τον Απρίλιο του 2004 ως µέρος του νοµοθετικού πακέτου των οδηγιών για τις 
∆ηµόσιες Συµβάσεις (2004/18/ΕΚ και 2004/17/ΕΚ) 
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λεπτοµέρειες της σύµβασης είναι δυνατόν να περιγραφούν µε ακρίβεια. Οι 

ηλεκτρονικές δηµοπρασίες πρέπει να είναι βασισµένες σε τιµές ή/και σε άλλα 

χαρακτηριστικά των προσφορών, κατάλληλα για την υλοποίηση µε ηλεκτρονικά 

µέσα προσαρµοσµένα στις προδιαγραφές της προσφοράς. 

2.2.1.7 Υλοποίηση δυναµικών αγορών και ηλεκτρονικών δηµοπρασιών. 

Η χρήση των ηλεκτρονικών δηµοπρασιών και των δυναµικών συστηµάτων αγορών 

είναι προαιρετική για τα Κράτη Μέλη της Ε.Ε.. Παρόλα αυτά, οι οδηγίες δηλώνουν 

ότι τα Κράτη Μέλη µπορούν να προωθήσουν την χρήση αυτών των µεθόδων 

προµήθειας στις συµβαλλόµενες αρχές. 

Μερικά αριθµητικά στοιχεία που προσδιορίζουν την κατάσταση στα Κράτη Μέλη της 

Ε.Ε.: 

• Τα 23 Κράτη Μέλη προγραµµατίζουν να εισάγουν τις ηλεκτρονικές 

δηµοπρασίες. Είναι αξιοσηµείωτο ότι η πλειοψηφία των Κρατών Μελών έχει 

επιλέξει την εφαρµογή της ηλεκτρονικής δηµοπρασίας. 

• Ήδη 18 από τα Κράτη Μέλη σχεδιάζουν να εφαρµόσουν δυναµικά συστήµατα 

αγορών. Περισσότερα από τα µισά Κράτη Μέλη σχεδιάζουν να εισάγουν 

δυναµικά συστήµατα αγορών. Αυτός ο αριθµός ίσως αυξηθεί ακόµη 

περισσότερο, καθώς τα κράτη που ακόµη δεν έχουν αποφασίσει, κλίνουν να 

διαλέξουν την εφαρµογή τέτοιων συστηµάτων. 

• Πιθανόν να δηµιουργηθούν εµπόδια στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. από το 

γεγονός ότι δεν σχεδιάζουν όλα τα Κράτη Μέλη να εφαρµόσουν ηλεκτρονικές 

δηµοπρασίες και δυναµικά συστήµατα προµηθειών. Τα συστήµατα θα είναι 

εφαρµοσµένα σε µερικά από τα κράτη µέλη, αλλά όχι σε όλα. 

• Οι διαφορές στην νοµοθεσία είναι αιτία τεµαχισµού της εσωτερικής αγοράς. 

Ωστόσο, οι συγκεκριµένες απαιτήσεις των δυναµικών συστηµάτων αγορών 

και των ηλεκτρονικών δηµοπρασιών εγγυώνται ότι οι επιχειρήσεις από τα 

άλλα Κράτη Μέλη θα είναι σε θέση να λάβουν µέρος σε δυναµικές αγορές και 

ηλεκτρονικές δηµοπρασίες, πέρα από τα σύνορα του κράτους τους. Εποµένως, 

οι διαφορές σχετικά µε την εφαρµογή των συστηµάτων µεταξύ των κρατών 

µελών δεν θα προκαλέσουν τον τεµαχισµό της αγοράς σε τέτοιο µέγεθος, 

όπως οι διαφορές στη νοµοθεσία. 
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• Ο πιο σηµαντικός τεµαχισµός της αγοράς προκαλείται από τις διαφορετικές 

προσεγγίσεις της εφαρµογής των ηλεκτρονικών δηµοπρασιών και των 

δυναµικών συστηµάτων αγοράς από τις επιχειρήσεις στα διάφορα Κράτη 

Μέλη. Σε κάποια Κράτη Μέλη οι επιχειρήσεις είναι πιο εξειδικευµένες σε 

αυτές τις διαδικασίες, από επιχειρήσεις σε άλλα κράτη µέλη που δεν έχουν 

εισάγει τέτοιες διαδικασίες. 

2.2.1.8 Το προφίλ του αγοραστή 

Ένα από τα εργαλεία που µπορούν να δηµιουργήσουν οφέλη από την χρήση των 

ηλεκτρονικών προµηθειών είναι η εισαγωγή του «προφίλ αγοραστή». «Το προφίλ 

αγοραστή» επιτρέπει στη συµβαλλόµενη αρχή να χρησιµοποιεί την ιστοσελίδα στο 

internet για να δηµοσιεύει πληροφορίες για τις µελλοντικές αγορές ,όπως και µε την 

χρήση του προγενέστερου τρόπου δηµοσίευση πληροφοριών. 16 από τα Κράτη Μέλη 

ανέφεραν ότι είναι πρόθηµα να χρησιµοποιήσουν το αγοραστικό προφίλ για τις 

συµβαλλόµενες αρχές. 

2.2.1.9 Ο ηλεκτρονικός κατάλογος 

Οι νέες οδηγίες δεν καθορίζουν συγκεκριµένους κανόνες που πρέπει να τηρηθούν 

σχετικά µε τη χρήση των ηλεκτρονικών καταλόγων στην διαδικασία των προµηθειών. 

Ωστόσο, στο πρόλογο της οδηγίας 2004/18/EC επισηµαίνεται ότι οι συµβαλλόµενες 

αρχές µπορούν να χρησιµοποιούν ηλεκτρονικές τεχνικές αγοράς, αρκεί η παροχή 

τέτοιας χρήσης να είναι σύµφωνη µε τους κανόνες που καταρτίζονται στο πλαίσιο 

αυτής της οδηγίας και των αρχών της ίσης µεταχείρισης, χωρίς διακρίσεις και µε 

διαφάνεια. Η αναφορά επισηµαίνει ότι ο προµηθευτής που υποβάλει την προσφορά 

µπορεί να χρησιµοποιήσει ηλεκτρονικούς καταλόγους σαν ένα κοµµάτι της 

προσφοράς, εφόσον τηρεί τις αρχές που έχει θεσπίσει η συµβαλλόµενη αρχή (π.χ. 

ΟΤΑ). 

Όµως επειδή δεν είναι καθορισµένα, από την Ε.Ε., τα πρότυπα που θα 

χρησιµοποιηθούν για τους ηλεκτρονικούς καταλόγους µπορεί να προκαλέσουν 

προβλήµατα. 
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2.2.2 Η εφαρµογή του Σχεδίου ∆ράσης 

Η εφαρµογή των οδηγιών δηµιουργεί προβληµατισµούς σχετικά µε την έγκαιρη 

εφαρµογή των οδηγιών, τον αντίκτυπο της περιόδου εφαρµογής και την ορθή 

εφαρµογή των οδηγιών. 

2.2.2.1 Η Νοµική Εφαρµογή στα Κράτη Μέλη 

Οι οδηγίες έπρεπε να εφαρµοστούν µέσα σε 21 µήνες από την στιγµή που τέθηκαν σε 

εφαρµογή. Αυτό σηµαίνει ότι τα Κράτη Μέλη θα πρέπει να έχουν ολοκλήρωση την 

εφαρµογή µέχρι την 31 Ιανουαρίου 2006. 

Κατά την περίοδο εφαρµογής, µε την συνύπαρξη διαφορετικών κανόνων στις 

προµήθειες, εξετάζοντας τις επιδράσεις προκύπτουν δύο ζητήµατα. Πρώτον, ποιες θα 

είναι οι επιδράσεις που προκαλούνται από το γεγονός ότι τα Κράτη Μέλη θα 

εφαρµόσουν τις οδηγίες µε διαφορετικά χρονοδιαγράµµατα και δεύτερον, ποιες θα 

είναι οι επιδράσεις εάν οι οδηγίες δεν εφαρµοστούν µέσα στο προβλεπόµενο χρόνο. 

Είναι σαφές ότι, εάν τα Κράτη Μέλη δεν εφαρµόσουν τις οδηγίες ταυτόχρονα, θα 

δηµιουργηθεί µία κατάσταση όπου τα Κράτη Μέλη θα έχουν διαφορετικό κανονισµό 

προµήθειας. 

Κατά την µεταβατική περίοδο, οι πιθανοί πλειοδότες θα χρειαστεί να γνωρίζουν όχι 

µόνο για τους κανόνες της Ε.Ε., αλλά και για την παρούσα κατάσταση της 

διαδικασίας εφαρµογής στη χώρα. ∆ηλαδή, θα πρέπει να είναι ενηµερωµένοι για το 

επίπεδο στο οποίο έχει φτάσει η εφαρµογή στην συγκεκριµένη χώρα. 

Ακόµη είναι πιθανόν, η εφαρµογή τέτοιων συστηµάτων στις επιχειρήσεις ενός 

κράτους  να διαδοθεί εξαιτίας των οδηγιών αυτού του µεµονωµένου κράτους. Έτσι, 

εάν η εφαρµογή αργήσει να γίνει, οι επιχειρήσεις αυτού του κράτους δεν θα έχουν 

πρόσβαση στις προµήθειες άλλων Κρατών Μελών, όπου η εφαρµογή έγινε έγκαιρα. 

Από τα παραπάνω καταλαβαίνουµε πόσο σηµαντική είναι η έγκαιρη εφαρµογή των 

οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για κάθε Κράτος Μέλος καθώς και για τις 

επιχειρήσεις του. 
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Η σωστή εφαρµογή των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης απαιτεί πρώτα απ’ όλα τη 

σωστή κατανόηση του νοµικού πλαισίου κατά την περίοδο της εφαρµογής. Οι νέες 

οδηγίες δεν ρυθµίζουν κάποια νέα περιοχή, αλλά είναι ρύθµιση της ήδη υπάρχουσας 

νοµοθεσίας και των κανόνων σχετικά µε τις προµήθειες. Είναι εποµένως προσδόκιµο 

από τα Κράτη Μέλη, ότι η εφαρµογή τους θα είναι λιγότερο δύσκολη από την 

εφαρµογή µιας εντελώς νέας οδηγίας. 

Αυτό πιθανόν ισχύει για τη νοµική εφαρµογή των οδηγιών. Η εφαρµογή 

ηλεκτρονικών µέσων και αυτοµατοποιηµένων συστηµάτων αγοράς στη διαδικασία 

της προµήθειας είναι ένας εξ’ ολοκλήρου νέος στόχος για τα περισσότερα Κράτη 

Μέλη και τους οργανισµούς τους (π.χ. ΟΤΑ). 

2.2.2.2 Συµµόρφωση στις νέες οδηγίες 

Το πιο δύσκολο και πολύπλοκο κοµµάτι της εφαρµογής των νέων οδηγιών είναι η 

διαδικασία που θα εγγυηθεί ότι τα υπάρχοντα συστήµατα ηλεκτρονικών προµηθειών 

συµµορφώνονται µε τους κανόνες των οδηγιών. Ο φόβος των συµβαλλόµενων 

αρχών, εξαιτίας της δηµιουργίας τέτοιων προβληµάτων, µπορεί να τις αποτρέψει από 

τη χρήση ηλεκτρονικών προµηθειών. Η χρήση συστηµάτων που δεν είναι συµβατά θα 

ωθήσει τις συµβαλλόµενες αρχές και τις επιχειρήσεις να χάσουν την εµπιστοσύνη 

τους στις ηλεκτρονικές προµήθειες. 

Πάνω σε αυτό το θέµα κλήθηκε να δώσει απαντήσεις η επιτροπή IDA10. Με αναφορά 

της, ύστερα από µια ουσιαστική εξέταση των κύριων εθνικών συστηµάτων 

προµήθειας, υπογραµµίζει ότι είναι πολύ σηµαντικό για τα Κράτη Μέλη και τις 

συµβαλλόµενες αρχές τους (π.χ. ΟΤΑ) να πραγµατοποιήσουν µια λεπτοµερή εξέταση 

των ανεπαρκειών των υπαρχόντων συστηµάτων σε σχέση µε τις απαιτήσεις των 

οδηγιών. 

                                                
10 Interchange of Data between Administrations (IDA) 
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2.2.2.3 Συµπεράσµατα για τα νοµικά θέµατα από το σχέδιο δράσης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εφαρµογή των ηλεκτρονικών προµηθειών. 

• Οι νέες οδηγίες στον τοµέα της προµήθειας εισάγουν µία σειρά κανόνες που 

ρυθµίζουν και προωθούν τις ηλεκτρονικές προµήθειες και επιτρέπουν την 

χρήση τους στην εσωτερική αγορά. 

• Τα Κράτη Μέλη που εφαρµόζουν τις ηλεκτρονικές προµήθειες 

καθυστερηµένα µέσα στο 200611 θα κληθούν να αντιµετωπίσουν ένα πολύ 

σφιχτό πρόγραµµα εφαρµογής. Οι οδηγίες θα έπρεπε να έχουν εφαρµοστεί 

µέχρι τον Ιανουάριο του 2006. Έτσι µία τόσο σύντοµη εφαρµογή θα 

προκαλέσει απρόβλεπτα εµπόδια ή καθυστερήσεις. Αυτή η κατάσταση θέτει 

σοβαρούς κινδύνους για µία εσπευσµένη, λανθασµένη και µη συνεπής 

εφαρµογή των οδηγιών µε καθυστερήσεις πέρα από την περίοδο εφαρµογής. 

• Η συνύπαρξη των διαφορετικών κανόνων προµηθειών στην Ε.Ε. (παλαιών και 

νέων) ίσως προκαλέσει  ισχυρό κίνδυνο στις επιχειρήσεις, και ειδικά στις 

ΜΜΕ, των Κρατών Μελών που δεν έχουν εφαρµόσει τις οδηγίες. Αυτές οι 

επιχειρήσεις δεν θα έχουν την απαραίτητη πληροφόρηση και καθοδήγηση, 

σχετικά µε τις νέες οδηγίες για την προµήθεια, ώστε να συµµετάσχουν στους 

ηλεκτρονικούς διαγωνισµούς προµήθειας άλλων Κρατών Μελών που έχουν 

εφαρµόσει έγκαιρα τις οδηγίες. 

• Η εφαρµογή των δυναµικών συστηµάτων προµηθειών και των ηλεκτρονικών 

δηµοπρασιών είναι προαιρετική. Τα περισσότερα από τα Κράτη Μέλη 

σχεδιάζουν να εισάγουν αυτές τις διαδικασίες στις προµήθειές τους. 

Αναλογιζόµενοι ότι κάποια κράτη δεν θα τις εφαρµόσουν, θα υπάρχει 

διαφορά µεταξύ των Κρατών Μελών και θα δηµιουργηθούν προβλήµατα 

ειδικά για τις ΜΜΕ σε αυτά τα Κράτη Μέλη, στα οποία οι νέες προαιρετικές 

διαδικασίες δεν θα εφαρµοστούν. 

• Η ανατροφοδότηση που λαµβάνεται από τα Κράτη Μέλη, από την εφαρµογή 

των υπαρχόντων συστηµάτων προµήθειας, καταδεικνύει τις δυσκολίες και την 

ανάγκη για λεπτοµερή εξέταση των υπαρχόντων ηλεκτρονικών συστηµάτων 

προµήθειας. 

                                                
11 Η Ελλάδα έχει εφαρµόσει τις νοµοθετικές αλλαγές που προτείνει το σχέδιο δράσης της Ε.Ε. Επίσης 
έχει διακηρυχτεί διαγωνισµός για την ανάπτυξη του Εθνικού Συστήµατος Ηλεκτρονικών ∆ηµόσιων 
Προµηθειών (ΕΣΗ∆Π). Ηµεροµηνία διακήρυξης 24/02/2006 
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• Η έλλειψη διαλειτουργικότητας µεταξύ των συστηµάτων, που θα 

εφαρµοστούν στα διαφορετικά Κράτη Μέλη, θα προκαλέσει εµπόδια στη 

ελεύθερη µετακίνηση αγαθών και υπηρεσιών. Επίσης, µπορεί να προκαλέσει 

την απώλεια εµπιστοσύνης στα θετικά αποτελέσµατα των ηλεκτρονικών 

συναλλαγών. 

• Τα διαφορετικά είδη νόµων, που αφορούν τις συµβάσεις για την πώληση 

αγαθών, δηµιουργούν ένα σοβαρό εµπόδιο στις διασυνοριακές προµήθειες. 

Ωστόσο µε την σωστή εφαρµογή και χρήση των ηλεκτρονικών προµηθειών, 

όπως αυτή περιγράφεται παραπάνω, το εµπόδιο αυτό ξεπερνιέται. 

• Η εφαρµογή της ηλεκτρονικής τιµολόγησης12 µπορεί να οδηγήσει σε µη 

συµβατές λύσεις και να εµποδίσει να εξοικονοµηθούν χρήµατα από την πλήρη 

ψηφιοποίηση της διαδικασίας υποβολής προσφορών. 

2.3 Εµπειρία από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Αυτή η ενότητα σαν σκοπό έχει να παρουσιάσει τα προγράµµατα ηλεκτρονικών 

προµηθειών που εφαρµόζονται σε µερικές χώρες της Ευρώπης :Βέλγιο, ∆ανία, 

Γαλλία, Ιταλία, Νορβηγία, Ισπανία (Βασκική χώρα). Τα παρακάτω βασίζονται στη 

έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που ανατέθηκε στη European Dynamics S.A13. Ο 

κύριος στόχος είναι να παρουσιαστούν οι διαφορετικές προσεγγίσεις που ακολούθησε 

η κάθε χώρα στην εισαγωγή των ηλεκτρονικών προµηθειών στον δηµόσιο τοµέα. 

Μεγάλη προσοχή δόθηκε στο λόγο που οδήγησε τη ανάπτυξη των συστηµάτων που 

υποστήριξαν κάποιες φάσεις των ηλεκτρονικών προµηθειών, την στρατηγική της 

εφαρµογής και τους διαθέσιµους πόρους του προγράµµατος. Επίσης θα παρουσιαστεί 

µία γενική επισκόπηση των συµπερασµάτων στους τοµείς της τοπικής νοµοθεσίας και 

των προγραµµάτων ηλεκτρονικών προµηθειών σε κάθε χώρα. Τέλος θα γίνει 

ιδιαίτερη αναφορά στο παράδειγµα της Αγγλίας και πώς εφαρµόστηκαν εκεί τα 

συστήµατα ηλεκτρονικών προµηθειών σε τοπική κλίµακα  (Local Councils). 

                                                
12 e-invoicing 
13 “State of the Art volume II, Case Studies on European Electronic Public Procurement Projects”, 
European Dynamics S.A., (Ιούλιος 2004) 



 26

Ο πίνακας στην επόµενη σελίδα παρουσιάζει τους υπεύθυνους οργανισµούς για τις 

Ηλεκτρονικές Προµήθειες σε κάθε κράτος, τα προγράµµατα και τις πρωτοβουλίες 

τους. Επίσης, στον πίνακα περιέχονται τα επόµενα βήµατα του κάθε κράτους και 

ιστοσελίδες για περαιτέρω πληροφόρηση.
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Κράτος Υπεύθυνοι Οργανισµοί, Αρµοδιότητες και 
Πρωτοβουλίες Προγράµµατα Επόµενα Βήµατα Περισσότερες 

Πληροφορίες 

Βέλγιο 

Federal Public Services of Information and 
Communication Technologies (FedICT) είναι ο 
Βελγικός δηµόσιος οργανισµός ο οποίος είναι 
υπεύθυνος για τον καθορισµό των απαιτήσεων 
των ηλεκτρονικών προµηθειών. 

Ο ρόλος της FedICT συνοψίζεται παρακάτω: 

• Ανάπτυξη κοινής Βελγικής στρατηγικής σε 
προγράµµατα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
(e-Government) 

• Καθορισµός ενιαίων προτύπων συστηµάτων 
πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµένων των 
τεχνολογικών αρχιτεκτονικών και των 
µεθόδων εφαρµογής 

• Βοήθεια των οµοσπονδιακών διαµερισµάτων 
να εφαρµόσουν την στρατηγική 

• Παρακολούθηση της εκτέλεσης των 
προγραµµάτων και υπηρεσιών ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης 

Το υπουργείο άµυνας του 
Βελγίου (MoD: Ministry of 
Defence) ξεκίνησε πρώτο την 
ηλεκτρονική υποβολή των 
προσφορών. Αυτό είχε σαν 
αποτέλεσµα τη δηµιουργία 
τριών ηλεκτρονικών πυλών 
(portals). Το πρώτο portal 
διαχειρίζεται από το υπουργείο 
άµυνας του Βελγίου, το 
δεύτερο εφαρµόστηκε για όλες 
τις εξουσίες του 
οµοσπονδιακού επιπέδου κάτω 
από την χορηγία της FedICT. 
Το τρίτο portal λειτουργεί για 
το ∆ελτίο Αποφάσεων 
(BDA).14 Το portal αυτό έχει 
έναν ειδικό ρόλο για την 
φιλοξενία και δηµιουργία 
ηλεκτρονικών συναντήσεων 
(e-meeting place) για όλες τις 
οµοσπονδιακές ηλεκτρονικές 
ανακοινώσεις. 

Η πλατφόρµα JEPP παρέχει 
µία τυποποιηµένη 
εργαλειοθήκη για την 
ανάπτυξη και φιλοξενία portals 
ηλεκτρονικών προµηθειών. 
Μέσω αυτής της πλατφόρµας, 

• Επέκταση της 
ηλεκτρονικής υποβολής 
των προσφορών 

• Ασφάλεια της 
αποσφράγισης, της 
αξιολόγησης και της 
ταξινόµησης των 
προσφορών 

• ∆ηµιουργία 
ηλεκτρονικών 
καταλόγων (e-
Catalogues) 

• Ηλεκτρονική πληρωµή 
(e-Payment) http://www.jepp.be 

 

 

                                                
14 ∆ελτίο Αποφάσεων (BDA): Ένας οργανισµός υπεύθυνος για τις δηµοσιεύσεις αιτηµάτων για πρόταση προς όλους τους βελγικούς δηµόσιους φορείς. 
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οι δηµόσιοι οργανισµοί είναι 
σε θέση να δηµιουργήσουν µία 
πύλη για τις ηλεκτρονικές 
προµήθειες, χωρίς να χρειαστεί 
να πραγµατοποιήσουν µεγάλες 
επενδύσεις σε λογισµικό και 
εξοπλισµό. 

∆ανία 

• Η National Procurement Ltd (SKI), µία 
εταιρεία περιορισµένης ευθύνης, η οποία 
ανήκει στο Υπουργείο Οικονοµικών (55% της 
ιδιοκτησίας) και σε διάφορες τοπικές 
υπηρεσίες, µε κύριους στόχους: 
o Να καθορίσει τις διαδικασίες δηµοσίων 
προµηθειών και να οργανώσει διαγωνισµούς 
προµήθειας για µεµονωµένες συµβάσεις και 
συµφωνίες πλαίσια, ως εκπρόσωπος του 
∆ανέζικου δηµοσίου τοµέα. 

o Να αναπτύξει και να συντηρήσει ένα 
σύστηµα ηλεκτρονικών προµηθειών 
(ETHICS), που να καλύπτει όλη την 
διαδικασία των προµηθειών. 

• Η Agency of Government Management 
(AGM) υπάγεται στο υπουργείο οικονοµικών. 
Κύριο αντικείµενό της είναι να αναπτύσσει 
συστήµατα και διαδικασίες για τις 
ηλεκτρονικές δηµοπρασίες και να 
επαναλαµβάνει αγορές. 

• Το National Audit Office of Denmark (Εθνικό 
γραφείο λογιστικού ελέγχου της ∆ανίας) είναι 
υπεύθυνο για το συχνό έλεγχο των 
διαγωνισµών προµήθειας και των αγορών του 
∆ανικού δηµόσιου τοµέα. 

Το πρόγραµµα που ανέπτυξε 
και εφάρµοσε η AGM ήταν το 
DOIP (Den Offentlige 
Indkøbsportal), ένα portal 
δηµοσίων προµηθειών. Το 
DOIP υποστηρίζει τις 
ηλεκτρονικές δηµοπρασίες και 
αγορές µέσω ηλεκτρονικών 
καταλόγων που προέρχονται 
από τους προµηθευτές οι 
οποίοι υπάγονται στις 
συµφωνίες πλαίσιο µε την 
∆ανική κυβέρνηση. Μία 
επέκταση του συστήµατος, το 
DOIPEI, παρέχει προηγµένες 
δυνατότητες διευκόλυνσης 
ανταλλαγής των πληροφοριών 
µεταξύ του συστήµατος και 
άλλων κυβερνητικών 
συστηµάτων ή συστηµάτων 
των προµηθευτών. 

Ολοκλήρωση του ETHICS, 
ως σύστηµα ηλεκτρονικής 
υποβολής των προσφορών 

http://www.doip.dk 
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Γαλλία 

Η Γαλλική βουλή ενέκρινε το 2002 το νέο 
κώδικα για τις δηµόσιες προµήθειες (NCMP), ο 
οποίος µπήκε σε ισχύ τον Ιανουάριο του 2004, 
µε σκοπό να εκσυγχρονίσει τους µηχανισµούς 
των δηµόσιων προµηθειών της µέσω της 
εφαρµογής της ηλεκτρονικής προµήθειας σε 
ολόκληρο το Γαλλικό δηµόσιο τοµέα. 

Το NCMP καθόρισε τέσσερις τύπους 
διαδικασιών σύναψης συµβάσεων προµήθειας: 

• Προκηρύξεις αναδοχής έργου. 
• ∆ιαπραγµάτευση συµβάσεων, µέσω 
διαγωνισµών, µε ή χωρίς ειδοποίηση. 

• Απλουστευµένους ανταγωνιστικούς 
διαλόγους, όπου η συµβαλλόµενη αρχή, που 
χρειάζεται την προµήθεια, προσδιορίζει τις 
ανάγκες της µε τη βοήθεια των επιλεγµένων 
προµηθευτών, πριν από τη διενέργεια ενός 
διαγωνισµού. 

• Συµβάσεις χωρίς προγενέστερες διατυπώσεις, 
για µικρού κόστους τυποποιηµένες 
επαναλαµβανόµενες αγορές για τα συχνά 
κοινά προϊόντα (π.χ. αναλώσιµα). 

Η πλατφόρµα ηλεκτρονικής 
διαπραγµάτευσης (e-achat) 
αναπτύχθηκε και λειτούργησε 
από τη γενική αντιπροσωπεία 
για τον εξοπλισµό (General 
Delegation of the Armament 
(DGA)), του Υπουργείου 
Άµυνας της Γαλλίας 
(MINDEF). Η DGA είναι η 
πιο σηµαντική αρχή για τις 
προµήθειες στη Γαλλία. 

• Περαιτέρω προώθηση 
της αποδοτικής χρήσης 
των υπηρεσιών των 
ηλεκτρονικών 
καταλόγων. 

• Εισαγωγή περισσοτέρων 
προµηθευτών στις 
διαδικασίες της 
ηλεκτρονικής 
δηµοπρασίας. 

• Εφαρµογή της 
ηλεκτρονικής 
παραγγελίας και της 
ηλεκτρονικής πληρωµής. 

• ∆ηµιουργία εφαρµογών 
αλληλεπίδρασης µε το 
εσωτερικό back – office 
σύστηµα. 

http://www.ixarm.com 

http://saomap.application. 

equipement.gouv.fr 

http://www.achatpublic.com 

Ιταλία 

Η Consip (∆ηµόσια υπηρεσία πληροφοριών) 
είναι µια εταιρία περιορισµένης ευθύνης η 
οποία ανήκει στο Υπουργείο Οικονοµικών της 
Ιταλίας και γνωµοδοτεί σε θέµατα διαχείρισης 
λύσεων τεχνολογίας πληροφοριών στον τοµέα 
της ηλεκτρονικής προµήθειας. Τα κύρια 
αντικείµενά της είναι: 

• Να παρέχει βοήθεια στην ανάπτυξη και 
βελτιστοποίηση συστηµάτων ηλεκτρονικών 

Το πρόγραµµα δράσης του 
2000 για την Ιταλική 
οικονοµία εισήγαγε νέες 
διαδικασίες προµηθειών για 
τον Ιταλικό δηµόσιο τοµέα και 
η λειτουργία του απαιτεί την 
ηλεκτρονική παροχή αγαθών 
και υπηρεσιών από τις 
κυβερνητικές συµβαλλόµενες 
αρχές. Όλες οι κεντρικές 

Τα συστήµατα 
ηλεκτρονικών προµηθειών 
θα είναι σε θέση να 
εξυπηρετούν ηλεκτρονικά 
τις µισές από τις δηµόσιες 
προµήθειες αγαθών και 
υπηρεσιών µέσα στο 2005. 

http://www.acquistinretepa.it 
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προµηθειών, ώστε να γίνουν διαθέσιµα για 
όλες τις κεντρικές και τοπικές συµβαλλόµενες 
αρχές της Ιταλίας. 

• Να εκσυγχρονίσει τις διαδικασίες προµηθειών 
του Ιταλικού δηµόσιου τοµέα. 

• Να αναβαθµίσει τα εσωτερικά συστήµατα 
πληροφοριών του Υπουργείου Οικονοµικών. 

κυβερνητικές αρχές στην 
Ιταλία είναι υποχρεωµένες να 
χρησιµοποιούν το σύστηµα 
Consip, καθώς προσφέρεται να 
χρησιµοποιηθεί εθελοντικά και 
σε άλλες δηµόσιες υπηρεσίες 
όπως Οργανισµούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, Νοσοκοµεία, 
Πανεπιστήµια κ.τ.λ. 

Νορβηγία 

Τα Νορβηγικά Υπουργεία Εργασίας και 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (MLGA: Labour and 
Government Administration) και Εµπορίου και 
Βιοµηχανίας (MIT: Trade and Industry) είναι 
υπεύθυνα για την εφαρµογή πολιτικών που 
σχετίζονται µε τις αγορές του δηµόσιου τοµέα 
και την ανάπτυξη και λειτουργία συστηµάτων 
ηλεκτρονικών προµηθειών για το δηµόσιο 
τοµέα. 

Το πρόγραµµα υπηρεσιών 
δηµόσιας διοίκησης GAS 
(Government Administration  
System) είναι ένα πρόγραµµα 
του Υπουργείου Εργασίας και 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης υπεύθυνο 
για τον καθορισµό και την 
εκτέλεση του «Προγράµµατος 
για το Ηλεκτρονικό Εµπόριο 
στο Νορβηγικό ∆ηµόσιο 
Τοµέα». Το κύριο αντικείµενο 
αυτού του προγράµµατος είναι 
να εισάγει το ηλεκτρονικό 
εµπόριο (e-Commerce) σε 
όλους τους κυβερνητικούς 
οργανισµούς. 

Προσαρµογή και 
εισαγωγή συστηµάτων 
ηλεκτρονικής προµήθειας 
(e Sourcing) και 
ηλεκτρονικής 
δηµοπρασίας (e Auctions) 
ώστε να υποστηριχτούν: 

• Η ηλεκτρονική 
προµήθεια κάτω από 
µεµονωµένες συµβάσεις. 

• Η αναγνώριση και 
πληροφόρηση του 
προµηθευτή. 

• RFI, RFP και RFQ 
(αιτήµατα για 
προσκλήσεις, προτάσεις 
και αναφορές). 

• Οι ηλεκτρονικές 
δηµοπρασίες. 

• Οι συµφωνίες πλαίσιο 
και δυναµικά συστήµατα 
αγορών (DPS). 

• Η διαχείριση 
συµβάσεων. 

http://www.ehandel.no 
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Ισπανία 
Τµήµα 
των 

Βάσκων 

Υπάρχουν τρεις τύποι αρχών που είναι 
υπεύθυνες για την πραγµατοποίηση δηµόσιων 
προµηθειών της Βασκικής κυβέρνησης15: 

• Αρχές κυβερνητικής προµήθειας (περίπου 
150): είναι υπεύθυνες για τον καθορισµό των 
στόχων και των αναγκών συνολικά των 
κυβερνητικών προµηθειών για τα διοικητικά 
διαµερίσµατα της Βασκικής κυβέρνησης και 
αποφασίζουν για θέµατα σχετικά µε αυτά. 

• Επιτροπές αγοράς (περίπου 100): είναι 
υπεύθυνες ώστε να βοηθούν τις αρχές 
κυβερνητικής προµήθειας σε νοµικά θέµατα. 

• Τεχνικές υπηρεσίες: είναι υπεύθυνες για τον 
καθορισµό των αναγκών και για να 
συµβουλεύουν τις δύο προηγούµενες αρχές σε 
τεχνικά θέµατα. 

Για όλη τη δηµόσια προµήθεια το κεντρικό 
ρόλο έχει η κεντρική επιτροπή για τις δηµόσιες 
προµήθειες του τµήµατος Οικονοµικών και 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

Μέσα στο 2000, το τµήµα 
Οικονοµικών και ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης της Βασκικής 
κυβέρνησης εφάρµοσε το 
πρόγραµµα ηλεκτρονικής 
επικοινωνίας µε κύριο 
αντικείµενο να παρέχει στις 
συµβαλλόµενες Βασκικές 
αρχές όλες τις απαραίτητες 
υπηρεσίες για την ηλεκτρονική 
προετοιµασία των 
δραστηριοτήτων που 
σχετίζονται µε την προµήθεια. 

Εισαγωγή εφαρµογών για 
τον online εντοπισµό της 
κατάστασης της 
προσφοράς από τους 
υποβάλλοντες. 

http://www.euskadi.net 

 

                                                
15 Βασιλικό διάταγµα 2/2000το οποίο καθιερώνει το περιβάλλον για τις δηµόσιες προµήθειες στην Ισπανία. 
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Ηνωµένο Βασίλειο 

Ο ρόλος του Γραφείου Εµπορίου (OGC) 

Το Γραφείο Εµπορίου (OGC: Office of Government Commerce) έχει τον κύριο ρόλο 

για την επίτευξη των στόχων της κυβέρνησης όσον αφορά την αποδοτική χρήση των 

χρηµάτων στη δηµόσια προµήθεια. Η ηλεκτρονική προµήθεια συνεισφέρει σηµαντικά 

στη γρήγορη επίτευξη αυτών των στόχων. Το OGC ιδρύθηκε το 1999 µε σκοπό να 

αυξήσει την αποδοτικότητα της δηµόσιας προµήθειας. 

Κύριες δραστηριότητές του είναι: 

• Ανάπτυξη των κρατικών αγορών στο Ηνωµένο Βασίλειο ακλουθώντας µία 

αποδοτική και διαφανή προσέγγιση τοπικών και µεγάλων προµηθευτών. 

• Καθορισµός των κύριων γραµµών που θα ακολουθηθούν και η καθιέρωση 

προτύπων για τις υπάρχουσες πλατφόρµες ηλεκτρονικής προµήθειας. 

• Παροχή υπηρεσιών τεχνολογίας πληροφορικής για την υποστήριξη των 

προµηθευτών. 

• Παροχή βοήθειας στους διαχειριστές της ηλεκτρονικής προµήθειας ώστε τα 

συστήµατα τους να είναι συµβατά µε τα πρότυπα του Ηνωµένου Βασιλείου. 

Επίσης το OGC παρέχει βοήθεια στους οργανισµούς σε θέµατα όπως : 

• ∆ηµιουργία της επιχειρησιακής περίπτωσης για την ηλεκτρονική προµήθεια 

• Κατανόηση του αγοραστικού τους προφίλ 

• Προετοιµασία για την αλλαγή 

• Εξασφάλιση της υιοθέτησης της καλύτερης πρακτικής για την ηλεκτρονική 

προµήθεια 

Το Γραφείο Εµπορίου του Ηνωµένου Βασιλείου εργάζεται στενά µε άλλους 

συµβουλευτικούς οργανισµούς ώστε να παρέχει συµβουλές και καθοδήγηση στο 

δηµόσιο τοµέα για την επιτυχή υιοθέτηση των ηλεκτρονικών προµηθειών. 

Μέχρι το φθινόπωρο του 2002 πραγµατοποιήθηκε µεγάλη ανάπτυξη στον τοµέα των 

ηλεκτρονικών προµηθειών. Σχεδιάστηκε η στρατηγική για την υιοθέτηση των 
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ηλεκτρονικών προµηθειών από την κεντρική κυβέρνηση. ∆ιενεργήθηκε εκτενή 

έρευνα για το πώς η ηλεκτρονική προµήθεια µπορεί να φέρει προστιθέµενη αξία στις 

διαδικασίες προµήθειας των τµηµάτων. Οι νοµοθετικές αλλαγές ενθάρρυναν τη 

µεγαλύτερη χρήση των ηλεκτρονικών προµηθειών. Νέες τεχνολογίες όπως οι 

ηλεκτρονικές ανάστροφες δηµοπρασίες, χρησιµοποιήθηκαν ευρέως.  

Ηλεκτρονικές Προµήθειες στο δηµόσιο τοµέα 

Το OGC διεξήγαγε έρευνα για τα συστήµατα ηλεκτρονικών προµηθειών της 

κεντρικής κυβέρνησης τον Απρίλιο του 2003. Τα κυβερνητικά τµήµατα και 

κυβερνητικοί οργανισµοί ανέφεραν την κατάσταση που επικρατούσε σε αυτά όσον 

αφορά την υιοθέτηση συστηµάτων ηλεκτρονικού εµπορίου. 

Σηµαντική εξοικονόµηση πραγµατοποιήθηκε στα 24 τµήµατα και κυβερνητικούς 

οργανισµούς, της τάξης των 57,8 εκ. λιρών. Σε αυτό το χρονικό διάστηµα σχεδόν το 

30% των 5 εκατοµµυρίων αγορών της κεντρικής κυβέρνησης πραγµατοποιείται µέσω 

συστηµάτων ηλεκτρονικής προµήθειας. 

Το Ηνωµένο Βασίλειο γρήγορα δέχθηκε την εφαρµογή του ηλεκτρονικού εµπορίου. 

Πρόσφατες µελέτες έδειξαν ότι το ηλεκτρονικό εµπόριο στο Ηνωµένο Βασίλειο είναι 

ένα από τα σηµαντικότερα του κόσµου, όχι µόνο στο δηµόσιο τοµέα αλλά και τον 

ιδιωτικό. 

Η υιοθέτηση του ηλεκτρονικού εµπορίου στο δηµόσιο τοµέα ξεκίνησε από το 1998. 

Αρκετοί στόχοι έχουν επιτευχθεί, σχετικά µε την διανοµή των κυβερνητικών 

υπηρεσιών στο κοινό online και µε την εξοικονόµηση πόρων µέσω της ηλεκτρονικής 

προµήθειας. 

Το 2002, το OGC ξεκίνησε ένα πιλοτικό πρόγραµµα µε σκοπό να ερευνήσει 

συστήµατα και υπηρεσίες ηλεκτρονικής προµήθειας και να κατανοήσει την 

εφαρµοσιµότητα αυτών στην κεντρική κυβέρνηση. Αυτό το πρόγραµµα έδειξε εφτά 

οργανισµούς του δηµόσιου τοµέα οι οποίοι εφάρµοσαν ένα φάσµα λύσεων 

συµπεριλαµβανοµένης και της πρώτης ανάστροφης δηµοπρασίας που διενεργήθηκε 

από το Ηνωµένο Βασίλειο. 
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Σήµερα οι ηλεκτρονικές προµήθειες φαίνεται να είναι ο κύριος λόγος για την 

επίτευξη µεγάλης αποδοτικότητας στο δηµόσιο τοµέα. Μελέτη αποδοτικότητας 

έδειξε ότι ο αγγλικός δηµόσιος τοµέας ξοδεύει πάνω από 100 δις λίρες το χρόνο για 

την αγορά αγαθών και υπηρεσιών. Έχει θέσει σαν στόχο την εξοικονόµηση δαπανών 

20 δις λιρών µέχρι τον Αύγουστο του 2007. Στόχος είναι να αποδεσµευτούν αυτά τα 

χρήµατα και να διατεθούν στη βελτίωση της παροχής υπηρεσιών στο κοινό. Το 1/3 

αυτής της εξοικονόµησης, περίπου 6-7 δις λίρες, αναµένεται να προέλθει από τη 

βελτίωση των προµηθειών, µέσω αποδοτικότερων διαδικασιών και τη βελτίωση των 

συµβάσεων. 

Εθνικό Πρόγραµµα Ηλεκτρονικής Προµήθειας σε τοπική κλίµακα (NePP : 

National eProcurement Project) 

Το NePP δηµιουργήθηκε το Σεπτέµβριο του 2002 ως το πρώτο από µία σειρά 

εθνικών προγραµµάτων χρηµατοδοτούµενων από το Office of the Deputy Prime 

Minister ώστε να βοηθηθούν οι τοπικές αρχές να πετύχουν τους στόχους τους για την 

παροχή υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης µέχρι το 2005. Σκοπός ήταν να 

βοηθηθούν τα συµβούλια (councils) του Η.Β. ώστε να αποκοµίσουν όλες τις ωφέλειες 

της ηλεκτρονικής προµήθειας και να ανεβάσουν σε υψηλότερο επίπεδο το προφίλ της 

προµήθειας µέσα στις τοπικές αρχές. 

Το NePP προσέφερε ένα ευρύ φάσµα υπηρεσιών βοήθειας προς τα τοπικά συµβούλια 

(local councils) του Η.Β. που συµπεριλάµβανε τα ακόλουθα: 

• Τεχνική επισκόπηση των διαφόρων λύσεων, συµπεριλαµβανοµένης της 

διαδικασίας «αγορά προς πληρωµή», της ηλεκτρονικής δηµοπρασίας, της 

ηλεκτρονικής υποβολής των προσφορών και των αγοραστικών καρτών. 

• Βοήθεια όσον αφορά το σχεδιασµό της εφαρµογής των λύσεων 

• ∆ιοργάνωση συναντήσεων για την ανταλλαγή γνώσεων και εµπειριών, ώστε 

να βοηθηθούν οι τοπικές αρχές. 

• Καθοδήγηση σχετικά µε τον προσδιορισµό και τη µέτρηση των ωφελειών. 

Αυτή η εργασία είχε ιδιαίτερη επιτυχία, µε τις πιο πρόσφατες µελέτες να δείχνουν ότι: 
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• 125 τοπικές αρχές έχουν εφαρµόσει, ή σύντοµα θα εφαρµόσουν λύσεις από 

αυτό το πρόγραµµα. 

• 109 τοπικές αρχές είναι στη διαδικασία της εύρεσης λύσης. 

• 110 αρχές προετοιµάζονται για την ηλεκτρονική προµήθεια. 

Μετά από την επίτευξη των παραπάνω στόχων το NePP εστιάστηκε στην ένα προς 

ένα γνωµοδότηση, ώστε να βοηθήσει τα συµβούλια να υπερκεράσουν τα εµπόδια της 

κάθε περιοχής όπως και η δηµιουργία µελέτης εξόδων ή η ανάπτυξη της 

επιχειρησιακής περίπτωσης. 

Τοπικές αρχές: Η ηλεκτρονική αγορά IDeA 

Η Improvement and Development Agency (IDeA) ιδρύθηκε το Μάρτιο του 2002 µε 

σκοπό να βοηθήσει τις τοπικές αρχές να παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες µέσω της 

βελτίωσης των διαδικασιών, την εξοικονόµηση χρόνου και την αποφυγή άσκοπων 

εξόδων. 

Η ηλεκτρονική αυτή αγορά επιτρέπει στα αγγλικά συµβούλια να διενεργούν 

ηλεκτρονικές προµήθειες χωρίς την εφαρµογή σε αυτά κανενός λογισµικού. 

Μεγάλοι οργανισµοί µπορούν να ολοκληρώσουν το οικονοµικό τους σύστηµα ή να 

εφαρµόσουν διαδικασίες «αγοράς προς πληρωµή» ελαχιστοποιώντας έτσι την 

επαναεισαγωγή των δεδοµένων, εξοικονοµώντας χρόνο και µειώνοντας τα λάθη. 

Η µεγαλύτερη επιτυχία της ηλεκτρονικής αγοράς έγκειται στην εξοικονόµηση 

χρηµάτων από τις συµβαλλόµενες αρχές µέσω της πρόσβασης σε οικονοµικότερες 

διαδικασίες διαπραγµάτευσης των συµβάσεων από ότι χρησιµοποιούσαν πριν. 

Αναλογιζόµενοι την εξοικονόµηση 0.5%-1,5% από τις συνολικές δαπάνες για 

προµήθεια και ότι πάνω από 40 δις λίρες ξοδεύονται ετήσια από τις τοπικές αρχές για 

την προµήθεια αγαθών και υπηρεσιών, είναι προφανής η ευκαιρία για σηµαντική 

εξοικονόµηση δαπανών.
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3 Η Ελληνική περίπτωση 

Αυτή η ενότητα θα προσεγγίσει την υφιστάµενη κατάσταση στην Ελλάδα όσον 

αφορά τις ηλεκτρονικές προµήθειες. Θα εξετασθούν τα βήµατα που έχει κάνει ή 

σχεδιάζει να κάνει η Ελλάδα. Επίσης, θα εξετασθεί η παρούσα κατάσταση σε τοπικό 

επίπεδο και συγκεκριµένα στο ∆ήµου Χίου. Τέλος θα αναλυθούν τα βήµατα που 

πρέπει να ακολουθήσει ένας ΟΤΑ για την υιοθέτηση των ηλεκτρονικών προµηθειών 

και θα αναδειχθούν οι λόγοι που καθιστούν σηµαντικές τις συνέργειες ανάµεσα στους 

ΟΤΑ στην Ελλάδα. 

3.1 Θεσµικό πλαίσιο προµηθειών σε εθνικό και τοπικό 

επίπεδο 

Προκειµένου το Ελληνικό ∆ηµόσιο να επιλέξει το αγαθό εκείνο το οποίο θα καλύψει 

τις ανάγκες του, σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο, πραγµατοποιεί έρευνα 

αγοράς καλώντας τους προµηθευτές να υποβάλλουν τις προσφορές τους µε τη µορφή 

του διαγωνισµού. 

Οι δηµόσιες προµήθειες διέπονται από τις τρεις βασικές αρχές οι οποίες απορρέουν 

από το Ευρωπαϊκό πλαίσιο για τις προµήθειες16: 

• Αρχή της δηµοσιότητας: Κάθε προµήθεια του ∆ηµοσίου οφείλει να 

γνωστοποιείται στα ενδιαφερόµενα µέρη µέσω του εθνικού τύπου και της 

Εφηµερίδας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Από την αρχή αυτή εξαιρούνται 

ορισµένες κατηγορίες προµηθειών χαµηλής αξίας, οι οποίες ορίζονται ρητά 

από το Νόµο. 

• Αρχή της διαφάνειας των διαδικασιών: Η διαδικασία εκτέλεσης των δηµοσίων 

προµηθειών, σε όλες τις φάσεις του διαγωνισµού (διακήρυξη - επιλογή 

προµηθευτή - ανάθεση σύµβασης) στηρίζεται σε συγκεκριµένους και 

γνωστούς εκ των προτέρων κανόνες, οι οποίοι ισχύουν σε όλη τη διάρκειά του 

και οφείλουν να είναι πλήρεις, απόλυτα κατανοητοί και σαφείς. Οι όροι των 

                                                
16 Νοµοθετικό πακέτο οδηγιών για τις ∆ηµόσιες Συµβάσεις (2004/18/ΕΚ και 2004/17/ΕΚ) 
 



 37

διαγωνισµών για τις δηµόσιες προµήθειες δεν επιτρέπεται να αλλάξουν µετά 

την προκήρυξή τους παρά µόνο σε περίπτωση που γίνουν αποδεκτές τυχόν 

κατατεθειµένες, από µέρους των διαγωνιζοµένων, ενστάσεις ή προσφυγές. 

• Αρχή της ίσης µεταχείρισης: Οι όροι των διαγωνισµών για τις δηµόσιες 

προµήθειες δεν επιτρέπεται να εισάγουν πολιτική διακρίσεων έναντι 

συγκεκριµένων επιχειρήσεων ή κατηγοριών επιχειρήσεων της Ελλάδας ή του 

εξωτερικού. 

Οι διαδικασίες σύναψης δηµοσίων συµβάσεων προµηθειών διακρίνονται σε 

συνοπτικές, ανοικτές,  κλειστές και µε διαπραγµάτευση.  

• Ανοιχτός διαγωνισµός. Η µεγάλη πλειοψηφία των προµηθειών του Ελληνικού 

κράτους πραγµατοποιείται µε τη διαδικασία του ανοιχτού διαγωνισµού. Η 

διαδικασία αυτή εξασφαλίζει τη µεγαλύτερη δυνατή συµµετοχή υποψήφιων 

προµηθευτών, αφού προϋποθέτει τη δηµοσίευση της πλήρους διακήρυξης και 

επιτρέπει σε κάθε ενδιαφερόµενο να υποβάλει προσφορά, χωρίς την 

υποχρέωση από την πλευρά της Αναθέτουσας Αρχής να υποβάλλει σχετικό 

αίτηµα προς τον κάθε ενδιαφερόµενο προµηθευτή.  

• Κλειστός διαγωνισµός. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας ο αναθέτων 

φορέας δηµοσιεύει πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, η οποία πρόκειται 

για µια πολύ γενική προκήρυξη. Οι ενδιαφερόµενοι υποβάλλουν αιτήσεις 

συµµετοχής µαζί µε ένα φάκελο «ικανότητας», που περιγράφει το προφίλ της 

εταιρίας. Γνώση της πλήρους διακήρυξης λαµβάνουν µόνο όσοι επιλεχθούν 

µε βάση τα στοιχεία ικανότητας, οπότε και καλούνται να υποβάλουν πλήρη 

προσφορά, δηλ. κατάθεση τιµών, τεχνικά χαρακτηριστικά κτλ. Στο πλαίσιο 

του κλειστού διαγωνισµού οι αναθέτοντες φορείς µπορούν, µέσα στην 

πρόσκληση ενδιαφέροντος, να ορίσουν τον κατώτατο και τον ανώτατο αριθµό 

προµηθευτών που σκοπεύουν να προσκαλέσουν. 

• ∆ιαδικασία µε διαπραγµατεύσεις. Πρόκειται για τη διαδικασία κατά την οποία 

οι επί µέρους φορείς προσφεύγουν στους προµηθευτές της επιλογής τους και 

διαπραγµατεύονται τους όρους των υπό σύναψη συµβάσεων µε έναν ή 

περισσότερους από αυτούς, µε ή χωρίς δηµοσίευση προκήρυξης διαγωνισµού. 

Στις διαπραγµατεύσεις χωρίς δηµοσίευση οφείλουν να προσκληθούν 

τουλάχιστον τρεις προµηθευτές. Η διαδικασία αυτή ακολουθείται µόνο στις 
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περιπτώσεις που προβλέπονται και ερµηνεύονται από το νόµο (ν. 2286/95, 

άρθρο 2, παρ. 13 και Π.∆. 370/95, άρθρο 10), όπως λ.χ. για επείγουσες 

ανάγκες, για εξοπλισµό έρευνας, για πειραµατικούς ή καλλιτεχνικούς λόγους, 

για συµπληρωµατικές προµήθειες από ήδη επιλεγµένο προµηθευτή, κτλ. 

Επίσης, ορισµένες φορές η διαδικασία αυτή ακολουθείται σε περιπτώσεις 

αποτυχίας ενός διαγωνισµού ή όταν οι επιτευχθείσες τιµές κριθούν ασύµφορες 

και υπάρχει επείγουσα ανάγκη, οπότε συνεχίζεται ο διαγωνισµός µε τη 

διαδικασία της διαπραγµάτευσης µε την κατάθεση νέων οικονοµικών 

προσφορών ή και τεχνικών προσφορών, όπου αυτό κριθεί απαραίτητο. Σε µια 

τέτοια περίπτωση η κατάθεση νέων οικονοµικοτεχνικών προσφορών µπορεί 

να γίνεται από τους αρχικά υποβάλλοντες προσφορά στο διαγωνισµό 

προµηθευτές. 

• Πρόχειρος (ή συνοπτικός) διαγωνισµός: Ο διαγωνισµός αυτός προβλέπεται 

για προµήθειες χαµηλού ύψους, µέχρι ενός συγκεκριµένου ορίου που 

καθορίζεται από Υπουργική Απόφαση. Ο διαγωνισµός αυτού του είδους δεν 

προϋποθέτει δηµοσίευση και διενεργείται από Τριµελή Επιτροπή µε υποβολή 

έγγραφων προσφορών. Κατά τον πρόχειρο διαγωνισµό καλούνται να 

καταθέσουν προσφορές τουλάχιστον τρεις προµηθευτές. 
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3.2 Το Εθνικό Σύστηµα Ηλεκτρονικών ∆ηµόσιων 

Προµηθειών (ΕΣΗ∆Π) 

Στην Ελλάδα όσον αφορά το κεντρικό επίπεδο, στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών για 

την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, αναπτύσσεται το Εθνικό Σύστηµα Ηλεκτρονικών 

∆ηµόσιων Προµηθειών (ΕΣΗ∆Π). Αποτελεί έργο Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

«Κοινωνία της Πληροφορίας». Η αρχή η οποία υλοποιεί το ΕΣΗ∆Π είναι η Γενική 

Γραµµατεία Εµπορίου (ΓΓΕ). Σχεδιάζεται ως ένα ολοκληρωµένο Πληροφοριακό 

Σύστηµα το οποίο αναλύεται σε ένα σύνολο διακριτών λογικών υποσυστηµάτων που 

λειτουργούν παράλληλα και αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και το οποίο καλύπτει τις 

διαδικασίες ∆ηµοσίων Προµηθειών στο σύνολό τους. Αφορά το Ενιαίο Πρόγραµµα 

Προµηθειών (ΕΠΠ), δηλαδή αφορά τις προµήθειες σε κεντρικό (κρατικό) επίπεδο. 

Έχει διακηρυχτεί διαγωνισµός για την ανάπτυξη του Εθνικού Συστήµατος 

Ηλεκτρονικών ∆ηµόσιων Προµηθειών (ΕΣΗ∆Π)17. Η λήξη του διαγωνισµού είχε 

προγραµµατιστεί από τη ΓΓΕ την 27/04/06. Ο προϋπολογισµός του έργου ανέρχεται 

στο ποσό των 13.999.950 € και χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 

«Κοινωνία της Πληροφορίας», στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ, σε ποσοστό 75% από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και 25% από Εθνικούς Πόρους. 

Πιο συγκεκριµένα, το ΕΣΗ∆Π περιλαµβάνει: 

• Πλήρη µηχανογραφική υποστήριξη ή αυτοµατοποίηση των διαδικασιών που 

εφαρµόζονται στο περιβάλλον της ΓΓΕ για την εκτέλεση των ∆ηµοσίων 

Προµηθειών, χρησιµοποιώντας το εσωτερικό δίκτυο της Γενικής Γραµµατείας 

και, όπου αυτό είναι εφικτό, ενιαίο περιβάλλον διαχείρισης του συστήµατος, 

διαδικτυακής µορφής (Web Enabled). 

• Αλληλεπίδραση και επικοινωνία µε τους εξωτερικούς Φορείς (Αναθέτουσες 

Αρχές του ∆ηµοσίου, Προµηθευτές, Τρίτοι Φορείς κλπ), µέσω διαδικτύου, 

προσφέροντας την κατάλληλη κατά περίπτωση (όσον αφορά το επίπεδο 

ασφάλειας, την ταχύτητα κλπ) πρόσβαση στο σύστηµα, καθώς και ενιαίο 

περιβάλλον διαχείρισης διαδικτυακής µορφής (Web Enabled). 

                                                
17 Ηµεροµηνία διακήρυξης 24/02/2006 
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• Ηλεκτρονική δηµιουργία των εγγράφων της ΓΓΕ µε τη χρήση προτύπων 

ηλεκτρονικών φορµών. 

• Ηλεκτρονική υποβολή προσφορών από τους προµηθευτές. 

• Ηλεκτρονική υπογραφή συµβάσεων µεταξύ ΓΓΕ και προµηθευτών. 

• Ταυτοποίηση των χρηστών µε τη χρήση ψηφιακών πιστοποιητικών που 

εκδίδονται από Certification Authority. 

Σκοπός της υλοποίησης του ΕΣΗ∆Π είναι: 

• Η µείωση (και σε ορισµένες περιπτώσεις ο µηδενισµός) του χρόνου που 

απαιτείται για την εφαρµογή των σχετικών διαδικασιών τόσο εσωτερικά της 

ΓΓΕ όσο και στο εσωτερικό των ∆ηµόσιων Φορέων, µε την ταυτόχρονη 

αύξηση της αξιοπιστίας των αποτελεσµάτων αυτών των διαδικασιών. 

• Η µείωση του χρόνου που απαιτείται για την πραγµατοποίηση µιας ∆ηµόσιας 

Προµήθειας από το στάδιο της προετοιµασίας της προκήρυξης του 

διαγωνισµού µέχρι και την οριστική παραλαβή των αγαθών και την 

ταυτόχρονη ποιοτική αναβάθµιση του τρόπου µε τον οποίο αυτές εκτελούνται.  

• Η µείωση του χρόνου που απαιτείται για την πληροφόρηση των προµηθευτών 

και των φορέων του ∆ηµοσίου τόσο για αναµενόµενες προκηρύξεις 

προµηθειών όσο και για προµήθειες εν εξελίξει. 

• Η αύξηση του αριθµού των εν δυνάµει προµηθευτών του ∆ηµοσίου, που θα 

έχει σαν αποτέλεσµα αυξηµένη ποιότητα και χαµηλότερες τιµές για τα 

προϊόντα που προµηθεύεται το ∆ηµόσιο. 

Στόχοι του έργου: 

• Μηχανογραφική υποστήριξη των διαδικασιών δηµοσίων προµηθειών µε 

στόχο την επιτάχυνση και απλούστευση τόσο της συνολικής διαδικασίας όσο 

και επιµέρους τµηµάτων της. 

• Υποστήριξη νέων πρακτικών δηµοσίων προµηθειών (συµφωνίες-πλαίσιο, 

ηλεκτρονικές δηµοπρασίες). 

• Λογική διαδικτύωση των αναθετουσών αρχών του ∆ηµοσίου και των 

ιδιωτικών επιχειρήσεων (προµηθευτών) µε τις κεντρικές υπηρεσίες της 

Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου. 
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• Βελτίωση της εσωτερικής µηχανογράφησης και πληροφοριακής υποδοµής της 

Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου µε την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών και 

πρακτικών. 

• ∆ηµιουργία ενός «ανοιχτού» συστήµατος προσβάσιµου τόσο από τα στελέχη 

της ΓΓΕ όσο και από τους φορείς του ∆ηµοσίου που συµµετέχουν στη 

διαµόρφωση του Ενιαίου Προγράµµατος Προµηθειών (ΕΠΠ) και τις ιδιωτικές 

επιχειρήσεις - προµηθευτές. 

• Βελτίωση της επικοινωνίας µε τους φορείς του ∆ηµοσίου και τους 

προµηθευτές σχετικά µε τις δηµόσιες προµήθειες. 

• Παροχή καλύτερης και πληρέστερης πληροφόρησης καθώς και προηγµένων 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών, αναφορικά µε τις δηµόσιες προµήθειες προς κάθε 

ενδιαφερόµενο (αναθέτουσες αρχές, προµηθευτές, ευρύ κοινό). 

• Επιµόρφωση των στελεχών της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κρατικών Προµηθειών 

µε τη συστηµατική εφαρµογή προγραµµάτων εκπαίδευσης σε νέες 

τεχνολογίες. 

• Εφαρµογή δράσεων ενηµέρωσης και εκπαίδευσης των δηµοσίων φορέων και 

προµηθευτών στο νέο τεχνολογικό περιβάλλον έτσι ώστε να διασφαλιστεί στο 

µέγιστο δυνατό βαθµό η αποδοχή και χρήση του ΕΣΗ∆Π. 
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3.3 Παρούσα κατάσταση και προοπτικές σε τοπικό επίπεδο: 

Η περίπτωση του ∆ήµου Χίου 

Σε αυτή την ενότητα, περνώντας από το κεντρικό (κρατικό) επίπεδο στο τοπικό, θα 

καταγραφεί η ροή των διαδικασιών για την πραγµατοποίηση µιας δηµοπρασίας σε 

έναν ΟΤΑ (∆ήµος Χίου) και θα δηµιουργηθεί µία Βάση ∆εδοµένων που µοντελοποιεί 

αυτές τις διαδικασίες. Η εφαρµογή αυτής της µεθοδολογίας δεν έχει σκοπό την 

εισαγωγή των Ηλεκτρονικών Προµηθειών στο ∆ήµο Χίου. Αντίθετα, µοντελοποιεί 

την παρούσα κατάσταση και αποτελεί άσκηση για την βαθύτερη κατανόηση της 

κατάστασης αυτής. 

Στα πλαίσια της εργασίας µε το ∆ήµο Χίου εξετάστηκαν οι διαδικασίες που 

ακολουθούνται κατά την διενέργεια µιας δηµοπρασίας για µελέτη ή έργο. Η επίσκεψη 

στο δήµο και η επικοινωνία µε την Υπεύθυνη Λογιστηρίου του ∆ήµου Χίου, κ. 

Τσαβλοπούλου Κλαίρη, ήταν καθοριστική για τη συλλογή στοιχείων που αφορούν τις 

προµήθειες του δήµου. Μετά από µία σειρά συνεντεύξεων καταγράφτηκε η 

πραγµατικά χρονοβόρα διαδικασία της προµήθειας. 

Κατασκευή ∆ιαγράµµατος Ροής 

Η ισχύουσα νοµοθεσία για τις δηµοπρασίες και τις προµήθειες του εκάστοτε δήµου 

περιγράφεται από το Προεδρικό διάταγµα 28/80 (ΦΕΚ 11Α) και το Νόµο 2286/95 

(ΦΕΚ 19Α). Συνοπτικά, από τη πληροφόρηση από το ∆ήµο Χίου και την ισχύουσα 

νοµοθεσία προέκυψαν οι παρακάτω διαδικασίες: 

1. Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο δίνει την έγκριση για µελέτη ή έργο. 

2. Η µελέτη ή το έργο επεξεργάζεται από την Τεχνική Υπηρεσία. 

3. Η τεχνική υπηρεσία εκδίδει τις Προδιαγραφές της µελέτης ή του έργου. 

4. Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο εγκρίνει τις Προδιαγραφές. 

5. Ο ∆ήµαρχος, βάση των προδιαγραφών, εκδίδει τη ∆ιακήρυξη της 

∆ηµοπρασίας. 

6. Ο ∆ήµαρχος εκδίδει την Περίληψη της ∆ιακήρυξης της ∆ηµοπρασίας. 

7. Η Περίληψη της ∆ιακήρυξης της ∆ηµοπρασίας τοιχοκολλείται και 

δηµοσιεύεται στον τύπο, από τη διοικητική υπηρεσία του ∆ήµου. 
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8. Η Περίληψη της ∆ιακήρυξης της ∆ηµοπρασίας δηµοσιεύεται στους 

Υποψήφιους αναδόχους (οικίες επαγγελµατικές οργανώσεις). 

9. Οι Υποψήφιοι ανάδοχοι συλλέγουν τα Απαραίτητα έγγραφα. 

10. Η επιτροπή δηµοπρασιών παραλαµβάνει τη διακήρυξη της δηµοπρασίας 

11. Οι Υποψήφιοι Ανάδοχοι υποβάλουν τις Προσφορές 

12. Τις Προσφορές παραλαµβάνει η Επιτροπή ∆ηµοπρασιών. 

13. Η Επιτροπή ∆ηµοπρασιών αποσφραγίζει τις Προσφορές. 

14. Η Επιτροπή ∆ηµοπρασιών συστήνει την Επιτροπή Αξιολόγησης Προσφορών. 

15. Η Επιτροπή Αξιολόγησης Προσφορών αξιολογεί τις Προσφορές 

16. Η Επιτροπή Αξιολόγησης Προσφορών επιλέγει την Πιο Συµφέρουσα 

Προσφορά. 

17. Ο ∆ήµαρχος Εγκρίνει ή Ακυρώνει τη ∆ιαδικασία. (Σε περίπτωση ακύρωσης 

επαναλαµβάνεται η ∆ιαδικασία). 

18. Στην περίπτωση της έγκρισης της διαδικασίας, ο Ανάδοχος υπογράφει το 

Πρακτικό (ή όχι). 

19. Αν δεν υπογραφεί το Πρακτικό από τον Ανάδοχο τότε έχουµε Έκπτωση του 

Αναδόχου. Αν υπογραφεί το Πρακτικό, Ο ∆ήµαρχος επικυρώνει τη 

∆ιαδικασία. 

20. Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου εγκρίνει την ∆ιαδικασία. 

21. Ο Ανάδοχος υπογράφει τη Σύµβαση. 

22. Ο Ανάδοχος εκτελεί τη Σύµβαση. 

23. Η Τεχνική Υπηρεσία παραλαµβάνει την Προµήθεια ή Μελέτη. 

24. Ο Ανάδοχος εκδίδει Παραστατικά. 

25. Η Οικονοµική Υπηρεσία ελέγχει τα Παραστατικά. 

26. Το Ελεγκτικό Συνέδριο ελέγχει τα Παραστατικά. 

27. Η Οικονοµική Υπηρεσία διαθέτει (την πίστωση) Πληρωµή. 

28. Το ποσό της Πληρωµής καταβάλλεται στον Ανάδοχο. 

Σε οποιοδήποτε από τα παραπάνω βήµατα µπορούν να γίνουν ενστάσεις. Όµως, σε 

αυτή τη µελέτη δεν θα ληφθούν υπόψη καθώς θα περιπλέξουν την αποτύπωση της 

κατάστασης και δεν θα βοηθήσουν καθόλου στην κατανόησή της. 
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Οι παραπάνω διαδικασίες έχουν αναπαρασταθεί σε διάγραµµα ροής όπως αυτό 

φαίνεται παρακάτω: 
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Κατασκευή Βάσης ∆εδοµένων 

Βασιζόµενοι στο παραπάνω διάγραµµα ροής κατασκευάστηκε µία Βάση ∆εδοµένων 

που µοντελοποιεί την διαδικασία της δηµοπρασίας στο ∆ήµο Χίου. 

Σκοπός της Βάσης ∆εδοµένων είναι: 

• Η συλλογή και αποθήκευση των δεδοµένων 

• Η δυνατότητα εξόρυξης δεδοµένων (data mining)  και δηµιουργία αναφορών 

• Η παρακολούθησης της διαδικασίας µιας προµήθειας και η έκδοση άµεσης 

ενηµέρωσης για την πορεία της 

• Ο εντοπισµός τυχόν προβληµάτων που καθυστερούν την ολοκλήρωση της 

προµήθειας. 

• Ο προσδιορισµός του χρόνου που χρειάζεται για την κάθε διαδικασία 

• Ο εντοπισµός του υπεύθυνου υπαλλήλου ή υπηρεσίας για κάθε προµήθεια. 

Παραδείγµατα ερωτηµάτων στα οποία δύναται να ανταποκριθεί η βάση δεδοµένων 

φαίνονται παρακάτω: 

• Ο ∆ήµαρχος έχει επικυρώσει τη διαδικασία µιας µελέτης; 

• Έχει υπογραφή η σύµβαση µιας µελέτης; 

• Σε ποιο βαθµό έχει φτάσει η Αποπληρωµή µίας σύµβασης (Πληρωτέο, 

Υπόλοιπο) ; 

• Ποιά είναι τα στοιχεία του Αναδόχου µιας µελέτης (Όνοµα, Τηλέφωνο κ.τ.λ.) 

; 

• Πόσος χρόνος χρειάστηκε από την Παραλαβή της διακήρυξης της 

δηµοπρασίας από την Επιτροπή ∆ηµοπρασιών µέχρι την υπογραφή της 

σύµβασης; 

• Ποια είναι η υπεύθυνη υπηρεσία (ή υπεύθυνος υπάλληλος) για ένα έργο; 

Αναλογιζόµενοι το σκοπό της Βάσης ∆εδοµένων και βασιζόµενοι στο ∆ιάγραµµα 

Ροής εντοπίζονται  οι Οντότητες και τα Χαρακτηριστικά τους που θα χρειαστούν για 

τη κατασκευή της. 

Οντότητες: 
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1. ∆ιοικητικό Συµβούλιο ∆ήµου Χίου 

• Εγκεκριµένες Μελέτες ή έργα 

• Ηµεροµηνία έγκρισης µελέτης 

• Εγκεκριµένες προδιαγραφές 

• Ηµεροµηνία έγκρισης προδιαγραφών 

2. ∆ήµαρχος Χίου 

• Αριθµός Μελέτης ή έργου 

• Αριθµός έκδοσης της διακήρυξης της δηµοπρασίας για τη συγκεκριµένη 

µελέτη ή έργο 

• Αριθµός Επικυρωµένης ∆ιαδικασίας: εφόσον υπάρχει σηµαίνει ότι, η 

διαδικασία µε το συγκεκριµένο αριθµό έχει πάρει έγκριση από το δήµαρχο 

για τον τρόπο µε τον οποίο διενεργήθηκε η δηµοπρασία της Μελέτης ή 

του Έργου. 

• Ηµεροµηνία Επικύρωσης της ∆ιαδικασίας 

3. ∆ιοικητική Υπηρεσία ∆ήµου 

•  ∆ηµοσίευση της ∆ιακήρυξης της δηµοπρασίας. Επιβεβαιώνει εάν η 

διακήρυξη της δηµοπρασίας έχει δηµοσιευτεί όπως ορίζει ο νόµος. 

• Ηµεροµηνία δηµοσίευσης της ∆ιακήρυξης 

4. Τεχνική Υπηρεσία ∆ήµου 

• Αριθµός της µελέτης ή του έργου η οποία έχει επεξεργαστεί ώστε να 

προκύψουν οι προδιαγραφές της. 

• Αριθµός των προδιαγραφών: Εφόσον υπάρχει έχουν εκδοθεί οι 

προδιαγραφές 

• Έγκριση ή όχι της µελέτης ή του έργου 

• Αριθµός Παραλαβής Προµήθειας: εφόσον υπάρχει, σηµαίνει ότι η τεχνική 

υπηρεσία παρέλαβε την Προµήθεια την οποία παρέδωσε ο ανάδοχος. 

• Ηµεροµηνία Παραλαβής Προµήθειας 
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5. Οικονοµική Υπηρεσία 

• Αριθµός Ελεγµένου Παραστατικού: (όµοια) εφόσον υπάρχει, σηµαίνει ότι 

οικονοµική υπηρεσία έχει ελέγξει το συγκεκριµένο παραστατικό 

• Ηµεροµηνία ελέγχου 

• Αριθµός Πίστωσης Μελέτης: εφόσον υπάρχει, δείχνει ότι η οικονοµική 

υπηρεσία διέθεσε την συγκεκριµένη πίστωση 

• Ηµεροµηνία Πίστωσης 

• Αριθµός Καταβολής Πληρωµής: εφόσον πληρωθεί το απαιτούµενο ποσό, 

συµπληρώνεται ο αριθµός της πληρωµής. 

• Ηµεροµηνία Πληρωµής 

6. ∆ιακήρυξη 

• Αριθµός ∆ιακήρυξης 

• Κείµενο ∆ιακήρυξης 

• Ηµεροµηνία έκδοσης της ∆ιακήρυξης 

7. Μελέτες ή Έργα 

• Αριθµός Μελέτης ή Έργου 

• Ονοµασία Μελέτης ή Έργου 

• Αριθµός Προδιαγραφών 

• Εκτέλεση Αναδόχου 

• Παραλαβή Τεχνικής Υπηρεσίας 

• Φορέας Χρηµατοδότησης 

• Χρέωση σε Υπάλληλο ή Υπηρεσία 

8. Προδιαγραφές 

• Αριθµός Προδιαγραφών 

• Περιγραφή Προδιαγραφών 

• Υπογραφή της Τεχνικής Υπηρεσίας 

• Έγκριση Προδιαγραφών ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
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9. ∆ιαδικασία 

• Αριθµός ∆ιαδικασίας 

• Όνοµα ∆ιαδικασίας 

10. Επιτροπή ∆ηµοπρασιών 

• Αριθµός Μελέτης Έργου 

• Αριθµός Παραλαβής της ∆ιακήρυξης: εφόσον υπάρχει σηµαίνει ότι, η 

επιτροπή δηµοπρασιών παρέλαβε την διακήρυξη. 

• Ηµεροµηνία παραλαβής της ∆ιακήρυξης 

• Αριθµός Παραλαβής Προσφοράς 

• Αριθµός Αποσφράγισης Προσφοράς 

• Ηµεροµηνία Αποσφράγισης Προσφοράς 

• Σύσταση Επιτροπής Αξιολόγησης 

• Ηµεροµηνία Σύστασης Επιτροπής Αξιολόγησης 

11. Παραλαβή Προσφορών 

• Αριθµός Προσφοράς 

• Αριθµός Μελέτης 

• Παραλαβή 

• Αποσφράγιση 

12. Υποψήφιοι Ανάδοχοι 

• Αριθµός Υποψήφιου Αναδόχου 

• Όνοµα Αναδόχου 

• Τηλέφωνο 

• Σχόλια 

13. Προσφορές 

• Αριθµός Προσφοράς 

• Αριθµός Προµηθευτή που κατέθεσε την Προσφορά 

• Πληρότητα ∆ικαιολογητικών 
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• Τιµή Προσφοράς 

• Χαρακτηριστικά Προσφοράς 

• Ηµεροµηνία Υποβολής της Προσφοράς 

14. Σύµβαση 

• Αριθµός Σύµβασης 

• Αριθµός Μελέτης 

• Όνοµα Σύµβασης 

• Υπογραφή Αναδόχου 

• Υπογραφή ∆ιοικητικής Υπηρεσίας 

• Υπογραφή Τεχνικής Υπηρεσίας 

• Υπογραφή Οικονοµικής Υπηρεσίας 

• Ηµεροµηνία Υπογραφής της Σύµβασης 

15. Ανάδοχος 

• Αριθµός τελικού αναδόχου. Είναι ίδιος µε τον αριθµό του Υποψήφιου 

Αναδόχου ο οποίος έχει κερδίσει την δηµοπρασία 

• Αριθµός Υπογεγραµµένου Πρακτικού 

• Αριθµός Υπογεγραµµένης Σύµβασης 

• Αριθµός Μελέτης ή Έργου που έχει εκτελεστεί 

• Αριθµός Παραστατικού 

• Καταβολή Πληρωµής 

• Ηµεροµηνία εκτέλεσης Σύµβασης 

16. Επιτροπή Αξιολόγησης 

• Αριθµός Μελέτης ή Έργου 

• Αριθµός Αξιολογηµένης Προσφοράς 

• Ηµεροµηνία Αξιολόγησης Προσφοράς 

• Αξιολόγηση 

• Ταξινόµηση 

 



 50

17. Πρακτικό 

• Αριθµός Πρακτικού 

• Υπογραφή Επιτροπής ∆ηµοπρασίας 

• Υπογραφή Αναδόχου 

• Ηµεροµηνία Υπογραφής Πρακτικού 

• Αριθµός Προσφοράς που ταξινοµήθηκε πρώτη στη δηµοπρασία 

• Αριθµός Μελέτης ή Έργου 

18. Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

• Αριθµός ∆ιαδικασίας που έχει εγκριθεί 

• Ηµεροµηνία έγκρισης ∆ιαδικασίας 

19. Παραστατικά 

• Αριθµός Παραστατικού 

• Αριθµός Σύµβασης 

• Ποσό προς πληρωµή 

• Ηµεροµηνία έκδοσης 

• Πληρωτέο 

• Υπόλοιπο 

• Αποπληρωµή 

• Έγκριση της Οικονοµικής Υπηρεσίας 

• Έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

• Σχόλια 

20. Ελεγκτικό Συνέδριο 

• Αριθµός Παραστατικού που έχει ελεγθεί 

• Ηµεροµηνία ελέγχου 
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Στο IR18 διάγραµµα που βρίσκεται στο Παράρτηµα Ι φαίνονται οι οντότητες, τα 

χαρακτηριστικά τους και οι συσχετίσεις µεταξύ των οντοτήτων. Επίσης, έχει 

συνταχθεί µια σειρά από ερωτήµατα (Queries) που καλύπτουν τους στόχους της 

κατασκευής της βάσης δεδοµένων µετά από συνεννόηση µε τους υπεύθυνους στο 

∆ήµο. 

Καθώς αυτή η ενότητα ήταν µία άσκηση για την κατανόηση και µοντελοποίηση της 

παρούσας κατάστασης σε έναν ΟΤΑ, η ενότητα που ακολουθεί έχει σαν σκοπό την 

καταγραφή και την ανάλυση των βηµάτων που πρέπει να ακολουθήσει ένας ΟΤΑ για 

την υιοθέτηση των ηλεκτρονικών προµηθειών.

                                                
18 Individuals Relationship 
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3.4 Ενδεικτικά στάδια για την εφαρµογή ηλεκτρονικών 

προµηθειών σε Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(Συνοπτικός Οδηγός) 

Η διαδικασία υλοποίησης και εφαρµογής ηλεκτρονικών προµηθειών σε τοπική 

κλίµακα, βασισµένοι στο παράδειγµα της Μεγ. Βρετανίας, φαίνεται διαγραµµατικά 

παρακάτω. 

 

Πηγή: Office of the Deputy Prime Minister – UK (2004) 

Τα στάδια του πίνακα αναλύονται στις παρακάτω υποενότητες. 

3.4.1 Προετοιµασία για τις ηλεκτρονικές προµήθειες 
3.4.1.1 Σχεδιασµός στρατηγικής για τις ηλεκτρονικές προµήθειες 

Από την στρατηγική προµηθειών που έχει αναπτυχθεί στον ΟΤΑ, πρέπει να γραφτεί η 

πολιτική για τις ηλεκτρονικές προµήθειες, που να περικλείει και τις πεποιθήσεις του 
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οργανισµού και το πώς θα εφαρµοστεί η στρατηγική της ηλεκτρονικής προµήθειας. 

Αυτό θα λειτουργήσει ως ένα έγγραφο «οδηγό» για τις µετέπειτα ενέργειες και 

εποµένως πρέπει να έχει χαρακτήρα εκπαιδευτικό και πληροφοριακό. Σε αυτή την 

φάση, καλό είναι να υπάρχει ένα πλάνο για το ποιες διαδικασίες διοικητικής αλλαγής 

πρέπει να εφαρµοστούν. 

Καθορισµός της στρατηγικής Ηλεκτρονικών Προµηθειών 

Η στρατηγική για τις ηλεκτρονικές προµήθειες πρέπει να αναπτυχθεί µέσα 

από το πλαίσιο της υπάρχουσας ή της σχεδιαζόµενης για τον οργανισµό 

στρατηγικής για τις προµήθειες. Αυτό θα προσδιορίσει τους βασικούς στόχους 

της στρατηγικής για τις προµήθειες του ΟΤΑ και πώς σχεδιάζεται να 

συµπεριληφθούν οι βασικοί εµπλεκόµενοι σε αυτήν. 

Επίτευξη µέγιστου κέρδους από τις αγορές 

Είναι σηµαντικό οι προµήθειες που κάνουν οι υπάλληλοι του ΟΤΑ να είναι 

σύµφωνες µε την στρατηγική που έχει οριστεί. Χωρίς αυτό, θα είναι 

ακατόρθωτο να εφαρµοστεί η ηλεκτρονική προµήθεια αποτελεσµατικά. Η 

στρατηγική επίσης θα πρέπει να αντικατοπτρίζει τους στόχους και τους 

σκοπούς του ΟΤΑ. 

3.4.1.2 Περίληψη προδιαγραφών και απαιτήσεων 

Πρόκειται για µια διαδικασία τριών βηµάτων: 

• Βήµα 1: Ανάλυση Κόστους 

Για να προσδιοριστεί ποιες λύσεις χρειάζεται ο ΟΤΑ, πρέπει να γίνει µια 

Ανάλυση Κόστους των αγαθών και υπηρεσιών που αγοράζει ο ΟΤΑ. Η 

εστίαση πρέπει πρώτα να γίνει στις περιοχές όπου τα έξοδα είναι µεγαλύτερα, 

καθώς σε αυτές τις περιοχές µπορεί να γίνει η µέγιστη εξοικονόµηση πόρων. 

• Βήµα 2: Ανάλυση Προµηθευτή 

Απαραίτητο είναι να προσδιοριστεί ποιοι είναι οι κύριοι προµηθευτές του 

ΟΤΑ. Η συνοπτική περιγραφή των απαιτήσεων πρέπει να συµπεριλάβει και 
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τις ανάγκες των προµηθευτών, και ειδικά την πολιτική του ΟΤΑ έναντι του 

συνόλου των προµηθευτών, συµπεριλαµβανοµένων και των ΜΜΕ και των 

τοπικών επιχειρήσεων. 

• Βήµα 3: Ανασκόπηση της διαδικασίας «προµήθεια προς πληρωµή» 

Σε αυτό το βήµα πρέπει να καταγραφούν µε συνοπτικό τρόπο οι υπάρχουσες 

διαδικασίες που χρησιµοποιεί ο ΟΤΑ για τις προµήθειές του. 

Η συνοπτική περιγραφή των απαιτήσεων χρησιµοποιείται ώστε να σχεδιαστεί η 

επιχειρησιακή περίπτωση (business case) του ΟΤΑ για την ηλεκτρονική προµήθεια. 

3.4.1.3 Η επιχειρησιακή περίπτωση (business case) 

Αναπτύσσοντας την επιχειρησιακή περίπτωση του ΟΤΑ. 

Η δυνατότητα να αναπτυχθεί επιτυχώς το πρόγραµµα ηλεκτρονικής προµήθειας 

στηρίζεται στην ανάπτυξη µιας επιτυχηµένης επιχειρησιακής περίπτωσης. Η 

καταγραφή της επιχειρησιακής κατάστασης του ΟΤΑ µπορεί να είναι ένα χρήσιµο 

εργαλείο για την στρατηγική ανάλυσης και λήψης αποφάσεων, δεδοµένου ότι 

καθορίζει τις αναµενόµενες δαπάνες και έσοδα. 

Τα βήµατα που πρέπει να εκτελεστούν 

• Προσδιορισµός των κύριων οδηγών (drivers) της επιχειρησιακής περίπτωσης 

του ΟΤΑ, συµπεριλαµβανοµένων των υλικών και άυλων ωφελειών. 

• Προσδιορισµός των δαπανών για την εφαρµογή της ηλεκτρονικής 

προµήθειας, ειδικότερα της δαπάνης για τις διοικητικές αλλαγές. 

• Σηµαντικές είναι οι συµβουλές των κύριων εµπλεκόµενων, όπως τα 

εκλεγµένα µέλη και τα ανώτερα στελέχη. 

• Καταγραφή των τµηµάτων που είναι τα πλέον πιθανά για να υιοθετήσουν την 

ηλεκτρονική προµήθεια. Αυτή η πληροφορία θα οδηγήσει στην ανάπτυξη µιας 

rollout στρατηγικής για τον οργανισµό. 

• Ανάλυση κινδύνων. 

• Πραγµατοποίηση µιας προαιρετικής αποτίµησης η οποία θα εκτιµά την 

δυνατότητα να ανταπεξέλθει ο ΟΤΑ στις επερχόµενες δαπάνες. 
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Προσδιορισµός των ωφελειών 

Τα απλά οφέλη από την ηλεκτρονική προµήθεια περιλαµβάνουν την µείωση του 

κόστους των αγαθών και υπηρεσιών, αποδοτικότερες διαδικασίες και εξοικονόµηση 

από την µείωση των γενικών εξόδων. 

Υπάρχουν συνεχώς αυξανόµενες αποδείξεις ότι η εφαρµογή ηλεκτρονικών 

προµηθειών µπορεί να ωφελήσει σε σηµαντικό βαθµό έναν ΟΤΑ. 

Μία επισκόπηση των εµπειρικών στοιχείων από τον τοµέα των τοπικών αρχών στην 

Αγγλία που διενεργήθηκε από την Deloitte UK19 έχει καθορίσει ένα ρεαλιστικό τρόπο 

συγκριτικής µέτρησης των ωφελειών. Ο σκοπός αυτής της µέτρησης είναι να 

παρουσιάσει την πιθανότητα υψηλής εξοικονόµησης πόρων και πού αυτή είναι 

εφικτή, ώστε να αποφασίσει ο ΟΤΑ για την εφαρµογή των ηλεκτρονικών 

προµηθειών. 

Οι δαπάνες στη διαδικασία προσδιορίζονται µέσω τεχνικών, όπως η χαρτογράφηση 

της διαδικασίας (process mapping). Το αποτέλεσµα είναι να κατανοηθεί πώς η 

τρέχουσα διαδικασία «παραγγελίας – πληρωµής» χρησιµοποιεί τους εµπλεκόµενους 

πόρους και το χρόνο που χρειάζεται για να διεκπεραιωθεί. Η σύγκριση µε τις «Καλές 

Πρακτικές» εφαρµογής συστηµάτων ηλεκτρονικής προµήθειας µπορεί να δώσει το 

επίπεδο της πιθανής εξοικονόµησης πόρων. 

Στην περίπτωση του ∆ήµου Χίου, η εισαγωγή µιας Βάσης ∆εδοµένων όπως 

περιγράφηκε στην προηγούµενη ενότητα (Βάση ∆εδοµένων) θα βοηθούσε στην πιο 

γρήγορη εύρεση στοιχείων (data mining) για τις προµήθειες του ∆ήµου σε αγαθά και 

υπηρεσίες. Έτσι θα µπορούσε πιθανόν να συµβάλλει στην εξοικονόµηση χρόνου και 

ίσως την εξοικονόµηση πόρων (π.χ. λιγότερες ώρες απασχόλησης των εργαζοµένων 

στην αναζήτηση δεδοµένων). 

Η µείωση των γενικών εξόδων υπολογίζεται µε την σύγκριση των δαπανών που 

συνδέονται µε την τρέχουσα διαδικασία προµήθειας, και των δαπανών που 

συνδέονται µε την διαδικασία προµήθειας που υποστηρίζεται από συστήµατα 

ηλεκτρονικών προµηθειών. Το αποτέλεσµα από την παραπάνω ανάλυση της 

                                                
19 Deloitte UK: µέλος του οµίλου εταιρειών Deloitte Touche Tohmatsu 



 56

επιχειρησιακής κατάστασης προσδιορίζει τις δυνατότητες εξοικονόµησης πόρων για 

τους ΟΤΑ, και τις ανάγκες για επένδυση. 

Οι δαπάνες για τις ηλεκτρονικές προµήθειες θα περιλαµβάνουν το πρόγραµµα 

διαχείρισης, εξωτερικού υλικού και λογισµικού, καθώς και τις εσωτερικές αλλαγές 

στις επιχειρησιακές διαδικασίες των οποίων το κόστος και τα οφέλη είναι δύσκολο να 

ποσοτικοποιηθούν. 

3.4.2 Επιλογή κατάλληλης λύσης 

Προϋποθέσεις για την επιλογή της κατάλληλης λύσης 

Για να εντοπιστεί η κατάλληλη λύση πρέπει να προσδιοριστούν ποια επιχειρησιακά 

ζητήµατα θέλει ο ΟΤΑ να επιλύσει εφαρµόζοντας τη νέα τεχνολογία. Μόνο οι 

επιχειρησιακές ανάγκες του ΟΤΑ πρέπει να οδηγήσουν στην επιλογή της κατάλληλης 

λύσης. . 

Τα βήµατα που  πρέπει να εκτελεστούν 

• Εστίαση στον προσδιορισµό των επιχειρησιακών απαιτήσεων του ΟΤΑ 

• Καταγραφή των βασικών προκλήσεων ή ζητηµάτων που θα 

αντιµετωπιστούν. 

• Προσδιορισµός του κοµµατιού της προµήθειας µέσα στον ΟΤΑ που 

χρειάζεται βελτίωση. 

• Επιλογή των κατάλληλων τεχνικών ώστε να ικανοποιηθούν εκείνες οι 

επιχειρησιακές ανάγκες. 

• Ανάπτυξη λεπτοµερούς λίστας απαιτούµενων προδιαγραφών. 

• Ανάπτυξη πρόσκλησης υποβολής προσφορών και αποστολή της στους 

επιλεγµένους πωλητές συστηµάτων. 

Επίσης, υπάρχει µια σειρά από απλά πράγµατα που µπορούν να γίνουν, ώστε να 

βελτιωθεί η διοίκηση και διαχείριση των προµηθειών του ΟΤΑ, χρησιµοποιώντας 

το internet, το intranet, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και τα προγράµµατα 

λογιστικού φύλλου. 
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Πηγή: Office of the Deputy Prime Minister – UK (2004) 

Το παραπάνω διάγραµµα δείχνει τις υπάρχουσες λύσεις ηλεκτρονικής προµήθειας 

που είναι διαθέσιµες και ταιριάζουν σε κάθε δραστηριότητα της προµήθειας. 

Χωρίζει την προµήθεια σε τέσσερις κύριες περιοχές, ώστε να είναι πιο εύκολο να 

εντοπιστούν οι ανάγκες της κάθε περιοχής, να αναλυθεί η προµήθεια και η 

ηλεκτρονική προµήθεια σε αδρές γραµµές. 

Θα βοηθήσει τους ΟΤΑ να εντοπίσουν µε ποιες διαδικασίες προµηθειών θα 

ασχοληθούν πρώτα και ποιες τεχνικές λύσεις υπάρχουν. 
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3.4.3 Ο ρόλος των προµηθευτών - Υιοθέτηση των ηλεκτρονικών 

προµηθειών από τους προµηθευτές 

Πρέπει να δοθεί προσοχή στις παρακάτω παραδοχές: 

• Ένα σύστηµα ηλεκτρονικών προµηθειών χρειάζεται προµηθευτές οι 

οποίοι να θέλουν και να µπορούν να συναλλάσσονται ηλεκτρονικά µε τον 

ΟΤΑ. Η συνεργασία µε αυτούς είναι κρίσιµη στην επιτυχία κάθε 

προγράµµατος ηλεκτρονικών προµηθειών. 

• Το θέµα της υιοθέτησης από τους προµηθευτές εµπλέκεται σε κάθε στάδιο 

του κύκλου της προµήθειας και πρέπει να εντοπιστεί στην αρχή κάθε 

προγράµµατος ηλεκτρονικών προµηθειών. 

• Οι προµηθευτές πάντα αναζητούν ευκολότερη πρόσβαση, περισσότερες 

συµβάσεις εργασίας, µείωση του κόστους, ειδοποιήσεις για εργασία και 

υποστήριξη µέσα από τις αλλαγές που θα εφαρµοστούν. Αυτό όµως που 

χρειάζονται περισσότερο είναι µια ξεκάθαρη κατεύθυνση και 

πληροφόρηση για τα σχέδια και τα χρονοδιαγράµµατα του ΟΤΑ. 

• Η ηλεκτρονική προµήθεια ενισχύει περισσότερο τη µαζική αγορά αγαθών 

και υπηρεσιών, κάτι το οποίο θα έχει ως αποτέλεσµα λιγότερες και 

µεγαλύτερες συµβάσεις για µερικές κατηγορίες εξόδων, µε αποτέλεσµα να 

αποκλειστούν µικροί τοπικοί προµηθευτές. Ο ΟΤΑ πρέπει να είναι σε 

εγρήγορση, κατά τη σχεδίαση του προγράµµατος ηλεκτρονικών 

προµηθειών, για το πιθανό αντίκτυπο που θα έχει αυτό στην τοπική 

οικονοµία. 

• Τα διαφορετικά είδη εξόδων θα χρειαστούν διαφορετικές λύσεις 

ηλεκτρονικής προµήθειας και διαφορετικές στρατηγικές για τους 

προµηθευτές. Χρήσιµο θα ήταν να ταξινοµηθούν οι προµηθευτές σε: 

o Εθνικούς προµηθευτές 

o Περιφερειακούς προµηθευτές 

o Τοπικούς προµηθευτές 

και να αποφασιστεί η καταλληλότερη στρατηγική για κάθε µια κατηγορία. 
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Τι χρειάζεται να γίνει: 

• Να αναπτυχθεί µια στρατηγική για τους προµηθευτές και από την αρχή, το 

θέµα της υιοθέτησης του συστήµατος από τους προµηθευτές να είναι κύριας 

σηµασίας. 

• Αναζήτηση της σωστής ισορροπίας για τον ΟΤΑ µεταξύ: 

o Συγκέντρωσης και ορθολογικής οργάνωσης της προµήθειας που θα 

οδηγήσει σε αποδοτικότητα και εκπτώσεις της προµήθειας  

o Και ζητηµάτων προµήθειας που πρέπει να ρυθµιστούν τοπικά. 

• Ξεκινώντας µε τη δηµιουργία µιας ανάλυσης των προµηθευτών θα παραχθούν 

τα δεδοµένα που χρειάζονται για την κατανόηση των εξόδων και θα είναι η 

βάση για την ανάπτυξη της επιχειρησιακής κατάστασης για τις ηλεκτρονικές 

προµήθειες. 

• Με τη δηµιουργία µελέτης αξιολόγησης του αντίκτυπου θα βελτιωθεί η 

πληροφόρηση των απρόβλεπτων συνεπειών από τον αποκλεισµό τοπικών 

επιχειρήσεων. 

• Ενεργοποίηση του προµηθευτή. Με τη λεπτοµερή διαχείριση των 

πληροφοριών που θα εξαχθούν από την ανάλυση, ο ΟΤΑ µπορεί να διαλέξει 

τους προµηθευτές που πρέπει να επηρεάσει, να αξιολογήσει την ετοιµότητά 

τους και να τους ενεργοποιήσει στο πρόγραµµα ηλεκτρονικών προµηθειών. 

Επίσης, πρέπει να ενεργοποιηθούν οι υπάλληλοι, ώστε να αρχίσουν να 

χρησιµοποιούν τις µεθόδους ηλεκτρονικής προµήθειας, µόλις οι προµηθευτές 

έχουν τη δυνατότητα. 

• Στρατηγική για την ηλεκτρονική πληροφόρηση. Πρέπει να τεθεί σε ισχύ 

στρατηγική η οποία θα διαχειριστεί και θα αναλύσει τα δεδοµένα που 

προέρχονται από τις αγορές, σύµφωνα µε τα πρότυπα ταξινόµησης 

προµηθειών, θα διαχειριστεί τους online ηλεκτρονικούς καταλόγους κ.τ.λ. 

Αυτή είναι πάγια τεχνική, ώστε να τεθούν οι βάσεις για την επίτευξη των 

ωφελειών από τη χρήση ηλεκτρονικών προµηθειών. 

• Επικοινωνία µε τους προµηθευτές. Η επικοινωνία µε τους προµηθευτές πρέπει 

να γίνεται σε όλα τα στάδια, προβάλλοντας τα οφέλη για εκείνους, 

ενηµερώνοντάς τους για το τι να επιδιώκουν και τι επιδιώκει ο ΟΤΑ από 

εκείνους. Χρήσιµο είναι να αναπτυχθεί µια ενότητα στην ιστοσελίδα του ΟΤΑ 

η οποία θα ενηµερώνει για επερχόµενες προµήθειες και θα περιέχει σελίδες 
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βοήθειας. Αυτή η ενότητα µπορεί να επεκταθεί σε ένα πλήρες διαλειτουργικό 

portal για τους προµηθευτές. 

• Πρέπει να διασφαλιστεί ότι οι αναπτυσσόµενες λειτουργίες της προµήθειας 

και των οικονοµικών συνεργάζονται και υποστηρίζουν τις στρατηγικές 

προµήθειας και ηλεκτρονικής προµήθειας µε τους συνεργάτες και τα 

κοινοτικά σχέδια. 

• Είναι αναγκαία η συνεργασία µε στρατηγικούς συνεργάτες (άλλους 

οργανισµούς δηµόσιου τοµέα και επιχειρήσεις που υποστηρίζουν 

οργανισµούς στην ευρύτερη περιοχή του ΟΤΑ) ώστε να ενισχυθούν και να 

βοηθηθούν οι τοπικές επιχειρήσεις µέσα από τις αλλαγές που θα γίνουν. 

Ο Κύκλος ∆ιαχείρισης των Σχέσεων µε τον Προµηθευτή 

Πηγή: Office of the Deputy Prime Minister – UK (2004) 

Η διαχείριση των προµηθευτών µέσω του κύκλου της προµήθειας είναι βασική για 

την επιτυχία κάθε προγράµµατος ηλεκτρονικών προµηθειών. 
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Η διαδικασία των προµηθειών στην τοπική αυτοδιοίκηση συνήθως αρχίζει µε την 

πρόσκληση υποβολής προσφορών και τελειώνει µε την πληρωµή του τιµολογίου. 

Ο κύκλος διαχείρισης των σχέσεων µε τον προµηθευτή ξεκινά νωρίτερα, εστιάζοντας 

στην ενίσχυση για συµµετοχή όλων των επιχειρήσεων (συµπεριλαµβανοµένων των 

τοπικών προµηθευτών οι οποίοι είναι σε προτεραιότητα) και άλλων εµπλεκόµενων 

επιχειρήσεων και τελειώνει αργότερα µε την ανατροφοδότηση του συστήµατος 

προµήθειας και των προµηθευτών. 

3.4.4 Εφαρµογή της ηλεκτρονικής προµήθειας 
3.4.4.1 ∆ιαχείριση αλλαγής 

Η διαχείριση αλλαγής είναι συχνά µια διαδικασία η οποία εξετάζεται εκ των 

υστέρων, αφού το πρόγραµµα ξεκινήσει και δεν λειτουργεί σωστά. Είναι εύκολο, η 

εστίαση να γίνει στην τεχνολογία παρά στους ανθρώπους, αλλά η εµπειρία από την 

εφαρµογή των ηλεκτρονικών προµηθειών στα συµβούλια (councils) της Αγγλίας 

έδειξε ότι είναι σηµαντικό να δοθεί προσοχή σε ζητήµατα ανθρώπινου δυναµικού. 

Όσα από τα συµβούλια δεν αναγνώρισαν από την αρχή αυτή την ανάγκη, εργάστηκαν 

αρκετά ώστε να εστιαστεί η διαχείριση αλλαγής προς αυτό τον τοµέα. 

Κάτι ακόµη που προέκυψε από την εφαρµογή στα αγγλικά συµβούλια είναι ότι η 

εφαρµογή της ηλεκτρονικής προµήθειας χωρίς πρωτύτερα να εξεταστούν οι 

υπάρχουσες διαδικασίες προµήθειας, θα οδηγήσει απλά σε µικρή αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων των ηλεκτρονικών προµηθειών. 

Η ηλεκτρονική προµήθεια µπορεί να ενεργήσει και ως οδηγός για να βελτιωθούν οι 

διαδικασίες προµήθειας και ως εργαλείο ώστε να ενεργοποιηθούν οι ΟΤΑ και να 

πράττουν σχεδιάζοντας µια σωστή τακτική για την προµήθεια. Ενεργεί ως καταλύτης 

και παρέχει τις πληροφορίες και τον έλεγχο ώστε να ενθαρρυνθεί η «καλύτερη 

προµήθεια». Πρέπει να κατανοηθεί ότι οι αλλαγές και οι βελτιώσεις προέρχονται από 

τους ανθρώπους – εργαζόµενους που πραγµατοποιούν καλύτερες προµήθειες. 
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Πηγή: Office of the Deputy Prime Minister – UK (2004) 

Αναπόφευκτα, η εφαρµογή τέτοιου είδους βελτιώσεων θα αναγκάσει πολλούς από το 

προσωπικό να αλλάξουν τον τρόπο µε τον οποίο εργάζονται. Επίσης, µπορεί να 

χρειαστούν αλλαγές στις σχέσεις που παραδοσιακά ισχύουν µεταξύ προµηθευτή και 

ΟΤΑ, κάτι που µπορεί να οδηγήσει σε αντιδράσεις και δυσαρέσκεια. 

Για να εξασφαλιστεί ότι η εφαρµογή των ηλεκτρονικών προµηθειών θα φέρει θετικά 

αποτελέσµατα, είναι σηµαντικό να ρυθµιστούν προσεκτικά εκείνες οι πτυχές των 

αλλαγών που αφορούν τους ανθρώπους. ∆εν είναι δυνατόν η τεχνολογία να αλλάξει 

την κουλτούρα των ανθρώπων. 

Τι χρειάζεται ώστε να γίνει η αλλαγή επιτυχώς: 

• Υποστήριξη του προσωπικού σε ανώτερο επίπεδο. 

• Σαφείς στόχους. 
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• Καθορισµένες διαδικασίες. 

• ∆οµηµένα προγράµµατα κατάρτισης και επικοινωνίας. 

• Επαρκείς πόρους. 

Η διαχείριση της εφαρµογής της ηλεκτρονικής προµήθειας δεν διαφέρει από άλλα 

πολύπλοκα προγράµµατα, χρειάζεται µεθοδικότητα και προγραµµατισµό. Η αλλαγή 

των ανθρώπων, των διαδικασιών και της τεχνολογίας ενός ΟΤΑ είναι το κλειδί ώστε 

να ενεργοποιηθούν τα οφέλη της ηλεκτρονικής προµήθειας. 

Για να µειωθούν οι επιπτώσεις από την αλλαγή: 

• Πρέπει να γίνει διαχείριση των αντιδράσεων: 

o Του προσωπικού 

o Των προµηθευτών 

• Πρέπει επίσης να ρυθµιστούν οι µη ρεαλιστικές προσδοκίες από την 

ηλεκτρονική προµήθεια. 

• Είναι αναγκαίο ο ΟΤΑ να αποφασίσει για ποιο λόγο εφαρµόζει την 

ηλεκτρονική προµήθεια, διότι δεν θα λύσει όλα τα προβλήµατα της 

προµήθειας. 

• Εφαρµογή της στρατηγικής που χρησιµοποιείται από όλους τους έµπειρους 

στη διαχείριση αλλαγών «Ξεκινήστε µικροί, ενεργήστε έξυπνα, διαχειριστείτε 

σφιχτά, µεγαλώστε γρήγορα». 

• Εντοπισµός όλων των εµπλεκόµενων, επικοινωνία µαζί τους και εµπλοκή 

τους στη διαδικασία. 

• Προσδιορισµός των αλλαγών που είναι υποχρεωτικές και πώς θα επιτευχθεί η 

συµµόρφωση σε αυτές. 

• Ορισµός του σηµείου όπου σταµατούν οι αναθεωρήσεις του προγράµµατος 

εφαρµογής και ξεκινά η εφαρµογή του. Έπειτα ο ΟΤΑ πρέπει να ξεκινήσει µε 

απλούς τρόπους ηλεκτρονικής προµήθειας (ηλεκτρονικούς καταλόγους, 

ηλεκτρονική παραγγελία) χωρίς να γίνονται µεγάλα βήµατα τα οποία θα 

χρειαστούν επιστροφή και αναθεώρηση. 

• Προσαρµογή του ρυθµού αλλαγής στην ικανότητα του ΟΤΑ να απορροφήσει 

τις αλλαγές, εντοπισµός των πιο περίπλοκων διαδικασιών προµήθειας ώστε να 

αυξηθούν οι δεξιότητες και οι γνώσεις. 
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• Η διαδικασία εφαρµογής είναι η αρχή του τέλους και απαιτεί την αµέριστη 

προσοχή. 

• Η επικοινωνία µε τους εµπλεκόµενους δεν είναι ποτέ αρκετή. 

Εµπλοκή στη διαδικασία εφαρµογής των κατάλληλων ανθρώπων 

Μερικά τµήµατα θα έχουν συγκεκριµένες αρµοδιότητες όταν εργάζονται µε το 

σύστηµα. Είναι αναγκαίο να γίνουν συνεδριάσεις, για να καθοριστούν οι κύριες 

ευθύνες καθενός τµήµατος, ώστε να εξασφαλιστεί ότι ο ΟΤΑ είναι έτοιµος να δεχθεί 

την ηλεκτρονική προµήθεια. Πρέπει να συµφωνηθούν θέµατα που αφορούν τις 

παρακάτω περιοχές: 

• Επανασχεδιασµός επιχειρησιακής διαδικασίας (συµφωνία νοµικού και 

λογιστικού ελέγχου). 

• Υποδοµή σε τεχνολογικό εξοπλισµό (εξέταση εάν µπορεί το σύστηµα να 

εφαρµοστεί και να υποστηριχθεί από τις τεχνολογίες πληροφοριών). 

• Υλοποίηση (θα επηρεάσει άλλες Υπηρεσίες του ΟΤΑ;) 

• Ορισµός υπευθύνων για κάθε µια από τις υπηρεσίες του συστήµατος 

ηλεκτρονικών προµηθειών. 

• Συµφωνία για τις αρµοδιότητες µεταξύ των υπηρεσιών. 

• Πιθανά σχέδια (σχέδια δράσης για υπηρεσίες που αποτυγχάνουν κ.τ.λ.) 

3.4.4.2 Επιχειρησιακή διαδικασία και ασφάλεια 

Βελτιώνοντας την επιχειρησιακή διαδικασία, για την επιτυχηµένη εφαρµογή των 

ηλεκτρονικών προµηθειών, πρέπει να αποφευχθεί η αντικατάσταση των µη 

αποδοτικών διαδικασιών προµήθειας µε µη αποδοτικές αυτοµατοποιηµένες 

διαδικασίες προµήθειας. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να επανεξεταστεί η διαδικασία 

«αγορά προς πληρωµή». 

Αυτή η επανεξέταση (Business Process Re-engineering (BPR)) συνιστά ποιες 

αλλαγές πρέπει να γίνουν µε την εφαρµογή της ηλεκτρονικής προµήθειας. 
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Η BPR καλύπτει τους παρακάτω τοµείς: 

• Οι απαιτήσεις στις διαδικασίες πληρωµών 

• Η έγκριση και οι διαδικασίες έγκρισης 

• Οι διαδικασίες που χρησιµοποιούνται για την ταυτοποίηση των τιµολογίων 

• Οι διαδικασίες ταµειακής ροής και εξόφλησης 

Οι διαδικασίες λογιστικού ελέγχου, οι οικονοµικοί κανονισµοί και οι µόνιµες 

παραγγελίες πρέπει επίσης να αναθεωρηθούν. 

Αυτοµατοποίηση της επιχειρησιακής διαδικασίας 

Η εισαγωγή της ηλεκτρονικής προµήθειας είναι µια σηµαντική αλλαγή που οδηγεί σε 

µείωση του κόστους διαδικασίας σε σχέση µε πριν και επιτάχυνση των διαδικασιών 

καθώς το προσωπικό είναι σε θέση να χρησιµοποιήσει την τεχνολογία. 

Η αυτοµατοποίηση της εντολής για αγορά και της διαδικασίας έγκρισης είναι συχνά 

το σηµείο εκκίνησης. Όµως, η αυτοµατοποιηµένη ροή διαδικασιών πρέπει να ισχύει 

για όλο τον κύκλο της προµήθειας, από το σχεδιασµό του προγράµµατος προµήθειας 

µέχρι την πληρωµή του προµηθευτή, και περιέχει ένα µεγάλο φάσµα από 

αυτοµατοποιηµένα και χειροκίνητα συστήµατα. 

Ολοκλήρωση 

Ένα από τα βασικά οφέλη της ηλεκτρονικής προµήθειας είναι η δυνατότητα που δίνει 

για συλλογή, συγκέντρωση και διανοµή της πληροφορίας µέσα στον οργανισµό, για 

το τι αγοράζει ο ΟΤΑ, ώστε να ενισχυθεί η αποτελεσµατική λήψη αποφάσεων. Αυτό 

σηµαίνει ότι είναι δυνατή η µεταφορά δεδοµένων από το ένα σύστηµα στο άλλο (π.χ. 

από το σύστηµα αγορών στο σύστηµα οικονοµικού ελέγχου). 

Μπορεί να επιτευχθεί µε την ολοκλήρωση του συστήµατος, δηλαδή µε την από 

κοινού χρήση λειτουργιών και δεδοµένων. Η ολοκλήρωση είναι απαραίτητη ώστε να 

εντοπιστούν πλήρως τα οφέλη από άκρη ως άκρη της ηλεκτρονικής προµήθειας. 

Πολλά από τα οφέλη µπορούν να επιτευχθούν από την απλή διασύνδεση µεταξύ των 

συστηµάτων, όπως την απλή αντιγραφή δεδοµένων από το ένα σύστηµα στο άλλο. 
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Αυτό όµως έχει το µειονέκτηµα ότι τα δεδοµένα φυλάσσονται σε δύο τοποθεσίες, 

κάτι που θα κάνει το σύστηµα να µην είναι συνεχώς ενηµερωµένο και να µην µπορεί 

να δεχθεί βελτιώσεις γρήγορα. 

Είναι ένα πολύπλοκο τεχνικό θέµα και πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή κατά τη 

διαπραγµάτευση µε τους προµηθευτές λύσεων. 

Ασφάλεια 

Τα θέµατα ασφαλείας είναι συχνά εµπόδιο στην αποδοχή της ηλεκτρονικής 

προµήθειας από τις τοπικές αρχές. Ο φόβος της απάτης, κατάχρησης των κεφαλαίων 

και διαρροής ευαίσθητης πληροφορίας είναι αναγκαίο να εξεταστούν. Τα 

περισσότερα από τα ζητήµατα ασφαλείας, εκτός από τις επιθέσεις ιών, είναι 

επιχειρησιακά ζητήµατα και όχι ζητήµατα τεχνολογίας πληροφοριών. Εφόσον 

εφαρµοστούν οι βασικές προφυλάξεις είναι εύκολο να κατανοηθεί ότι οι κίνδυνοι 

ασφάλειας στα συστήµατα ηλεκτρονικών προµηθειών είναι µικρότεροι από τα 

γραφειοκρατικά συστήµατα. 

Πρότυπα 

Τα πρότυπα παρέχουν ένα κοινό πλαίσιο για την ανταλλαγή µηνυµάτων µεταξύ των 

συστηµάτων πληροφορικής, και στην περίπτωσή µας µε τις διαδικασίες ηλεκτρονικής 

προµήθειας. Σαν παράδειγµα, αρκεί να φανταστούµε ότι ο αριθµός της παραγγελίας 

θα εµφανίζεται πάντα στο ίδιο µέρος στα µηνύµατα της παραγγελίας, της 

επιβεβαίωσης, της απόδειξης και του τιµολογίου. Αυτό επιτρέπει τη ροή δεδοµένων 

µεταξύ των συστηµάτων χωρίς να χρειάζεται συνεχώς ρύθµιση. 

Τα πρότυπα κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες: 

• Περιεχοµένου 

• Συναλλαγών 

• Επικοινωνίας 
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Τα πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή αυτών των προτύπων είναι: 

• ∆ιαύγεια 

• Καλύτερη διαχείριση πληροφορίας 

• Ώθηση για την αλλαγή και βελτίωση των επιχειρησιακών διαδικασιών 

• Αποτελεσµατικότερη αλληλεπίδραση µε άλλους οργανισµούς 

Η χρήση των προτύπων και ποια τελικά πρότυπα θα υιοθετηθούν, πρέπει να 

αξιολογηθούν µέσα στις γενικές επιχειρησιακές απαιτήσεις. 

Πηγή: Office of the Deputy Prime Minister – UK (2004) 
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3.5 Ηλεκτρονικός Κατάλογος 

Σε αυτήν την ενότητα αποσαφηνίζεται η έννοια «ηλεκτρονικός κατάλογος» και 

αναλύονται οι τεχνικές υλοποίησης του. Όπως διευκρινίστηκε από τον ∆ιευθυντή 

Υπηρεσιών της Ελληνικής εταιρείας cosmoONE20, κ. Στουρνάρα Θανάση, η 

ανάπτυξη ηλεκτρονικών καταλόγων είναι κρίσιµη για την υιοθέτηση των 

ηλεκτρονικών προµηθειών. Η ανάδειξη της αναγκαιότητας δηµιουργίας 

ηλεκτρονικού καταλόγου για ένα προµηθευτή, θα βοηθήσει έναν ΟΤΑ ώστε οι 

προµηθευτές του να υιοθετήσουν τις ηλεκτρονικές διαδικασίες και ειδικότερα την 

χρήση των ηλεκτρονικών προµηθειών για την πώληση των προϊόντων και υπηρεσιών 

τους. Αυτή η ενότητα θα επικεντρωθεί και στα οφέλη που θα έχει ένας προµηθευτής, 

από την δηµιουργία ηλεκτρονικού καταλόγου, όχι µόνο από την συνεργασία µε τους 

ΟΤΑ και το δηµόσιο, αλλά και µε την συνεργασία µε άλλους αγοραστές του 

ιδιωτικού τοµέα.21  

3.5.1 Ορισµός Ηλεκτρονικού Καταλόγου 

Είναι γνωστό σε όλους τους προµηθευτές ότι πρέπει να υπάρχει µία λίστα των 

προϊόντων και των υπηρεσιών που προσφέρονται, µαζί µε τις τιµές τους. Αυτό είναι 

ένας κατάλογος που µπορεί να έχει ένας προµηθευτής στην πιο απλή του µορφή 

(έντυπο). 

Όταν ο κατάλογος του προµηθευτή γίνει διαθέσιµος στο internet (ή σε άλλο δίκτυο) 

έχει τη δυνατότητα να γίνει κάτι παραπάνω από ένα απλό κατάλογο προϊόντων και 

υπηρεσιών έτοιµων για αγορά. Για να διεξαχθεί µία επιτυχηµένη συναλλαγή µεταξύ 

δύο επιχειρήσεων (B2B: business2business) ή µεταξύ µιας επιχείρησης και ενός 

κρατικού οργανισµού (B2G business2government), ένας ηλεκτρονικός κατάλογος 

                                                
20 Η cosmoONE Hellas MarketSite A.E είναι εταιρία που προωθεί εφαρµογές και υπηρεσίες 
ηλεκτρονικού εµπορίου δηµιουργώντας Ηλεκτρονικές Αγορές (Marketplaces) αποκλειστικά για 
συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων (Business to Business). 
 
21 Οι πληροφορίες που παρέχονται σε αυτήν την ενότητα είναι δηµοσιευµένες σε έναν οδηγό της 
Αυστραλιανής Κυβέρνησης µε τίτλο ”From paper to procurement – Effective catalogue creation and 
management - For buyers and suppliers” Department of Communication Information Technology and 
the Arts. 
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είναι απαραίτητος. Όµως οι απαιτήσεις ενός ηλεκτρονικού καταλόγου διαφέρουν 

πολύ από τις αντίστοιχες ενός τυπωµένου φυλλαδίου. Επίσης η δοµή των 

πληροφοριών στον κατάλογο θα πρέπει να είναι Συνεπής (η πληροφορία θα πρέπει να 

είναι δοµηµένη σε κατηγορίες και υποκατηγορίες), Πλήρης (τα προϊόντα θα πρέπει να 

είναι πολύ καλά περιγραµµένα), Περιεκτική και Εµπλουτισµένη. 

 

Ένα εµπλουτισµένο περιεχόµενο καταλόγου αφορά πρόσθετες πληροφορίες, πέρα 

από το απλό κείµενο που περιγράφει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες. Σε ένα 

ηλεκτρονικό περιβάλλον συναλλαγών, τα προϊόντα ενός καταλόγου µπορούν να 

συνδέονται µε διευθύνσεις ιστοσελίδες (URL’s), περιεκτικές περιγραφές (οι οποίες 

θα είναι βάση διεθνών προτύπων), επιπλέον φωτογραφίες, αρχεία Adobe PDF, 

κείµενα Word, 3D αρχεία όπως αρχεία πολυµέσων, αρχεία AutoCAD ή οποιοδήποτε 

άλλο συµβατό αρχείο µε το MIME22 δίνοντας τη δυνατότητα στον αγοραστή να βρει, 

να συγκρίνει και να αγοράσει µε ένα πιο διαδραστικό τρόπο, καλαίσθητο και πιο 

εύκολο από το ξεφύλλισµα ενός έντυπου καταλόγου. 

Για παράδειγµα, συνδέοντας έναν ηλεκτρονικό κατάλογο µε το σύστηµα συναλλαγών 

ενός αγοραστή, θα γίνει ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα συναλλαγών και πωλήσεων. 

Με αυτόν τον τρόπο ο αγοραστής θα είναι σε θέση να διαλέξει προϊόντα 

αυτοµατοποιηµένα ή χειροκίνητα από τον κατάλογο του προµηθευτή, να ετοιµάσει τη 

διαδικασία συναλλαγής και να στείλει την παραγγελία ηλεκτρονικά στον προµηθευτή 

καθώς και να γίνει η αποπληρωµή. Ένας ηλεκτρονικός κατάλογος έχει τη δυνατότητα 

να γίνει ένα ισχυρό εργαλείο που θα µειώσει το κόστος και το χρόνο των  

διαδικασιών της πώλησης και της αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών.  

3.5.2 Λόγοι δηµιουργίας 

Ο κατάλογος ενός προµηθευτή είναι, συνήθως, κεντρικής σηµασίας για πολλές άλλες 

διαδικασίες µέσα στην επιχείρηση. Για παράδειγµα, θα ήταν δύσκολο για µία 

εταιρεία µε πολλά προϊόντα να λειτουργήσει χωρίς µία λίστα αυτών των προϊόντων. 

Αντίστοιχα θα ήταν δύσκολο να λειτουργήσει αν δεν είχε πρόσβαση στους 

                                                
22 Multipurpose Internet Mail Extensions (MIME): πρότυπο διαδικτύου που χρησιµοποιείται για 
ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων, όπως και για την ηλεκτρονική αλληλογραφία. 



 70

καταλόγους των προµηθευτών της οι οποίοι έχουν άµεση σχέση µε την αποθήκη, τη 

διαθεσιµότητα και την τιµολόγηση των αποθεµάτων. 

Σαν προµηθευτής, εάν ο κατάλογος δεν είναι διαθέσιµος ηλεκτρονικά, τότε δεν είναι 

δυνατόν να συνδεθεί η επιχείρηση µε εξωτερικά συστήµατα, όπως το σύστηµα 

ηλεκτρονικών προµηθειών του αγοραστή. Ο αγοραστής είναι υποχρεωµένος να 

εισάγει τα δεδοµένα από την επιχείρηση χειροκίνητα στο σύστηµα αγορών και 

προµηθειών (purchasing). Για να γίνει κάτι τέτοιο µπορεί να χρειαστεί ιδιαίτερα 

µεγάλη προσπάθεια, λόγω του µεγάλου µεγέθους µερικών καταλόγων αλλά και του 

πλήθους των προµηθευτών µε τους οποίους συναλλάσσονται. 

Στο παρακάτω διάγραµµα φαίνονται οι σχέσεις µεταξύ ενός τυπικού αγοραστή, ενός 

ηλεκτρονικού καταλόγου και άλλων συστηµάτων: 

 

Πηγή: Department of Communication, Information Technology and the Arts - 

Australian Government (2006) 
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3.5.3 Το επιχειρησιακό περιβάλλον 

Αυτή η ενότητα παρέχει τις πληροφορίες που χρειάζονται για την λήψη της απόφασης 

δηµιουργίας και δηµοσίευσης ενός ηλεκτρονικού καταλόγου. Η απόφαση για να 

προχωρήσει  ο προµηθευτής σε αυτές τις εργασίες µπορεί να είναι δύσκολη. Εάν οι 

οργανισµοί µε τους οποίους συνεργάζεται είναι µεγάλοι σε µέγεθος, θα έχουν µεγάλη 

επίδραση στο σύστηµα του ηλεκτρονικού του καταλόγου. 

Παρακάτω θα αναλυθεί µια τέτοια περίπτωση: 

Ένας µικρός προµηθευτής που παράγει µία συγκεκριµένη γκάµα προϊόντων. Πουλάει 

τα προϊόντα του σε δύο µεγάλους πελάτες, που καλύπτουν το 80% (45% ο πρώτος - 

35% ο δεύτερος) των πωλήσεων. Στην περίπτωση που ο πρώτος πελάτης θελήσει να 

εισάγει ένα ηλεκτρονικό σύστηµα αγορών, ορίζει µία ηµεροµηνία όπου όλοι οι 

προµηθευτές του θα πρέπει να παρέχουν τα δεδοµένα του καταλόγου τους σε µία 

µορφή κατανοητή από το σύστηµα του. Αργότερα,  δεύτερος πελάτης αποφασίζει ότι 

και εκείνος θέλει να κάνει τις προµήθειές του ηλεκτρονικά. Ωστόσο διάλεξε ένα 

σύστηµα όπου απαιτεί τα δεδοµένα του καταλόγου να είναι δοµηµένα µε τελείως 

διαφορετικό τρόπο (το σύστηµα του δεύτερου πελάτη δεν είναι το ίδιο µε του 

πρώτου). Ο προµηθευτής τώρα είναι αναγκασµένος να κάνει ένα από τα παρακάτω, 

καθώς η λειτουργία δύο διαφορετικών συστηµάτων δεν είναι συµφέρουσα: 

i. Να κάνει ακόµη µία επένδυση ώστε να αναπτύξει ένα σύστηµα που να 

είναι συµβατό και µε τους δύο µεγάλους αγοραστές του 

ii. Να επενδύσει στην αναβάθµιση του υπάρχοντος συστήµατος έτσι ώστε να 

δουλεύει και για τα δύο συστήµατα των αγοραστών 

iii. Να ρισκάρει να χάσει το δεύτερο µεγάλο του πελάτη. 

Ακόµη και αν δε χάσει το δεύτερο µεγάλο του πελάτη, υπάρχει µεγάλη πιθανότητα οι 

πληρωµές του να είναι καθυστερηµένες ή και µικρότερες απ’ ότι συνήθιζε µέχρι 

τώρα, καθώς η διαδικασία παραγγελίας µε τον παραδοσιακό τρόπο δεν θα είναι πλέον 

η προτιµότερη για τον αγοραστή. Το χειρότερο βέβαια σενάριο θα είναι να επιλέξει 

έναν ανταγωνιστή προµηθευτή που θα είναι συµβατός µε το σύστηµά του. 
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Ένα άλλο σενάριο θα είναι ο δεύτερος πελάτης να ζητήσει  να διατηρήσει ο 

προµηθευτής µία επιπλέον λίστα των προϊόντων του και την παρέχει απευθείας στο 

σύστηµα του αγοραστή (πχ. µέσω µίας ιστοσελίδας) ή µέσω µίας άλλης λύσης 

φιλοξενίας. Αυτό θα αναγκάσει τον προµηθευτή να συντηρεί πολλαπλά αντίγραφα 

των πληροφοριών των προϊόντων, ίσως και ακόµη σε πολλαπλά διαφορετικά 

συστήµατα. Το εγχείρηµα για την αλλαγή κάποιων πληροφοριών σε ένα τέτοιο 

δυσκίνητο σύστηµα θα ήταν πολύ δύσκολο και η δηµιουργία λαθών πολύ πιθανή. 

3.5.4 Εύκολη πρόσβαση στους ηλεκτρονικούς καταλόγους 

Οι προµηθευτές που θέλουν να µεγιστοποιήσουν την χρησιµότητα του ηλεκτρονικού 

τους καταλόγου µπορούν να τους δηµοσιεύσουν σε µία πλειάδα τοποθεσιών ώστε να 

προσελκύσουν όσο το δυνατόν περισσότερους αγοραστές. 

Έτσι µπορούν: 

• να δηµοσιεύσουν τον κατάλογο στην ιστοσελίδα τους 

• να δηµοσιεύσουν τον κατάλογο σε ιστοσελίδες µεταπωλητών (resellers) 

• να δηµοσιεύσουν τον κατάλογο σε µια εξωτερική ηλεκτρονική αγορά 

(eMarketplace) 

• να διανείµουν τον κατάλογό τους ηλεκτρονικά στους αγοραστές τους έτσι 

ώστε να µπορούν να τον συµπεριλάβουν στο δικό τους σύστηµα προµηθειών. 

Ένα σοβαρό πρόβληµα στην επίτευξη της προσβασιµότητας του καταλόγου είναι το 

γεγονός ότι κάθε αγοραστής χρησιµοποιεί διαφορετικές τεχνολογίες αγορών, 

διατάξεις και πρότυπα και φυσικά διαφορετικά από τον προµηθευτή. Το κόστος της 

αναδηµιουργίας και διανοµής των δεδοµένων του καταλόγου ώστε να ταιριάζουν σε 

αυτά τα διαφορετικά συστήµατα και ηλεκτρονικές αγορές µπορεί να είναι 

απαγορευτικό, ειδικά για τις µικρές επιχειρήσεις. 

Λύση στο παραπάνω πρόβληµα έρχεται να δώσει η δηµιουργία ενός διαλειτουργικού 

καταλόγου. 
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3.5.5 Η ανάγκη για διαλειτουργικότητα 

∆ιαλειτουργικότητα είναι η δυνατότητα να µεταφέρονται δεδοµένα µεταξύ 

διαφορετικών εφαρµογών λογισµικού, για παράδειγµα στην περίπτωση των 

οικονοµικών εφαρµογών ίσως χρειάζεται να διασυνδεθούν αυτές µε εφαρµογές 

λογιστικού φύλλου, όπως το Microsoft Excel. 

Υψηλό επίπεδο διαλειτουργικότητας σηµαίνει ότι ένας κατάλογος αναπτύχθηκε και 

δηµοσιεύθηκε µία φορά και µπορεί να είναι προσπελάσιµος και να διαβάζεται από 

διαφορετικές εφαρµογές αυτόµατα. Χαµηλό επίπεδο διαλειτουργικότητας σηµαίνει 

ότι οι αλλαγές και αναβαθµίσεις πρέπει να εισαχθούν χειροκίνητα στον κατάλογο 

µεταξύ των διαφορετικών εφαρµογών. 

Απλούστερα, η διαλειτουργικότητα δίνει τη δυνατότητα της µεταφοράς του 

περιεχοµένου του καταλόγου από το ένα πρότυπο στο άλλο. 

Επειδή οι διαφορετικοί κατάλογοι µπορούν να κατασκευασθούν ώστε να είναι 

διαλειτουργικοί, οι προµηθευτές µπορούν να συντηρούν τον κατάλογό τους στο 

πρότυπο που εκείνοι διαλέγουν και να δηµοσιεύουν το περιεχόµενό του µεταξύ 

διαφορετικών καταλόγων οι οποίοι χρησιµοποιούν διαφορετικά πρότυπα. 

Το σηµαντικότερο σε αυτή τη διαδικασία είναι η δυνατότητα διαχείρισης των 

κεντρικών δεδοµένων του καταλόγου και ταυτόχρονα να υπάρχει η ελαστικότητα της 

αποστολής του καταλόγου στους εµπορικούς συνεργάτες µε ασφάλεια και 

εµπιστευτικότητα. 

Πρότυπα (Standards) 

Τα πρότυπα είναι σηµαντικά στον προσδιορισµό του τύπου της ηλεκτρονικής (online) 

διάθεσης του ηλεκτρονικού καταλόγου για τους αγοραστές. Χωρίς αυτά τα πρότυπα, 

ο καθένας θα υιοθετούσε το δικό του τρόπο για να πραγµατοποιήσει αυτό που θέλει. 

Έτσι θα ήταν σχεδόν αδύνατο να λειτουργήσουν αυτά τα συστήµατα µεταξύ τους. Τα 

πρότυπα είναι απαραίτητα για τις αλλαγές και την µεταφερσιµότητα του 

περιεχοµένου από το ένα σύστηµα στο άλλο, την εκλεξιµότητα, την ευκαµψία και την 

επαναχρησιµοποίηση. 
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Ωστόσο το πρόβληµα µε τα διαφορετικά πρότυπα παραµένει και αρκετοί είναι εκείνοι 

οι προµηθευτές όπου τελικά προτιµούν την διανοµή καταλόγων µη ηλεκτρονικού 

τύπου. 

Είναι δύσκολο στο να προσδιοριστεί το κόστος της ανακατασκευής των δεδοµένων 

ενός καταλόγου ξανά και ξανά για να εξυπηρετήσει τους διαφορετικούς πελάτες και 

τις απαιτήσεις τους από το σύστηµα και επίσης δεν θα υπάρχει όφελος από ένα τέτοιο 

εγχείρηµα. Πέρα από τα παραπάνω όµως ίσως περιοριστεί η δυνατότητα του 

ανοίγµατος νέων καναλιών ή της βελτιστοποίησης των υπηρεσιών που παρέχονται 

στα ήδη υπάρχοντα κανάλια πωλήσεων.  

Έτσι το ερώτηµα είναι αν θα ήταν δυνατή η διατήρηση των δεδοµένων του 

ηλεκτρονικού καταλόγου σε µια µορφή και τα δεδοµένα να είναι προσβάσιµα σε ένα 

φάσµα καναλιών, τι επίδραση θα είχε στις πωλήσεις. 

∆ιεθνή πρότυπα προϊόντων 

Χρησιµοποιώντας εθνικά και  διεθνή αναγνωρισµένα πρότυπα για την κατασκευή του 

ηλεκτρονικού καταλόγου θα δηµιουργηθεί ένας κατάλογος µε ευκολότερη 

µεταφερσιµότητα και επαναχρησιµοποίηση. 

Υπάρχουν µια σειρά από κοινά πρότυπα που χρησιµοποιούνται για ηλεκτρονικούς 

καταλόγους. Συγκεκριµένα, θα χρειαστεί να καθοριστεί ποια πρότυπα χρησιµοποιούν 

οι αγοραστές και οι προµηθευτές και πως γίνεται να προσαρµοστεί καλύτερα ο 

κατάλογος ώστε να είναι διαλειτουργικός. Τα πιο κοινά πρότυπα είναι: 
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Universal Standard Products and Services Classification (UNSPSC) 

• Σύστηµα κωδικοποίησης το οποίο ταξινοµεί τα προϊόντα και τις υπηρεσίες 

• Χρησιµοποιείται σε µεγάλο βαθµό σε ηλεκτρονικούς καταλόγους, µηχανές 

αναζήτησης εφαρµογές συστηµάτων προµηθειών και λογιστικών συστηµάτων 

eCl@ss 

• Βρίσκεται σε εξέλιξη 

• Σύστηµα κωδικοποίησης προϊόντων το οποίο σκοπεύει να χρησιµοποιηθεί σαν 

ένα βιοµηχανικό πρότυπο µεταξύ των προµηθευτών και των πελατών τους 

• Χαρακτηρίζεται ιεραρχικό, µε ένα σύστηµα κωδικοποίησης τεσσάρων 

επιπέδων και µια λέξη κλειδί 

EAN/UCC 

• Γνωστό για τον καθορισµό προτύπων για τον γραµµωτό κώδικα (bar coding) 

• Καθιστά πιθανό τον προσδιορισµό όλων των εµπορικών στοιχείων, 

διαδικασιών, υπηρεσιών, αποστολών, πλεονεκτηµάτων, εταιρειών και θέσεων 

για να διευκολύνει την επικοινωνία, τη συλλογή δεδοµένων, την ανταλλαγή 

πληροφοριών που αφορούν τους εµπορικούς συνεργάτες 

Electronic Product Code (EPC) 

• Νέο πρότυπο αριθµοδότησης προϊόντων για το RFID (Radio Frequency 

Identification) 

• Οι αριθµοί στο EPC ενσωµατώνονται στις RFID ετικέτες 

• Τα EPC πρότυπα διαχειρίζονται από την EPC Global, ένα τµήµα της EAN 

International και της Uniformed Code Council. 

Requisite Unifying Structure (RUS) 

• Σύστηµα κωδικοποίησης προϊόντων αποτελούµενο από κατηγορίες και 

χαρακτηριστικά τα οποία περιγράφουν προϊόντα και υπηρεσίες 

• Επίπεδο, δεν υπάρχει ιεραρχία για την οργάνωση του περιεχοµένου και 

διευκολύνει την εύρεση και την συντήρηση του περιεχοµένου 
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3.5.6 Οι τοµείς εφαρµογής της διαλειτουργικότητας 

Τα περιεχόµενα του καταλόγου προϊόντων ή υπηρεσιών µπορούν να βρεθούν σε µία 

πλειάδα τοποθεσιών, όπου όλες αυτές µπορούν να επωφεληθούν από την ανταλλαγή 

των περιεχοµένων µέσω της διαλειτουργικότητας. Το παρακάτω διάγραµµα 

παρουσιάζει κάποια παραδείγµατα της διαλειτουργικότητας και αναλύεται στις 

επόµενες παραγράφους 

Πηγή: Department of Communication, Information Technology and the Arts - 

Australian Government (2006) 

3.5.6.1 Λύσεις φιλοξενίας 

Υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός υπηρεσιών οι οποίες είναι ικανές να φιλοξενήσουν το 

περιεχόµενο του ηλεκτρονικού καταλόγου για τους προµηθευτές και να το θέσουν 

διαθέσιµο στους αγοραστές. Η εταιρία η οποία θα φιλοξενήσει τον κατάλογο ίσως 
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ζητήσει να της παρέχονται τα στοιχεία βάσει ενός συγκεκριµένου προτύπου. Αυτές οι 

εταιρίες έχουν τα δικά τους πρότυπα, τα οποία µπορούν να χρησιµοποιήσουν οι 

προµηθευτές και πιθανά να περιέχουν ένα φάσµα υπηρεσιών, όπως ανάπτυξη 

καταλόγου και κατηγοριοποίηση προϊόντων. 

3.5.6.2 Ηλεκτρονικές αγορές 

Οι online ηλεκτρονικές αγορές φέρνουν σε επαφή προµηθευτές και αγοραστές. Αυτές 

µπορεί να είναι κλειστού τύπου ή επικεντρωµένες σε κάποιο κλάδο. Όµοια µε τις 

εταιρίες φιλοξενίας του ηλεκτρονικού καταλόγου, οι ηλεκτρονικές αγορές ίσως 

ζητήσουν από τους προµηθευτές να παρέχουν τα δεδοµένα σε συγκεκριµένα 

πρότυπα. 

3.5.6.3 Hubs προµηθευτή 

Τα hubs προµηθευτή παρέχουν υπηρεσίες διαχείρισης και φιλοξενίας 

διαλειτουργικού καταλόγου. Χρησιµοποιούν περιεχόµενα καταλόγων από πολλούς 

προµηθευτές, µετασχηµατισµένα σε ένα συγκεκριµένο πρότυπο, πριν διαθέσουν αυτά 

τα δεδοµένα. 

3.5.6.4 Μεταπωλητές (resellers) 

Οι µεταπωλητές πωλούν προϊόντα λιανικά τα οποία προµηθεύονται από πολλούς 

κατασκευαστές ή χονδρέµπορους. Σαν αποτέλεσµα, οι µεταπωλητές συνήθως 

αναπτύσσουν τη δική τους µορφή καταλόγου η οποία βάζει µαζί όλα τους τα 

προϊόντα, από τους διαφορετικούς προµηθευτές, σε ένα και µόνο κατάλογο. 

Για έναν προµηθευτή ο οποίος πωλεί µέσω µεταπωλητών, εξαιτίας της 

διαλειτουργικότητας, διευκολύνει τους µεταπωλητές να λαµβάνουν και να 

παρουσιάζουν τα περιεχόµενα του καταλόγου, µε αποτέλεσµα να αυξήσουν τις 

πιθανές τους πωλήσεις. 

3.5.6.5 Συγχρονισµός δεδοµένων 

Κάποιοι από τους αγοραστές ίσως χρησιµοποιούν εξεζητηµένα συστήµατα 

ηλεκτρονικών προµηθειών, ικανά να αποθηκεύσουν το περιεχόµενο των καταλόγων 
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των προµηθευτών. Η πλειάδα των συστηµάτων ηλεκτρονικών προµηθειών αναγκάζει 

τους προµηθευτές να παρέχουν σε διαφορετικά πρότυπα τα δεδοµένα τους. 

Ο συγχρονισµός των δεδοµένων σηµαίνει ότι όλες οι αλλαγές που γίνονται στον 

κατάλογο του προµηθευτή αυτόµατα θα διανεµηθούν, µετασχηµατισµένα στα 

κατάλληλα πρότυπα, στους αγοραστές. 

3.5.6.6 Κατάλογοι προµηθευτών 

Προµηθευτές µπορούν να φιλοξενήσουν το δικό τους κατάλογο και να δίνουν τη 

δυνατότητα προσπέλασής του στους αγοραστές online. Αυτή η πρόσβαση µπορεί να 

αυτοµατοποιηθεί ή διαφορετικά να δοθεί η δυνατότητα στους προµηθευτές να 

ενεργοποιήσουν την πρόσβαση των αγοραστών τους στο σύστηµα του καταλόγου 

µέσω µιας logon διαδικασίας. 

3.5.6.7 “Punch out”23 

Είναι ένας κοινός όρος που χρησιµοποιείται στην ηλεκτρονική προµήθεια για την 

απόκτηση πρόσβασης στα δεδοµένα του καταλόγου. Σε αυτή την περίπτωση, ένας 

αγοραστής θα χρησιµοποιήσει µια υποµονάδα του συστήµατος ηλεκτρονικών 

προµηθειών, που βρίσκεται στο οικονοµικό σύστηµα ή στο ERP, µε σκοπό να 

ανασύρει δεδοµένα για έναν εξωτερικά φιλοξενούµενο κατάλογο. Έτσι ο αγοραστής 

θα είναι σε θέση να αναζητήσει τι θέλει να αγοράσει, πριν από την αποστολή της 

παραγγελίας, να τα προσθέσει στο «καλάθι» των αγορών του και να στείλει αυτά τα 

δεδοµένα στο σύστηµα αγορών του. Τα δεδοµένα αυτά θα εκτιµηθούν και µέσω του 

συστήµατος αγορών θα προωθηθεί τελικά η παραγγελία. 

Στο Παράρτηµα ΙΙ παρουσιάζεται ένας τρόπος για την κατασκευή του ηλεκτρονικού 

καταλόγου και αναλύονται τα βήµατα της κατασκευής. 

                                                
23 Punch out: Όρος που τον εισήγαγε η εταιρεία Ariba, Inc. (Spend Management Solutions) 
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3.6 Η ανάγκη για συνέργεια µεταξύ των ΟΤΑ και 

περιφερειακές στρατηγικές συνεργασίας 

Αυτή η ενότητα σκοπό έχει να αναδείξει την ανάγκη για συνεργασία µεταξύ των 

ΟΤΑ κατά την εφαρµογή της ηλεκτρονικής προµήθειας, τα είδη λύσεων που είναι τα 

πλέον κατάλληλα για συνέργεια, τις διαφορετικές πτυχές της συνέργειας στη 

ηλεκτρονική προµήθεια. Επίσης, σε ποιους τοµείς πρέπει να δείξει ιδιαίτερη προσοχή 

ο ΟΤΑ ώστε να εφαρµόσει µια επιτυχηµένη συνεργασία στις ηλεκτρονικές 

προµήθειες. Ο οδηγός αυτός βασίζεται στην εµπειρία και την γνωσιακή βάση 

δεδοµένων που έχει δηµιουργηθεί από την εφαρµογή του εθνικού προγράµµατος 

ηλεκτρονικών προµηθειών του Ηνωµένου Βασιλείου. 

Υπάρχουν µια σειρά από λόγοι ώστε να συνεργαστούν ΟΤΑ µεταξύ τους για την 

ηλεκτρονική προµήθεια, πετυχαίνοντας πιθανόν: 

• Αύξηση της αγοραστικής δύναµης του ΟΤΑ 

• Αύξηση των εφαρµόσιµων λύσεων 

• Παροχή ωφελειών για τους προµηθευτές 

• Συνεισφορά στην οικονοµική ανάπτυξη του ΟΤΑ 

• Ευκαιρία για κοινή χρήση γνώσης και επιτάχυνσης της διαδικασίας 

υιοθέτησης της ηλεκτρονικής προµήθειας 

• Παροχή ευκαιριών ώστε να προσελκυστεί χρηµατοδότηση από την 

κυβέρνηση µε σκοπό την βελτίωση της προµήθειας του ΟΤΑ. 

Υπάρχουν κάποια κριτήρια κλειδιά ώστε να επιτευχθούν τα οφέλη από την 

συνεργασία: 

• Εύρεση κατάλληλων συνεργατών 

• Ανάπτυξη δυνατών επιχειρησιακών περιπτώσεων και για τη συνέργεια και 

µεµονωµένα για τον ΟΤΑ. 

• Προσδιορισµός του υπευθύνου για τον έλεγχο της συνέργειας και 

προσδιορισµός των δραστηριοτήτων που του εκχωρούνται. 

• Συµφωνία για το µοντέλο συνέργειας και τη δυνατότητα υποστήριξής του 
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• Συµφωνία για το τι υποχρεώσεις από άποψη χρόνου και πόρων πρέπει να 

διαθέσει ο κάθε ΟΤΑ. 

3.6.1 Οφέλη για τους ΟΤΑ από την συνέργεια στην ηλεκτρονική 

προµήθεια. 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που µπορούν να ωθήσουν έναν ΟΤΑ στη συνεργασία µε 

άλλους οργανισµούς για την ηλεκτρονική προµήθεια. Αυτοί οι λόγοι κατατάσσονται 

σε τρείς κατηγορίες: 

1. Μείωση τιµών µέσω της αύξησης της αγοραστικής δύναµης 

2. Βελτίωση της αποδοτικότητας των διαδικασιών από την κοινή χρήση πόρων 

3. Κοινή χρήση της γνώσης που αποκοµίζεται για γενικότερα αποδοτικότερη 

προµήθεια 

Παρακάτω υπάρχουν µερικά παραδείγµατα για συγκεκριµένα πλεονεκτήµατα που 

προκύπτουν από την συνέργια για την πραγµατοποίηση ηλεκτρονικών προµηθειών. 

3.6.1.1 Αγοραστική ∆ύναµη 

∆ιενεργώντας µαζί µε άλλους οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για την από 

κοινού εξαγωγή των αναγκών σε προµήθειες προϊόντων ή υπηρεσιών, θα αυξηθεί η  

αγοραστική δύναµη. Αυτό ίσως να ενεργοποιήσει µία οµάδα από οργανισµούς να 

διαπραγµατεύονται πιο επιτυχηµένα µε τους προµηθευτές τους και να πετυχαίνουν 

ανταγωνιστικές τιµές και όρους στις συµβάσεις. 

Μέσω της συνέργειας είναι πιθανόν, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης να 

προσελκύσουν περισσότερους προµηθευτές ώστε να συµµετάσχουν στην 

ηλεκτρονική προµήθεια, κάτι που δεν µπορεί να κάνει, π.χ. ένας µικρός δήµος, ώστε 

να προσελκύσει µία µεγάλη εταιρία. Έτσι οι προµηθευτές θα διαπραγµατεύονται 

µέσω ανάστροφων δηµοπρασιών, θέτοντας την πρόταση τους ή την προσφορά τους 

µέσω του συστήµατος ηλεκτρονικής υποβολής προσφορών (e-tendering system). Μία 

άλλη περίπτωση είναι να προµηθεύουν τους ΟΤΑ αγαθά και υπηρεσίες µέσω µιας 

ηλεκτρονικής αγοράς (e-marketplace), όπως στην περίπτωση της Μεγ. Βρετανίας 
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(IDeA24 Marketplace). ∆ηµιουργώντας την κρίσιµη µάζα για τους ΟΤΑ, όσον 

αναφορά τις προµήθειες, οι προµηθευτές είναι πιθανότερο να δουν τα οφέλη που 

προκύπτουν από την ηλεκτρονική προµήθεια. 

3.6.1.2 Αυξηµένη δυνατότητα προσέγγισης λύσεων ηλεκτρονικών προµηθειών 

Κάποιες από τις λύσεις ηλεκτρονικής προµήθειας είναι πραγµατικά µία µεγάλη 

δαπάνη να τις αγοράσει και να τις εφαρµόσει ένας ΟΤΑ. Η συνέργεια µπορεί να 

µειώσει το κόστος της αγοράς των απαιτούµενων συστηµάτων για τους 

µεµονωµένους ΟΤΑ, είτε µέσω της διαπραγµάτευσης µίας µεγάλης έκπτωσης από 

τον προµηθευτή του συστήµατος λύσης ηλεκτρονικών προµηθειών ή µε τον 

καταµερισµό του κόστους µίας και µόνο αγοράς. Οι δαπάνες για την εφαρµογή, την 

διαχείριση έργου, την εκπαίδευση και την επικοινωνία µπορούν να µοιραστούν 

µεταξύ των ΟΤΑ και πιθανόν να µειωθεί ο χρόνος που χρειάζεται για να 

αποπληρωθεί η επένδυση στην τεχνολογία των ηλεκτρονικών προµηθειών. 

3.6.1.3 Αύξηση της αποδοτικότητας και οικονοµίες κλίµακας 

Εφόσον η συνέργεια των ΟΤΑ έχει αγοράσει το σύστηµα µπορεί να επιτευχθεί η 

αυξανόµενη αποδοτικότητα προµήθειας στους µεµονωµένους ΟΤΑ. Η εξάλειψη της 

επαναλαµβανόµενης προσπάθειας στους ΟΤΑ οδηγεί σε µία πολύ αποδοτικότερη 

χρήση του χρόνου και των διαθέσιµων πόρων. Για παράδειγµα, ένας δήµος µπορεί να 

είναι υπεύθυνος για µία συγκεκριµένη περιοχή προµηθειών (συγκεκριµένων αγαθών) 

για την υποβολή των προσφορών και την διαχείριση επικοινωνίας, 

απελευθερώνοντας κατά συνέπεια πόρους για τους άλλους δήµους. 

Καθώς πολλοί ΟΤΑ θα χρησιµοποιούν το ίδιο σύστηµα, ένας ΟΤΑ θα πρέπει να είναι 

υπεύθυνος για την συντήρηση και διαχείριση του συστήµατος, ελευθερώνοντας 

πόρους από άλλους ΟΤΑ. Για να επιτευχθεί αυτό είναι απαραίτητο να γίνει διανοµή 

των δαπανών των άλλων ΟΤΑ προς αυτόν που είναι υπεύθυνος για την συντήρηση 

και διαχείριση του συστήµατος. 

Η εισαγωγή προτύπων σε όλους τους συνεργαζόµενους ΟΤΑ ίσως έχει θετικά 

αποτελέσµατα και στην αποδοτικότητα. Οι ΟΤΑ που θα έχουν ήδη εφαρµόσει 

                                                
24 Improvement and Development Agency (IDeA) 
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επιτυχώς συστήµατα ηλεκτρονικών προµηθειών θα είναι σε θέση να βοηθήσουν στην 

ανάπτυξη και άλλων ΟΤΑ που θα χρησιµοποιούν τα ίδια πρότυπα. 

3.6.1.4 Οφέλη για τους προµηθευτές 

Μερικές από τις λύσεις ηλεκτρονικών προµηθειών βοηθούν ώστε  να µειωθούν οι 

τιµές της προµήθειας των αγαθών και υπηρεσιών και να παγιωθούν οι µεγάλοι και 

θεµελιώδεις προµηθευτές. Για αυτούς τους λόγους, κάποιοι προµηθευτές, κυρίως οι 

ΜΜΕ,  µπορεί να αντιµετωπίσουν την ηλεκτρονική προµήθεια ως µια απειλή. 

Ωστόσο, τα οφέλη για τους προµηθευτές που συµµετέχουν στην ηλεκτρονική 

προµήθεια µπορούν να αντισταθµίσουν το πιθανό κόστος και κίνδυνο της 

πραγµατοποίησης προµηθειών µε αυτόν τον τρόπο. Τα κύρια οφέλη που ίσως 

αποκοµιστούν από την εργασία των προµηθευτών µε ΟΤΑ που συνεργάζονται στον 

τοµέα της ηλεκτρονικής προµήθειας είναι: 

• Μικρότερο κόστος συναλλαγής που θα οδηγήσει σε µικρότερο κόστος 

πωλήσεων προς τους ΟΤΑ. 

• Αύξηση των πωλήσεων (π.χ. πωλήσεις στους συνεργαζόµενους ΟΤΑ και όχι 

µόνο στους µεµονωµένους) 

• Νέοι πελάτες, η συνεργασία µε έναν ΟΤΑ µπορεί να ανοίξει σχέσεις και µε 

τους υπόλοιπους που συνεργάζονται µαζί του 

• Ευκολότερη πραγµατοποίηση της εργασίας µε τους ΟΤΑ 

o Ακολουθείται µία συγκεκριµένη διαδικασία (τυποποίηση µέσα στην 

συνέργεια των ΟΤΑ) 

o Εύρεση των περιφερειακών αγοραστών από µία και µόνο τοποθεσία, 

µέσω του γειτνιάζοντα ΟΤΑ 

• Βελτίωση των εµπορικών σχέσεων µε τους ΟΤΑ, καθώς βελτιώνονται οι 

διαδικασίες προµήθειας οι οποίες οδηγούν σε γρηγορότερους κύκλους 

προµήθειας και µικρότερες περιόδους αποπληρωµής. 
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3.6.1.5 Οικονοµική ανάπτυξη 

Οι µεµονωµένοι ΟΤΑ ίσως έχουν περιορισµένη επιρροή στην οικονοµική ανάπτυξη 

της περιφέρειάς τους, αλλά µε το αυξηµένο µέγεθος των αγορών, θα έχουν 

µεγαλύτερη επίδραση στην απόδοση των περιφερειακών επιχειρήσεων. Η επίτευξη  

µίας συµφωνίας προµήθειας π.χ. για πέντε ΟΤΑ, είναι πιο ελκυστική ευκαιρία για µία 

µικρή επιχείρηση. Για έναν µικρό προµηθευτή ίσως να είναι και επιζήµιο να 

επενδύσει στην απαιτούµενη τεχνολογία για να συναλλάσσεται ηλεκτρονικά µόνο µε 

έναν ΟΤΑ. Ενθαρρύνοντας τους προµηθευτές να επενδύσουν στην απαιτούµενη 

τεχνολογία µπορεί να ανοίξει το δρόµο για την επέκταση σε νέες αγορές του 

ιδιωτικού ή δηµοσίου τοµέα, συµπεριλαµβανοµένων και των ξένων αγορών. 

Η συνεργασία µεταξύ των ΟΤΑ παρέχει σε αυτούς µία αυξηµένη δύναµη για την 

εισαγωγή καινοτοµιών στον τοµέα της προµήθειας. Ένα καλό παράδειγµα είναι η 

εισαγωγή καρτών προµήθειας (procurement cards) σε συγκεκριµένη περιφέρεια. Οι 

προµηθευτές είναι πιο πρόθυµοι να δεχθούν την πληρωµή µέσω καρτών προµήθειας 

καθώς όλοι οι ΟΤΑ σκοπεύουν να τις χρησιµοποιήσουν για την πληρωµή των 

προµηθειών που πραγµατοποιούν από αυτούς τους προµηθευτές. 

Επίσης, η αυξηµένη διαπραγµατευτική δύναµη της συνέργειας προσελκύει 

µεγαλύτερο ενδιαφέρον για εµπλοκή στις πρωτοβουλίες σχετικές µε την οικονοµική 

ανάπτυξη και προµήθεια και άλλων οργανισµών µε το σύστηµα, όπως ενώσεις 

επιχειρηµατικών σωµατείων, επιτροπή περιφερειακής ανάπτυξης, εµπορικά 

επιµελητήρια. 

3.6.1.6 Επιπλέον χρηµατοδότηση από την κυβέρνηση 

Προφανώς, αυτός δεν πρέπει να είναι κύριος λόγος για την εφαρµογή συνεργασίας 

µεταξύ των ΟΤΑ στο θέµα της ηλεκτρονικής προµήθειας. Ωστόσο, αυτός είναι ένας 

καλός λόγος να επιδοτηθεί αυτή η προσπάθεια για συνεργασία από την κυβέρνηση. 
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3.6.1.7 Περίληψη των ωφελειών από τη συνεργασία στην ηλεκτρονική 

προµήθεια 

Ο παρακάτω πίνακας επισηµαίνει τις διαφορές στις ευκαιρίες που δηµιουργούνται για 

οφέλη µεταξύ της εφαρµογής λύσεων ηλεκτρονικής προµήθειας σε κάθε ένα ΟΤΑ 

ξεχωριστά και της εφαρµογής σε συνεργαζόµενους ΟΤΑ. 

Καθώς υπάρχουν ξεκάθαρα οφέλη από την υιοθέτηση εργαλείων ηλεκτρονικής 

προµήθειας για κάθε ΟΤΑ ξεχωριστά, είναι σηµαντικό να κατανοήσουµε πόσο 

µεγαλύτερα θα είναι αυτά τα οφέλη µέσα από µια συνέργεια. Ο παρακάτω πίνακας θα 

βοηθήσει σε αυτό: 

Πλεονεκτήµατα από την 

Ηλεκτρονική Προµήθεια 

Μεµονωµένοι οργανισµοί 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
Συνεργασία ΟΤΑ 

Αγοραστική ∆ύναµη  Μειωµένη 

Κυρίως µέσω της 

σταθεροποίησης των 

προµηθευτών που 

χρησιµοποιούν την 

ηλεκτρονική προµήθεια 

 Υψηλή 

Μέσω του συµψηφισµού 

των προϋπολογισµών των 

συνεργαζόµενων ΟΤΑ 

Αυξηµένη δυνατότητα 

προσέγγισης λύσεων 

ηλεκτρονικών προµηθειών 

Μειωµένη  Μέτρια 

Σε µερικές περιπτώσεις 

είναι δυνατή η αγορά ενός 

συστήµατος για την οµάδα 

των ΟΤΑ ή να µειωθεί το 

κόστος αγοράς κάθε µίας 

από τις άδειες χρήσης. 

Αύξηση της 

αποδοτικότητας και 

οικονοµίες κλίµακας 

 Υψηλή 

Οι ηλεκτρονικές 

προµήθειες εξαλείφουν 

την χειροκίνητη 

γραφειοκρατική 

 Υψηλή 

Σε αντίθεση µε τις 

αυτοµατοποιηµένες 

διαδικασίες στους 

µεµονωµένους ΟΤΑ, 
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διαδικασία υπάρχει η δυνατότητα για 

καταµερισµό της εργασίας 

Οφέλη για τους 

προµηθευτές 
 Μέτρια 

Η ηλεκτρονική προµήθεια 

µειώνει την γραφειοκρατία 

 Υψηλή 

Μεγαλύτερες παραγγελίες, 

µικρότερο κόστος 

συναλλαγής 

Οικονοµική ανάπτυξη Μειωµένη 

Απαιτείται επένδυση για 

τους µικρούς προµηθευτές 

 Υψηλή 

Η επένδυση στη 

τεχνολογία µπορεί να 

αποπληρωθεί συντοµότερα 

λόγο των µεγαλύτερων 

παραγγελιών 

Επιπλέον χρηµατοδότηση 

από την κυβέρνηση 
Μειωµένη  Υψηλή 

 

3.6.2 Λύσεις ηλεκτρονικής προµήθειας κατάλληλες για συνέργεια 

ΟΤΑ. 

Μεταξύ των πολλών διαφορετικών λύσεων ηλεκτρονικής προµήθειας υπάρχουν 

κάποιες, οι οποίες είναι πιο κατάλληλες για τη χρήση τους σε ένα περιβάλλον 

συνεργασίας. Γενικός κανόνας είναι ότι όσο πιο ανεξάρτητο είναι ένα σύστηµα back-

office ενός µεµονωµένου ΟΤΑ, τόσο πιο εύκολο είναι να χρησιµοποιηθεί από κοινού 

και από άλλους οργανισµούς. Συγκεκριµένα, καταλληλότερες είναι οι λύσεις εκείνες, 

οι οποίες µπορούν να φιλοξενηθούν σε εξωτερικά συστήµατα. Παρακάτω 

παρουσιάζεται µια λίστα αυτών των λύσεων: 

• Ηλεκτρονική υποβολή προσφορών (e-tendering) 

• Ανάστροφες δηµοπρασίες 

• ∆ιαχείριση συµβάσεων 

• Ηλεκτρονικές αγορές 
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• Ιστοσελίδες προµηθευτών 

• Ηλεκτρονική τιµολόγηση 

• Portals 

• Κάρτες προµηθειών και συγκεντρωµένη ηλεκτρονική τιµολόγηση 

Οι διαφορετικές επιλογές για συνέργεια στην ηλεκτρονική προµήθεια 

Υπάρχει ένα ευρύ φάσµα επιλογών διαθέσιµων για εργασία µέσα στα πλαίσια της 

συνέργειας ηλεκτρονικής προµήθειας. Οι κύριες διαφορές µεταξύ των µεµονωµένων 

λύσεων εστιάζονται στα επίπεδα κόστους και ευθύνης. Για παράδειγµα, η δαπάνη για 

την αγορά λύσεων ηλεκτρονικής προµήθειας µπορεί να µοιραστεί εξίσου µεταξύ των 

συνεργαζόµενων ΟΤΑ ή να µοιραστεί ανάλογα µε το µέγεθος του ΟΤΑ ή των 

προσδοκώµενων ωφελειών του κάθε ΟΤΑ. Όµοια, η ευθύνη για τις λειτουργίες της 

προµήθειας, της εφαρµογής και της συντήρησης του συστήµατος πρέπει να µοιραστεί 

στους συνεργαζόµενους ΟΤΑ ή να δοθεί εξολοκλήρου σε κάποιο τρίτο, µε 

ταυτόχρονη διατήρηση της ανεξαρτησίας κάθε ΟΤΑ. 

Στο πίνακα παρακάτω παρουσιάζονται µια σειρά από επιλογές για τη συνεργασία στο 

θέµα της ηλεκτρονικής προµήθειας.
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Επιλογές για 

συνέργεια στην 

ηλεκτρονική 

προµήθεια 

Περιγραφή 

Καταλληλότερες 

λύσεις 

ηλεκτρονικής 

προµήθειας 

Πλεονεκτήµατα Προκλήσεις 

1. Από κοινού 

αγορά πολλαπλών 

µονάδων 

συστηµάτων 

ηλεκτρονικής 

προµήθειας, µε 

σκοπό τη µείωση 

της τιµής της 

κάθε µονάδας 

Βασίζεται στην εξασφάλιση µικρότερης 

τιµής για τα συστήµατα προµήθειας 

µέσω µιας µεγάλης αγοράς. Απαιτεί ένα 

αριθµό ΟΤΑ οι οποίοι θα αγοράσουν 

µαζί το ίδιο σύστηµα ηλεκτρονικών 

προµηθειών για κάθε έναν. Αυτό είναι 

ένα αρκετά δηµοφιλές µοντέλο για την 

αγορά συστηµάτων πληροφορικής από 

τους ΟΤΑ. 

 • Μεγάλη ευκολία 

εφαρµογής 

• ∆εν χρειάζεται καµία 

επίσηµη δοµή ή 

δέσµευση για τους 

συµµετέχοντες 

• Πρέπει όλα τα συστήµατα που θα 

αγοραστούν από αυτή τη 

συνεργασία να είναι τα ίδια 

• Να βρεθούν εκείνοι οι 

συνεργαζόµενοι ΟΤΑ που έχουν τις 

ίδιες ανάγκες για ένα σύστηµα 

2. Καταµερισµός 

της δαπάνης για 

αγορά 

συστηµάτων 

ηλεκτρονικής 

προµήθειας. 

Αγορά από κοινού ενός συστήµατος 

ηλεκτρονικών προµηθειών το οποίο θα 

εφαρµόσουν και θα χρησιµοποιήσουν 

ανεξάρτητα οι συνεργαζόµενοι ΟΤΑ 

• Σύστηµα 

διαχείρισης 

συµβάσεων 

• Εξοικονόµηση 

δαπανών από την 

αγορά µιας λύσης 

ηλεκτρονικών 

προµηθειών 

• Η διατήρηση της 

ανεξαρτησίας µεταξύ 

των συνεργατών 

• Ο προσδιορισµός µιας κατάλληλης 

λύσης ηλεκτρονικής προµήθειας η 

οποία να επιτρέπει αυτό το είδος 

της συνεργασίας. Η πιο κατάλληλη 

λύση περιλαµβάνει: 

o Μια βάση δεδοµένων 

συµβάσεων 

o Back-office σύστηµα 

παραγγελιών 

o Ανάστροφες δηµοπρασίες 
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• Να εντοπιστεί η εξοικονόµηση σε 

δαπάνες από µια τέτοια συµφωνία. 

Το κόστος της άδειας χρήσης, το 

οποίο µπορεί να µειωθεί µέσω της 

µαζικής αγοράς, ίσως είναι ένα 

µικρό ποσοστό του συνολικού 

κόστους της αγοράς και εφαρµογής. 

• Το βασικό µειονέκτηµα είναι ότι 

δεν προσφέρει το πλεονέκτηµα της 

µαζικής αγοράς για τους 

συνεργάτες, καθώς αυτοί 

συνεχίζουν να αγοράζουν τις 

προµήθειές τους ξεχωριστά. 
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3. Συνεργασία 

κατά την αγορά, 

εφαρµογή και 

χρήση ενός 

συστήµατος 

ηλεκτρονικής 

προµήθειας 

Είναι ο πιο ευθύς τρόπος όπου όλοι οι 

συνεργάτες µοιράζονται το κόστος και τα 

οφέλη της αγοράς, εφαρµογής και 

χρήσης ενός συστήµατος ηλεκτρονικών 

προµηθειών. Μπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µεταξύ αποκλειστικά ΟΤΑ, ΟΤΑ και 

δηµοσίων οργανισµών, ΟΤΑ µαζί µε 

επιχειρήσεις του δηµόσιου τοµέα και 

επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα. 

• Ηλεκτρονική 

υποβολή 

προσφορών 

• Ηλεκτρονικές 

αγορές 

• Η δυνατότητα να 

κατανοηθούν τα 

οφέλη από την 

συνεργασία στην 

ηλεκτρονική 

προµήθεια, από τη 

µείωση της δαπάνης 

για αγορά και 

εφαρµογή µιας λύσης 

για ανεξάρτητους 

ΟΤΑ. 

•  Μέσω της αύξησης 

της αγοραστικής τους 

δύναµης, θα επιτύχουν 

οικονοµική ανάπτυξη 

του συστήµατος. 

Η εγκατάσταση και η έναρξη της 

λειτουργίας 

4. Συνεργασία 

κατά την αγορά, 

µε ένα ΟΤΑ να 

διαδραµατίζει 

πρωταγωνιστικό 

ρόλο στην 

εφαρµογή και τη 

συντήρηση 

Είναι όµοιος µε τον τρόπο συνεργασίας 

που περιγράφτηκε παραπάνω. Η διαφορά 

είναι ότι παρότι όλοι οι συνεργάτες 

συµµετέχουν στη συνεργασία, 

συµπεριλαµβανοµένης της εφαρµογής 

και της συντήρησης της ηλεκτρονικής 

προµήθειας, ένας συνεργάτης 

διαδραµατίζει τον κυρίαρχο ρόλο στην 

 • Η αύξηση της 

αποδοτικότητας της 

λειτουργίας της 

συνεργασίας µέσω 

απλούστερων 

διαδικασιών λήψης 

αποφάσεων 

• Σαφέστερος 

Η επιλογή του επικεφαλή ΟΤΑ και 

των υπολοίπων ΟΤΑ που εκχωρούν 

τον έλεγχο και την ευθύνη στον 

επικεφαλή 
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εφαρµογή και συντήρηση του 

συστήµατος. 

προσδιορισµός της 

ευθύνης που αναλογεί 

στον καθένα 

• Ελαχιστοποίηση της 

επανάληψης της ίδιας 

εργασίας 

5. Ένας ΟΤΑ 

αγοράζει και 

φιλοξενεί το 

σύστηµα και ένας 

άλλος ΟΤΑ το 

χρησιµοποιεί 

Βασίζεται στην αγορά και εφαρµογή ενός 

συστήµατος ηλεκτρονικών προµηθειών 

από ένα ΟΤΑ και την χρησιµοποίησή του 

από άλλους, πιθανότατα για κάποιο 

αντίτιµο. 

• Ηλεκτρονικές 

δηµοπρασίες  

• Ηλεκτρονική 

υποβολή 

προσφορών 

• Η δυνατότητα 

ανάκτησης κάποιων 

κεφαλαίων της 

επένδυσης που 

χρειάστηκαν για την 

εφαρµογή του 

συστήµατος από τον 

ΟΤΑ που το φιλοξενεί 

και η δυνατότητα των 

άλλων ΟΤΑ για 

χαµηλού κόστους 

εισαγωγή στις 

ηλεκτρονικές 

προµήθειες. 

• Το σύστηµα ηλεκτρονικής 

προµήθειας πρέπει να είναι σε θέση 

να αυξοµειώνεται, ώστε να 

υποστηρίζει την πρόσθετη χρήση 

χωρίς αρνητικά αποτελέσµατα στις 

επιδόσεις του συστήµατος. Ο ΟΤΑ 

που φιλοξενεί το σύστηµα πρέπει 

να αναπτύξει την ειδική 

τεχνολογική ικανότητα να 

υποστηρίζει εξωτερικούς χρήστες.  

• Ο ΟΤΑ που χρησιµοποιεί το 

σύστηµα σαν πελάτης πρέπει να 

είναι σε θέση να εργάζεται µε ένα 

σύστηµα, του οποίου τον έλεγχο 

τον έχει κάποιος τρίτος, ειδικά στην 

περίπτωση όπου ένα σύστηµα 

προϋποθέτει ολοκλήρωση µε το 

back-office σύστηµα. 
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6. Ένας ΟΤΑ 

αγοράζει και 

φιλοξενεί το 

σύστηµα και 

παρέχει υπηρεσίες 

προµήθειας στους 

άλλους ΟΤΑ 

Είναι όµοιος µε τον προηγούµενο µε τη 

µόνη διαφορά να βρίσκεται στο ότι η 

συνεργασία γίνεται σε µεγαλύτερο 

επίπεδο. Ο ΟΤΑ που φιλοξενεί το 

σύστηµα παρέχει περισσότερες 

υπηρεσίες και οι πελάτες εκχωρούν 

µεγαλύτερο έλεγχο των προµηθειών 

τους. 

 • Η ουσιαστικότερη 

επίτευξη των 

πρότυπων ωφελειών 

από τη συνεργασία 

στην προµήθεια. 

• Η βελτίωση της 

ποιότητας των 

διαδικασιών της 

προµήθειας καθώς ο 

οργανισµός που 

φιλοξενεί το σύστηµα 

έχει το κίνητρο ώστε 

να εξειδικευθεί σε 

αυτό. 

• Ο ΟΤΑ ο οποίος 

εργάζεται ως πελάτης 

µπορεί να επιτύχει 

µεγαλύτερη 

εξοικονόµηση από την 

εξάλειψη του 

µεγαλύτερου 

τµήµατος της 

διαδικασίας της 

προµήθειας. 

• Είναι όµοιες µε του προηγούµενου 

συστήµατος, όµως µεγεθύνονται 

λόγω της ευρείας συνεργασίας. Ο 

«πελάτης» ΟΤΑ χρειάζεται να έχει 

µεγαλύτερη εµπιστοσύνη στα 

συστήµατα και τις διαδικασίες του 

ΟΤΑ που φιλοξενεί το σύστηµα. 
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7. Κάποιος τρίτος 

φιλοξενεί το 

σύστηµα και οι 

ΟΤΑ το 

χρησιµοποιούν 

(outsourcing) 

Είναι όµοια µε αυτή που περιγράφτηκε 

στην Πέµπτη γραµµή. Η βασική διαφορά 

είναι ότι κάποιος τρίτος, συνήθως ένας 

οργανισµός του ιδιωτικού τοµέα, παρέχει 

το σύστηµα της ηλεκτρονικής 

προµήθειας. Εστιάζεται στην τυποποίηση 

των διαδικασιών και το συντονισµό της 

προµήθειας µεταξύ των συνεργατών. 

• Ηλεκτρονικές 

αγορές 

• Ανάστροφες 

δηµοπρασίες 

Η δυνατότητα των ΟΤΑ 

να επικεντρώνονται στις 

ανάγκες των προµηθειών 

τους αφήνοντας τη 

συντήρηση των 

τεχνολογιών 

ηλεκτρονικής 

προµήθειας στον πάροχο 

των υπηρεσιών 

Οι συνεργάτες να µοιραστούν ένα 

κοινό όραµα και να είναι ευέλικτοι να 

κάνουν παραχωρήσεις στις απαιτήσεις 

τους, επειδή πρέπει να υπάρχει µια 

κοινή πλατφόρµα ώστε να 

συνεργαστούν. 

8. Κάποιος τρίτος 

φιλοξενεί το 

σύστηµα και 

παρέχει υπηρεσίες 

προµήθειας στους 

ΟΤΑ 

Προφανώς, είναι ίδια µε αυτή που 

περιγράφτηκε παραπάνω, αλλά εµπλέκει 

εκτεταµένες υπηρεσίες από τον 

εξωτερικό πάροχο. ∆εν περιορίζεται 

µόνο στη διάθεση της τεχνολογίας. Ο 

πάροχος επεκτείνεται και σε άλλες 

υπηρεσίες προµήθειας, όπως η σχεδίαση 

της προµήθειας και η διαπραγµάτευση εκ 

µέρους των συνεργαζόµενων ΟΤΑ, η 

οποία είναι βασισµένη στις ανάγκες τους. 

• Ηλεκτρονικές 

αγορές 

• Η απλοποίηση και ο 

εκσυγχρονισµός των 

διαδικασιών της 

προµήθειας των ΟΤΑ 

αποβάλλοντας από 

αυτούς τη διαχείριση 

και τη γραφειοκρατική 

διαδικασία. 

• Βελτιώνεται το 

επίπεδο των 

υπηρεσιών 

χρησιµοποιώντας 

εξειδικευµένους 

οργανισµούς στην 

παροχή υπηρεσιών 

Να βρεθεί ο κατάλληλος εξωτερικός 

πάροχος υπηρεσιών 



 93

προµήθειας. 

9. Οι ΟΤΑ 

χρησιµοποιούν τα 

συστήµατα 

προµήθειας από 

κοινού µε σκοπό 

να 

διαπραγµατευθούν 

συµφωνίες 

Βασίζεται σε ένα σύνολο ΟΤΑ που 

χρησιµοποιούν µια λύση ηλεκτρονικής 

προµήθειας η οποία δεν στηρίζεται σε 

επίσηµη δοµή (εκτός από τους όρους 

κάθε µεµονωµένης σύµβασης). Η οµάδα 

των ΟΤΑ µπορεί να διενεργήσει µια 

ηλεκτρονική δηµοπρασία ή να ορίσει 

έναν από τους ΟΤΑ να την διενεργήσει 

και µόλις τελειώσει η δηµοπρασία 

χρησιµοποιούν την σύµβαση από κοινού, 

αλλά µε τρόπο τέτοιο που καλύπτει τις 

µεµονωµένες απαιτήσεις τους. Σαν 

κοµµάτι της διαδικασίας υποβολής 

προσφορών, µία από τις απαιτήσεις προς 

τους προµηθευτές είναι να υπάρχει 

δυνατότητα να γίνονται παραγγελίες 

µέσα από την ιστοσελίδα του 

προµηθευτή. Κάθε ΟΤΑ έχει τη δική του 

ασφαλή πρόσβαση στην ιστοσελίδα και 

µπορεί να τοποθετήσει τις µεµονωµένες 

του παραγγελίες οι οποίες θα 

παραδοθούν στην τοποθεσία που έχει 

αποφασίσει. 

• Ηλεκτρονικές 

δηµοπρασίες 

• Ευελιξία 

• Πολύ περιορισµένες 

απαιτήσεις για τη 

χρήση συµφωνιών 

µεταξύ των 

συµµετεχόντων ΟΤΑ. 

• Αύξησης της 

αγοραστικής δύναµης 

η οποία οδηγεί σε 

µείωση των τιµών. 

∆εν συµβάλλει στην µακροπρόθεσµη 

βελτίωση των διαδικασιών προµήθειας 

µέσα στους µεµονωµένους ΟΤΑ. 
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3.6.3 Επιλογή Συνεργατών 

Το πιο σηµαντικό σε κάθε συνεργασία είναι η επιλογή των καταλληλότερων 

συνεργατών. Η συνεργασία για ηλεκτρονική προµήθεια µπορεί να είναι φυσικό 

επακόλουθο µιας ήδη υπάρχουσας συνεργασίας. 

Υπάρχουν µια σειρά από πτυχές οι οποίες πρέπει να εξεταστούν κατά την επιλογή 

των συνεργατών. 

• Γεωγραφική εγγύτητα. Σε πολλές περιπτώσεις υπάρχουν στενές σχέσεις 

µεταξύ γειτονικών ΟΤΑ και προηγούµενες συνεργασίες σε διάφορα θέµατα. 

Η γεωγραφική εγγύτητα βοηθά στη διατήρηση της συνεργασίας, επειδή οι 

απαιτούµενες συναντήσεις δεν χρειάζονται υπερβολικές µετακινήσεις που 

κοστίζουν χρόνο και χρήµα. 

• Εµπιστοσύνη. Πρέπει να αναγνωριστεί ότι υπάρχουν περιπτώσεις µακράς 

διάρκειας ανταγωνιστικών καταστάσεων µεταξύ ΟΤΑ που βρίσκονται σε µια 

συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή. Αυτό συµβαίνει για αρκετούς λόγους, 

όπως διαφορετικές πολιτικές πεποιθήσεις. Η εµπιστοσύνη είναι ζωτικής 

σηµασίας κατά την εργασία µε συνεργάτες. Η έλλειψή της θα εµποδίσει ένα 

επιτυχηµένο αποτέλεσµα. 

• Μέγεθος. Μικροί ΟΤΑ, όπως περιφερειακοί δήµοι, έχουν συνήθως παρόµοιες 

ανάγκες και ακολουθούν κοινές στρατηγικές συνεργασίας. ∆εδοµένου ότι, 

από µόνοι τους θα είναι δύσκολο να φτιάξουν µια έγκυρη επιχειρησιακή 

περίπτωση για την υλοποίηση της ηλεκτρονικής προµήθειας, η συνεργασία µε 

άλλους µικρούς περιφερειακούς δήµους θα οδηγήσει σε αποδοτικότητα 

κεφαλαίου, αυτοµατοποιώντας τις διαδικασίες προµήθειας. 

Μπορεί να υπάρξουν ελκυστικές συνέργειες στον συµψηφισµό των αναγκών 

των µικρών δήµων που θα οδηγήσουν σε µεγαλύτερη ικανότητα 

διαπραγµάτευσης και πιθανόν αργότερα και µεταξύ της ευρύτερης περιοχής. 
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• Εµπειρία και φιλοδοξίες. Στις περισσότερες περιπτώσεις λειτουργεί 

καλύτερα όταν η συνεργασία γίνεται µεταξύ ΟΤΑ που έχουν το ίδιο επίπεδο 

ετοιµότητας για την εφαρµογή ηλεκτρονικών προµηθειών, ειδικά όταν αυτή η 

συνεργασία βασίζεται στην εφαρµογή κοινών τεχνολογικών λύσεων. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι η από κοινού χρήση back-office συστηµάτων είναι 

ευεργετική. Όµως δεν είναι απαραίτητη, όπως πολλές λύσεις ηλεκτρονικής 

προµήθειας, ούτε υπάρχει η δυνατότητα ολοκλήρωσης ενός µεγάλου 

φάσµατος συστηµάτων back-office. Η κύρια πρόκληση για τα διαφορετικά 

επίπεδα εµπειρίας είναι ότι οι ΟΤΑ που υστερούν χρειάζεται να 

αναβαθµίσουν τα συστήµατά τους και να επενδύσουν µεγάλα κεφάλαια 

ανάλογα µε τον προϋπολογισµό τους ή να δεσµεύσουν ανθρώπινους πόρους 

τους οποίους δεν διαθέτουν. Αυτό σηµαίνει ότι αυτοί οι ΟΤΑ ίσως δεν είναι 

σε θέση να ταιριάξουν το επίπεδο αναγκών τους µε αυτό των υπόλοιπων 

συνεργατών. Έτσι, ίσως εµποδίσουν τη διαδικασία για υιοθέτηση 

ηλεκτρονικών προµηθειών των άλλων ΟΤΑ ή διακόψουν την εξέλιξή τους, 

κάτι το οποίο θα έχει αρνητικό αποτέλεσµα για αυτούς και για οποιαδήποτε 

µελλοντική τους συνεργασία. 

Ένας τρόπος ώστε κάποιες συνεργασίες να αποφύγουν αυτό τον κίνδυνο που 

δηµιουργείται, για τα συµβούλια µε διαφορετικά επίπεδα εµπειρίας, 

ετοιµότητας ή φιλοδοξίας, είναι να σχεδιάσουν την συνεργασία και την 

τεχνική λύση έτσι ώστε να επιτρέπει την επέκταση της εφαρµογής αργότερα 

και για τους ΟΤΑ µε µικρότερη εµπειρία. 

• Νοµός – περιφερειακές σχέσεις. Αυτός ο τρόπος συνεργασίας έχει πολλά 

θετικά αποτελέσµατα κυρίως για ΟΤΑ µε µεγάλο µέγεθος. 

Οι περιφερειακοί δήµοι µπορούν να επωφεληθούν από τους µεγάλους ΟΤΑ, 

καθώς οι δεύτεροι µπορούν να λειτουργήσουν ως ένας υπεργολάβος για τις 

ανάγκες των µικρών δήµων σε ηλεκτρονική προµήθεια. 

Η κύρια πρόκληση βρίσκεται στο γεγονός ότι υπάρχουν πολιτικοί και 

πολιτιστικοί λόγοι που εµποδίζουν τέτοιου είδους συνεργασίες µεταξύ των 

περιφερειακών δήµων και του κεντρικού µεγάλου δήµου – ΟΤΑ. 
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3.6.4 Περίληψη των πιθανών εµποδίων 

Για να γίνει δυνατή η επιτυχηµένη συνεργασία στην ηλεκτρονική προµήθεια µεταξύ 

των ΟΤΑ, είναι σηµαντικό να αναγνωριστούν τα κύρια εµπόδια: 

• ∆ιαφορές στην πολιτική των ενδιαφερόµενων ΟΤΑ οι οποίες αποκλείουν ένα 

κοινό όραµα. 

• Έλλειψη εµπιστοσύνης και φόβος για κυριαρχία ενός από τους ΟΤΑ, ειδικά 

σε περιπτώσεις συνύπαρξης µικρών και µεγάλων ΟΤΑ. 

• ∆ιαφορές στο στάδιο ανάπτυξης ηλεκτρονικής προµήθειας µεταξύ των 

πιθανών συνεργατών. 

• ∆ιαφορές στην κατανοµή των πόρων που επενδύονται µεταξύ των πιθανών 

συνεργατών. 

• ∆ιαφορές στην νοοτροπία όσον αφορά το ρυθµό προόδου, λόγω των 

διαφορετικών διαθέσιµων πόρων µεταξύ των πιθανών συνεργατών. 

Προσδιορίζοντας τα πιθανά εµπόδια στην ανάπτυξη της συνεργασίας, θα είναι πιο 

εύκολο ώστε να εργαστούν οι ΟΤΑ για την εύρεση µιας κοινής λύσης που θα τα 

υπερνικήσει. 

3.6.5 Κίνδυνοι 

Συνεργαζόµενοι στο θέµα της ηλεκτρονικής προµήθειας µπορούν να αποκτηθούν 

πολλά οφέλη για τους εµπλεκόµενους. Ωστόσο, οι συµµετέχοντες πρέπει να 

γνωρίζουν τους πιθανούς κινδύνους. 

Κίνδυνοι Μετριασµός του κινδύνου 

∆ιάλυση της 

συνεργασίας 

• Προσεκτική επιλογή των συνεργατών. Οι ΟΤΑ 

πρέπει να σκεφθούν εκείνους µε τους οποίους 

έχουν εργαστεί ήδη. 

• Επιλογή της κατάλληλης διοικητικής δοµής µε ένα 

κοινό όραµα και µε την σύναψη ενός 

καταστατικού. 

Τα οφέλη δεν 

υπερτερούν των 

• Ανάπτυξη µιας αυστηρής και ρεαλιστικής 

επιχειρησιακής περίπτωσης. 
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δαπανών • Σχεδιασµός σε µακροχρόνια βάση. 

• Επιλογή της καταλληλότερης λύσης ηλεκτρονικών 

προµηθειών. 

Οι οικονοµίες κλίµακας 

δεν προσφέρουν µείωση 

των τιµών 

• Οι ΟΤΑ πρέπει να σιγουρευτούν ότι οι τελικοί 

χρήστες είναι εκπαιδευµένοι να χρησιµοποιήσουν 

το σύστηµα. 

• ∆ιαφήµιση της καινοτοµίας µεταξύ των 

προµηθευτών ώστε να σιγουρευτούν οι ΟΤΑ ότι 

υπάρχει διάθεση να την εφαρµόσουν. 

• Οι αρµοδιότητες πρέπει να είναι εξασφαλισµένες 

και οι εργασίες να είναι µοιρασµένες 

αποτελεσµατικά. Επίσης, να αποφεύγεται η 

επανάληψη της προσπάθειας στους 

συνεργαζόµενους ΟΤΑ. 

Καθυστερήσεις στην 

εφαρµογή 

• ∆ηµιουργία ρεαλιστικού προγράµµατος. 

• Εξασφάλιση ότι το πρόγραµµα ρυθµίζεται 

σύµφωνα µε την αναγνωρισµένη µεθοδολογία 

διαχείρισης του προγράµµατος. 

• Επιδίωξη της µέγιστης βοήθειας από τον 

προµηθευτή της επιλεγµένης λύσης ηλεκτρονικών 

προµηθειών.  
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Συµπεράσµατα 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) έδωσε το έναυσµα για τη υιοθέτηση των ηλεκτρονικών 

δηµοπρασιών και παρείχε το θεσµικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών 

προµηθειών στα Κράτη Μέλη της. Αν και η υιοθέτηση δεν είναι υποχρεωτική, ούτε 

πρέπει να γίνει µε τον τρόπο που προτείνει η Ε.Ε., είναι σηµαντικό τα Κράτη Μέλη 

να ακολουθήσουν το σχέδιο δράσης, ώστε να µην δηµιουργήσουν καταστάσεις που 

ίσως αποκλείσουν από την ηλεκτρονική αυτή δραστηριότητα επιχειρήσεις και 

οργανισµούς. 

Αρκετά Κράτη Μέλη έχουν εφαρµόσει πρωτοποριακά προγράµµατα. Με τη σειρά της 

και η Ελλάδα, για τις προµήθειες σε Κεντρικό επίπεδο, δηµιουργεί το Εθνικό 

Σύστηµα Ηλεκτρονικών ∆ηµόσιων Προµηθειών (ΕΣΗ∆Π) για την 

ηλεκτρονικοποίηση του Ενιαίου Προγράµµατος Προµηθειών (ΕΠΠ) υπό την αιγίδα 

της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου (ΓΓΕ). 

Όσον αφορά το περιφερειακό επίπεδο, η µελέτη της διαδικασίας των προµηθειών του 

∆ήµου Χίου έδειξε πόσο περιπλεγµένη είναι η κατάσταση. Η εφαρµογή ενός 

συστήµατος (Βάση ∆εδοµένων), όπως περιγράφηκε, θα βελτιώσει µόνο κατ’ 

ελάχιστο την κατάσταση στις προµήθειες. Από τις συζητήσεις µε στελέχη του ∆ήµου, 

ο ∆ήµος Χίου είναι θετικός προς τις τεχνολογίες των ηλεκτρονικών προµηθειών. 

Τα ενδεικτικά στάδια για την εφαρµογή των ηλεκτρονικών προµηθειών σε έναν 

Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) είναι ώριµα και δοκιµασµένα, λόγω της 

εµπειρίας άλλων χωρών. Όµως, ένας ΟΤΑ στην Ελλάδα πρέπει να σχεδιάσει 

προσεκτικά την πορεία του προς τις ηλεκτρονικές προµήθειες. Πολλά προβλήµατα 

µπορούν να προκύψουν κατά την πορεία αυτή, όπως η µη αποδοτική χρήση αυτών 

των τεχνολογιών, η άρνηση των προµηθευτών για την υιοθέτηση τέτοιων 

συστηµάτων , ακόµη και η µη περάτωση του εγχειρήµατος, η οποία ίσως έχει 

καταστροφικές συνέπειες για τον ΟΤΑ. 

Η συνέργεια µεταξύ των ΟΤΑ κρίνεται απαραίτητη. Ειδικά στην Ελλάδα, όπου ένα 

µεγάλο κοµµάτι της διοίκησης εφαρµόζεται από τους ΟΤΑ και επειδή υπάρχουν 

αρκετοί µικροί ∆ήµοι εξ’ αιτίας της γεωγραφικής ιδιοµορφίας της Ελλάδας, η 
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συνεργασία µεταξύ των ΟΤΑ για την εφαρµογή ηλεκτρονικών προµηθειών είναι 

επιβεβληµένη. 

Τέλος, όπως σε κάθε εγχείρηµα, που αφορά την εφαρµογή της τεχνολογίας, έτσι και 

σε αυτό, ο σχεδιασµός πρέπει να ξεκινάει βάση των αναγκών που έχει ο ΟΤΑ και 

είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα βρεθεί η καταλληλότερη τεχνολογική λύση που θα τις 

ικανοποιήσει. Αντίθετα, η εφαρµογή των ηλεκτρονικών προµηθειών, χωρίς σαφή 

στόχο και σχεδιασµό, δεν θα φέρει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 
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Τοµείς περαιτέρω µελέτης – έρευνας 

Καθώς η εργασία αποτελεί µια πρώτη προσέγγιση στις ηλεκτρονικές προµήθειες σε 

τοπική κλίµακα στην Ελλάδα, είναι αρκετοί τοµείς οι οποίοι δεν θα µπορούσαν να 

καλυφθούν στα πλαίσια αυτής της διπλωµατικής εργασίας. 

Περαιτέρω µελέτη µπορεί να γίνει: 

• Στο σχεδιασµό των ηλεκτρονικών προµηθειών σε ένα ∆ήµο 

• Στην επιλογή της κατάλληλης λύσης ηλεκτρονικής προµήθειας 

• Στην προσέγγιση των προµηθευτών του ΟΤΑ για την υιοθέτηση των 

ηλεκτρονικών αυτών διαδικασιών 

• Στη διαχείριση αλλαγής των διαδικασιών προµήθειας 

• Στον εντοπισµό των στρατηγικών συνεργατών για σύναψη συνέργειας µεταξύ 

των ΟΤΑ για την εφαρµογή της ηλεκτρονικής προµήθειας 

Επίσης, θα µπορούσε στα πλαίσια µιας µελέτης περίπτωσης να γίνει εφαρµογή των 

ηλεκτρονικών προµηθειών σε ένα συγκεκριµένο ΟΤΑ. 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι - Βάση ∆εδοµένων 

Ως συνέχεια της ενότητας 3.3 «Παρούσα κατάσταση και προοπτικές σε τοπικό 

επίπεδο: Η περίπτωση του ∆ήµου Χίου», στο παράρτηµα Ι αποτυπώνεται το IR 

(Individuals Relationship) και παρουσιάζονται αναλυτικά τα ενδεικτικά ερωτήµατα 

(Queries) προς τη Βάση ∆εδοµένων. Παρακάτω φαίνεται το IR διάγραµµα: 

 

Τα ερωτήµατα (Queries) προς τη Βάση ∆εδοµένων θα εξεταστούν θέτοντας µία 

υποθετική µελέτη µε αριθµό (id) 1234. 
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1. Αν ο δήµαρχος έχει επικυρώσει τη διαδικασία µε ID µελέτης ή έργου 1234. 

SELECT ∆ήµαρχος.id_Μελέτης_Έργου, 
∆ήµαρχος.id_Επικυρωµένης_∆ιαδικασίας, 
∆ήµαρχος.Ηµεροµηνία_Επικύρωσης_∆ιαδικασίας 

FROM ∆ήµαρχος 
WHERE id_Μελέτης_Έργου=1234; 

Σε περίπτωση που αυτό το ερώτηµα απαντηθεί από τη Βάση ∆εδοµένων µε ένα 

συµπληρωµένο κελί στην στήλη ∆ήµαρχος.id_Επικυρωµένης_∆ιαδικασίας αυτό 

θα σηµαίνει ότι η διαδικασία έχει επικυρωθεί για τη συγκεκριµένη µελέτη και την 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία. 

2. Αν έχει υπογραφεί η σύµβαση για τη µελέτη ή έργο µε ID 1234 

SELECT Σύµβαση.Υπογραφή_Αναδόχου, 
Σύµβαση.Υπογραφή_∆ιοικητικής_Υπηρεσίας, 
Σύµβαση.Υπογραφή_Τεχνικής_Υπηρεσίας, 
Σύµβαση.Υπογραφή_Οικονοµικής_Υπηρεσίας, 
Σύµβαση.Ηµεροµηνία_Υπογραφής_Σύµβασης 
FROM Σύµβαση 

WHERE Σύµβαση.id_Μελέτης=1234; 

Εάν οι υπογραφές είναι συµπληρωµένες τότε έχει υπογραφεί από όλους τους 

φορείς και η σύµβαση. 

3. Ποιο είναι το Πληρωτέο ποσό και ποιο το ποσό που Υπολείπεται για τη 

µελέτη µε ID 1234; 

SELECT Παραστατικά.Πληρωτέο, Παραστατικά.Υπόλοιπο 
FROM Παραστατικά 

WHERE Παραστατικά.id_Σύµβασης=(SELECT Σύµβαση.id FROM Σύµβαση 
WHERE Σύµβαση.id_Μελέτης=1234); 

4. Ποια είναι τα στοιχεία (Όνοµα, Τηλέφωνο) του Αναδόχου της µελέτης µε ID 

1234; 

SELECT Υποψήφιοι_Ανάδοχοι.Όνοµα, Υποψήφιοι_Ανάδοχοι.Τηλέφωνο 
FROM Υποψήφιοι_Ανάδοχοι 
WHERE Υποψήφιοι_Ανάδοχοι.id=(SELECT Ανάδοχος.id_Τελικού_Αναδόχου 

FROM Ανάδοχος  

WHERE Ανάδοχος.id_Υπογεγραµµένου_Πρακτικού=(SELECT Πρακτικό.id 
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FROM Πρακτικό 
WHERE Πρακτικό.id_Μελέτης_Έργου=1234)); 

5. Πόσος χρόνος χρειάστηκε από την παραλαβή της ∆ιακήρυξης της 

∆ηµοπρασίας από την Επιτροπή ∆ηµοπρασιών µέχρι την υπογραφή της 

Σύµβασης. Αυτό το ζήτηµα θα απαντηθεί µε δύο ερωτήµατα. 

Πρώτα θα βρεθεί η ηµεροµηνία της παραλαβής της ∆ιακήρυξης της ∆ηµοπρασίας 

από την Επιτροπή ∆ηµοπρασιών. 

SELECT Επιτροπή_∆ηµοπρασιών.Ηµεροµηνία_παραλαβής_∆ιακήρυξης 
FROM Επιτροπή_∆ηµοπρασιών 

WHERE Επιτροπή_∆ηµοπρασιών.id_Μελέτης_Έργου=1234; 

 

Έπειτα θα βρεθεί η ηµεροµηνία της υπογραφής της Σύµβασης. 

SELECT Σύµβαση.Ηµεροµηνία_Υπογραφής_Σύµβασης 
FROM Σύµβαση 
WHERE Σύµβαση.id_Μελέτης=1234; 

6. Ποια είναι η Υπεύθυνη Υπηρεσία (ή Υπεύθυνος Υπάλληλος) για την µελέτη 

µε ID 1234; 

SELECT Μελέτες_Έργα.Χρέωση 
FROM Μελέτες_Έργα 

WHERE Μελέτες_Έργα.id=1234; 



 104

Παράρτηµα ΙΙ - Κατασκευή του ηλεκτρονικού 

καταλόγου 

Εισαγωγή 

Παρακάτω παρουσιάζεται µία σειρά από ερωτήσεις που πρέπει να δοθούν απαντήσεις 

πριν ξεκινήσει ένας ηλεκτρονικός κατάλογος, όπως: 

• Ποια πρέπει να είναι τα βήµατα που θα ακολουθηθούν για τη δηµιουργία του 

ηλεκτρονικού καταλόγου; 

• Ποιό θα είναι το κόστος της ανάπτυξης και της συντήρησης; 

• Τι προϊόντα θα πρέπει να συµπεριληφθούν; 

• Πώς θα πρέπει να είναι η παρουσίαση αυτών των προϊόντων; 

• Πώς θα ήταν δυνατόν µέσω του ηλεκτρονικού καταλόγου να προσελκυσθούν 

νέοι αγοραστές µε τη µικρότερη δυνατή επένδυση; 

• Πόσο σίγουρος πρέπει να είναι ο προµηθευτής προσελκύοντας αγοραστές από 

αυτό το κανάλι; 

• Θα αξίζει η ανάπτυξη ενός ηλεκτρονικού, διαλειτουργικού καταλόγου; 

• Τι ιστοσελίδες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την προβολή του 

περιεχοµένου; 

• Ποια πρότυπα θα πρέπει να ακολουθηθούν για την δηµιουργία του 

καταλόγου; 
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Η µεθοδολογία η οποία περιγράφεται παρακάτω µπορεί να δώσει τους τρόπους να 

απαντηθούν στα παραπάνω ερωτήµατα. Η µεθοδολογία θα ακολουθήσει τα 

παρακάτω βήµατα: 

Βήµα 1: Ανάπτυξη της επιχειρησιακής περίπτωσης (business case). 

Βήµα 2: Το περιβάλλον αγοράς. 

Βήµα 3: Χαρτογράφηση των επιχειρησιακών διαδικασιών. 

Βήµα 4: Ανάπτυξη του καταλόγου. 

Βήµα 5: Ενεργοποίηση του καταλόγου ώστε να είναι διαθέσιµος προς τους 

αγοραστές.  

Βήµα 6: Τρόποι εύρεσης βοήθειας. 

Βήµα 1: Ανάπτυξη της επιχειρησιακής περίπτωσης (business case) 

Κατά την έναρξη υλοποίησης ενός ηλεκτρονικού καταλόγου, αλλά και οποιουδήποτε 

εµπορικού εγχειρήµατος, θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί µία έρευνα αγοράς. 

Πρέπει να είναι γνωστά: 

• Αν οι σηµαντικότεροι από τους πελάτες του προµηθευτή σκοπεύουν να 

εφαρµόσουν ή έχουν ήδη εφαρµόσει ένα σύστηµα ηλεκτρονικών προµηθειών. 

• Αν οι µικρότεροι πελάτες βρίσκουν ενδιαφέρουσα τη δηµιουργία και 

διαχείριση ενός καταλόγου των προϊόντων του προµηθευτή και τη διανοµή 

µέσω ενός δικτύου προµηθευτών ή µέσω του διαδικτύου. 

• Αν υπάρχει η δυνατότητα για τη δηµιουργία ευκαιριών από την 

ηλεκτρονικοποίηση του καταλόγου. Μπορεί ο προµηθευτής να είναι ήδη 

πιεσµένος από έναν βασικό του αγοραστή στο να στήσει έναν ηλεκτρονικό 

κατάλογο. 

Πρωτεύον κατά τη δηµιουργία ενός ηλεκτρονικού καταλόγου είναι να εστιαστεί η 

µελέτη στην υπάρχουσα αγορά και έπειτα να γίνει έρευνα για περαιτέρω επιλογές 

διαλειτουργικότητας. Σαν αρχή που πρέπει να ακολουθηθεί είναι ότι η προσαρµογή 
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ενός ήδη κατασκευασµένου καταλόγου σε ένα νέο περιβάλλον θα είναι πιο εύκολη 

από την εξαρχής κατασκευή του καταλόγου, καθώς θα έχουν καθοριστεί οι βασικές 

αρχές. 

Προκειµένου να διερευνηθεί αν θα υπάρχει όφελος από έναν ηλεκτρονικό κατάλογο, 

θα πρέπει πρώτα να καταγραφεί η επιχειρησιακή περίπτωση (business case). Στην 

έκθεση της Αυστραλιανής κυβέρνησης περιγράφεται αναλυτικά ένας τρόπος για να 

γίνει η συλλογή αυτών των δεδοµένων. 

Βήµα 2: Το περιβάλλον αγοράς 

Παρά την υπερβολική προώθηση, η υιοθέτηση ηλεκτρονικών καταλόγων και 

ηλεκτρονικών πωλήσεων δεν είναι πανάκεια για την επέκταση σε νέες αγορές και την 

εξεύρεση νέων πελατών. Θα χρειαστεί αυτή η µεταβατική διαδικασία να ξεκινήσει 

δίνοντας πρωταρχικά βάρος στην ήδη υπάρχουσα πελατειακή βάση. Έπειτα να 

βρεθούν τρόποι για το πώς θα µπορούσε να γίνει η µετάβαση από την χειροκίνητη 

διαδικασία παραγγελιών στην αυτοµατοποιηµένη. Για να γίνει αυτό θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη τα παρακάτω ζητήµατα: 

• Πώς θα πρέπει να µεταβληθούν οι υπάρχουσες διαδικασίες για να επιτευχθεί η 

µετάβαση (πχ. Προµηθειών και διεκπεραίωσης); 

• Πώς θα πρέπει να συνδεθούν οι προµηθευτές ηλεκτρονικά; 

Ερευνώντας το περιβάλλον αγοράς θα πρέπει να αναζητηθούν τα παρακάτω: 

• Κανάλια πωλήσεων: 

o Την πρόσβαση των αγοραστών σε online καταλόγους πληροφοριών, 

και 

o Πως οι αγοραστές συναλλάσσονται µε τον οργανισµό. 

• Επίσης θα πρέπει να προσδιοριστούν ζητήµατα της εφοδιαστικής αλυσίδας 

όπως: 

o Η αποθήκευση 

o Η αποστολή 

o Η τιµολόγηση 
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Αυτές είναι οι ίδιες περιοχές που θα πρέπει να έχουν ήδη προσδιοριστεί. Ωστόσο, 

υπάρχουν διαφορές όταν γίνεται η µετάβαση σε έναν ηλεκτρονικό κατάλογο καθώς 

µία σηµαντική περιοχή που πρέπει να διερευνηθεί είναι τα πρότυπα που 

χρησιµοποιούν οι αγοραστές στον ηλεκτρονικό κόσµο. 

Πρότυπα (Standards) 

Όπως αναφέρθηκε και στην ενότητα 3.5.5. τα πρότυπα είναι σηµαντικά στον 

προσδιορισµό του τύπου της ηλεκτρονικής (online) διάθεσης του ηλεκτρονικού 

καταλόγου για τους αγοραστές. Χωρίς αυτά τα πρότυπα, ο καθένας θα υιοθετούσε το 

δικό του τρόπο για να πραγµατοποιήσει αυτό που θέλει. Έτσι θα ήταν σχεδόν 

αδύνατο να λειτουργήσουν αυτά τα συστήµατα µεταξύ τους. Τα πρότυπα είναι 

απαραίτητα για τις αλλαγές και την µεταφερσιµότητα του περιεχοµένου από το ένα 

σύστηµα στο άλλο, την εκλεξιµότητα, την ευκαµψία και την επαναχρησιµοποίηση. 

Ωστόσο το πρόβληµα µε τα διαφορετικά πρότυπα παραµένει και αρκετοί είναι εκείνοι 

οι προµηθευτές όπου τελικά προτιµούν την διανοµή καταλόγων µη ηλεκτρονικού 

τύπου. 

Είναι δύσκολο στο να προσδιοριστεί το κόστος της ανακατασκευής των δεδοµένων 

ενός καταλόγου ξανά και ξανά για να εξυπηρετήσει τους διαφορετικούς πελάτες και 

τις απαιτήσεις τους από το σύστηµα και επίσης δεν θα υπάρχει όφελος από ένα τέτοιο 

εγχείρηµα. Πέρα από τα παραπάνω όµως ίσως περιοριστεί η δυνατότητα του 

ανοίγµατος νέων καναλιών ή της βελτιστοποίησης των υπηρεσιών που παρέχονται 

στα ήδη υπάρχοντα κανάλια πωλήσεων.  

Έτσι το ερώτηµα είναι αν θα ήταν δυνατή η διατήρηση των δεδοµένων του 

ηλεκτρονικού καταλόγου σε µια µορφή και τα δεδοµένα να είναι προσβάσιµα σε ένα 

φάσµα καναλιών, τι επίδραση θα είχε στις πωλήσεις. 

∆ιεθνή πρότυπα προϊόντων 

Χρησιµοποιώντας εθνικά και  διεθνή αναγνωρισµένα πρότυπα για την κατασκευή του 

ηλεκτρονικού καταλόγου θα δηµιουργηθεί ένας κατάλογος µε ευκολότερη 

µεταφερσιµότητα και επαναχρησιµοποίηση. 
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Υπάρχουν µια σειρά από κοινά πρότυπα που χρησιµοποιούνται για ηλεκτρονικούς 

καταλόγους. Συγκεκριµένα, θα χρειαστεί να καθοριστεί ποια πρότυπα χρησιµοποιούν 

οι αγοραστές και οι προµηθευτές και πως γίνεται να προσαρµοστεί καλύτερα ο 

κατάλογος ώστε να είναι διαλειτουργικός. Τα πιο κοινά πρότυπα είναι: 

Universal Standard Products and Services Classification (UNSPSC) 

• Σύστηµα κωδικοποίησης το οποίο ταξινοµεί τα προϊόντα και τις υπηρεσίες 
• Χρησιµοποιείται σε µεγάλο βαθµό σε ηλεκτρονικούς καταλόγους, µηχανές 

αναζήτησης εφαρµογές συστηµάτων προµηθειών και λογιστικών συστηµάτων 
eCl@ss 

• Βρίσκεται σε εξέλιξη 
• Σύστηµα κωδικοποίησης προϊόντων το οποίο σκοπεύει να χρησιµοποιηθεί σαν 

ένα βιοµηχανικό πρότυπο µεταξύ των προµηθευτών και των πελατών τους 
• Χαρακτηρίζεται ιεραρχικό, µε ένα σύστηµα κωδικοποίησης τεσσάρων 

επιπέδων και µια λέξη κλειδί 
EAN/UCC 

• Γνωστό για τον καθορισµό προτύπων για τον γραµµωτό κώδικα (bar coding) 
• Καθιστά πιθανό τον προσδιορισµό όλων των εµπορικών στοιχείων, 

διαδικασιών, υπηρεσιών, αποστολών, πλεονεκτηµάτων, εταιρειών και θέσεων 
για να διευκολύνει την επικοινωνία, τη συλλογή δεδοµένων, την ανταλλαγή 
πληροφοριών που αφορούν τους εµπορικούς συνεργάτες 

Electronic Product Code (EPC) 

• Νέο πρότυπο αριθµοδότησης προϊόντων για το RFID (Radio Frequency 
Identification) 

• Οι αριθµοί στο EPC ενσωµατώνονται στις RFID ετικέτες 
• Τα EPC πρότυπα διαχειρίζονται από την EPC Global, ένα τµήµα της EAN 

International και της Uniformed Code Council. 
Requisite Unifying Structure (RUS) 

• Σύστηµα κωδικοποίησης προϊόντων αποτελούµενο από κατηγορίες και 
χαρακτηριστικά τα οποία περιγράφουν προϊόντα και υπηρεσίες 

• Επίπεδο, δεν υπάρχει ιεραρχία για την οργάνωση του περιεχοµένου και 
διευκολύνει την εύρεση και την συντήρηση του περιεχοµένου 



 109

Οργανισµοί προτύπων 

Παροµοίως µε τα πρότυπα, υπάρχουν πολλές οργανισµοί προτύπων οι οποίοι συχνά 

είναι στοχευµένες βιοµηχανικά και ανεξάρτητες από οποιονδήποτε κατασκευαστή, 

προµηθευτή ή αγοραστή. Οι πιο ευρέως αναγνωρισµένοι οργανισµοί είναι: 

Η United Nations Center, για την διευκόληνση των διαδικασιών και των πρακτικών 

στη διοίκηση, της οικονοµίας και των µεταφορών (UN/CEFACT) η οποία προωθεί το 

UN/CEFACT και το ebXML. 

Η Electronic Commerce Code Management Association (ECCMA) η οποία προωθεί 

µε το NATO Codification Service (NCS). 

Το Electronic Open Technical Dictionary (eOTD). 

Η United Nations Development Programme στην οποία ανήκουν όλα τα δικαιώµατα 

του UN/SPSC και διαχειρίζεται από το Uniform Code Council (UCC). 

Η EAN International και το Uniform Code Council που προωθούν το EAN (barcode) 

σύστηµα. 

Η EPC Global διαχειρίζεται τα EPC πρότυπα αρίθµησης για τη χρήση τους στις RFID 

ετικέτες. Η EPG Global είναι ένα κοµµάτι της EAN International και του Uniform 

Code Council (UCC). EAN International και το Uniform Code Council έχουν 

συγχωνευθεί σε ένα οργανισµό προτύπων το GS1 (Global Standards 1). 

Βήµα 3: Χαρτογράφηση των επιχειρησιακών διαδικασιών του προµηθευτή. 

Κατά τη δηµιουργία ενός ηλεκτρονικού καταλόγου µία βασική αρχή που πρέπει να 

εκπληρωθεί είναι η ολοκλήρωση των στοιχείων του καταλόγου βάσει των 

υπαρχουσών επιχειρησιακών διαδικασιών. Αυτό θα βοηθήσει στη µείωση της διπλής 

εγγραφής των δεδοµένων και την εκ του νέου ανάπτυξη λύσεων. 

Μια επιχειρησιακή διαδικασία µπορεί να περιέχει: 

• Μάρκετινγκ 

• Επιλογή κατάλληλων καναλιών 

• Λίστα και τιµολόγηση προϊόντων 

• Πωλήσεις 

• Πληρότητα 

• ∆ραστηριότητες µετά την πώληση 
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• Τιµολογιακή και οικονοµική διαχείριση 

• ∆ιαχείριση οργανώσεων συνεργατών. 

Κάθε µία από τις παραπάνω δραστηριότητες εµπλέκεται σε µια επιχειρησιακή 

διαδικασία. 

Μεταβαίνοντας από ένα κλασσικό περιβάλλον εργασίας σε ένα online περιβάλλον 

εργασίας πρέπει να ληφθούν υπόψη οι επιχειρηµατικές διαδικασίες και πως αυτές θα 

λειτουργούν σε ένα ηλεκτρονικό περιβάλλον. Σε αυτή τη φάση, υπάρχει η ευκαιρία 

να αλλαχθούν οι επιχειρησιακές  διαδικασίες µε την αφαίρεση εκείνων των βηµάτων 

που δεν προσφέρουν προστιθέµενη αξία. Καλό θα ήταν να γίνει και ένα διάγραµµα 

ροής για να φανεί πώς η διαχείριση καταλόγου δουλεύει στην επιχείρηση µέχρι τώρα. 

Είναι σηµαντικό να καταστεί σαφές ότι ένας κατάλογος δεν µπορεί να λειτουργήσει 

µόνος του αλλά θα πρέπει να ενσωµατωθεί ολοκληρωτικά στην επιχείρηση. 

Συγκεκριµένα, θα πρέπει να συνδεθεί µε τον τρόπο διαπραγµάτευσης µε τους 

προµηθευτές, τη διαχείριση απογραφής, τη διαχείριση πωλήσεων, τη διαχείριση των 

σχέσεων µε τους πελάτες και µε όλες τις σχετικές διαδικασίες. 

Οι επιχειρήσεις οι οποίες εµπορεύονται αγαθά ή υπηρεσίες φυσιολογικά έχουν ήδη 

αναπτύξει διαδικασίες για την δηµιουργία λιστών προϊόντων και τιµολόγησης. Αυτό 

θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν ίδιο για την παρούσα αλλά και την online 

διαχείριση καταλόγου και να βασίζεται σε υπάρχουσες πρακτικές. Βέβαια οι 

διαφορές δεν θα εξαλειφθούν, π.χ. σε έναν ηλεκτρονικό κατάλογο θα τοποθετηθεί µια 

φωτογραφία, ενώ σε ένα κατάστηµα θα τοποθετεί το ίδιο το προϊόν. 

Βήµα 4: Ανάπτυξη του καταλόγου. 

Βήµατα για την ανάπτυξη του καταλόγου. 

Υπάρχουν τρία βήµατα στην ανάπτυξη του καταλόγου: 

1. ∆ηµιουργία του περιεχοµένου και ενεργοποίηση. ∆ηµιουργία του καταλόγου 

κάνοντάς τον ικανό να τοποθετηθεί στον παγκόσµιο ιστό µε ένα τρόπο που θα 

είναι δυνατόν να εξυπηρετεί γρήγορη αναζήτηση, εξειδικευµένη (ad hoc) 

αγορά ή αυτοµατοποιηµένη αγορά. 



 111

2. ∆ηµοσίευση. Ο κατάλογος θα είναι δυνατόν να αναγνωστεί από τον καθένα 

µέσω του ιντερνέτ. 

3. Συντήρηση. ∆ιαρκής ενηµέρωση του καταλόγου, συµπεριλαµβανοµένου και 

του συγχρονισµού των δεδοµένων. 

Οι διαδικασίες της δηµιουργίας, ενεργοποίησης, δηµοσίευσης και συντήρησης ενός 

καταλόγου µπορεί να είναι αρκετά πολύπλοκες και θα πρέπει να ληφθούν µία σειρά 

από σηµαντικές αποφάσεις όπως: 

• Η δοµή του καταλόγου 

• Πρότυπα ταξινόµησης των προϊόντων (πχ UNSPSC, EAN κτλ) 

• Τιµολόγηση 

• Τα χαρακτηριστικά των προϊόντων 

• Προσδιοριστικοί κωδικοί προϊόντων 

• Η εµφάνιση των προϊόντων, συµπεριλαµβανοµένων και των εικόνων 

• Κατάλογοι προσαρµοσµένοι στον πελάτη 

• Κατάλογοι που να τηρούν τις συµβάσεις που έχουν γίνει µε τους 

πελάτες 

• Πώς θα γίνεται η πρόσβαση των αγοραστών 

• Ασφάλεια 

Αναφερόµενοι στη ταξινόµηση εννοούµε τον προσδιορισµό των κατηγοριών – 

υποκατηγοριών (επιπέδων) , την τοποθέτηση κάθε προϊόντος όσο το δυνατόν στην 

πιο σωστή κατηγορία – υποκατηγορία βάση του επιλεγµένου προτύπου ταξινόµησης. 

Αντίθετα, κωδικοποίηση είναι η αριθµοδότηση των προϊόντων και των κατηγοριών 

βάση του επιλεγµένου προτύπου κωδικοποίησης. 

Οι κατάλογοι πρέπει να αντιµετωπίζουν ζητήµατα όπως την αναγνώριση των 

εµπορικών εταίρων, την εγγραφή στο σύστηµα των εµπορικών εταίρων, την ποιότητα 

και τη σαφήνεια των δεδοµένων, τη διαχείριση κύριων αρχείων δεδοµένων, πρότυπα 

στην επικοινωνία, διαχείριση του φόρου αγαθών και υπηρεσιών και άλλα σχετικά µε 

αυτά θέµατα. 

Η αναγνώριση των εµπορικών εταίρων από το σύστηµα είναι πρωτεύουσας 

σηµασίας, καθώς είναι ο τρόπος µε τον οποίο το οικονοµικό σύστηµα θα αναγνωρίσει 
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τους συνεργάτες από το online περιβάλλον. Πχ. Πιθανόν να χρειαστεί να δοθεί στο 

συγκεκριµένο συνεργάτη παραπάνω πρόσβαση στο περιεχόµενο του καταλόγου ή και 

λιγότερη. 

Πιθανόν να υπάρχει ήδη ένας κατάλογος σε απλή ή ηλεκτρονική µορφή. Όµως θα 

χρειαστεί να προστεθούν περαιτέρω πληροφορίες όπως: 

• Κατηγοριοποίηση των προϊόντων 

• Εξωτερικές συνδέσεις σε άλλο περιεχόµενο 

Κατηγοριοποίηση των προϊόντων (ταξινόµηση – κωδικοποίηση) 

Ένας ηλεκτρονικός κατάλογος θα πρέπει να είναι έτσι φτιαγµένος ώστε να είναι 

εύκολο στους αγοραστές να βρουν αυτό που χρειάζονται µε ένα γρήγορο ψάξιµο. 

Αυτό µπορεί να συµβεί µε τους κωδικούς των προϊόντων ώστε το σύστηµα αγορών 

να είναι σε θέση αυτόµατα να ταξινοµεί τα προϊόντα σε κοινές κατηγορίες. Βέβαια 

κάθε σύστηµα κωδικοποίησης θα έχει ένα βαθµό γενικότητας ώστε να είναι σε θέση 

να εξυπηρετεί πολλαπλούς προµηθευτές και να διαβαστεί από διαφορετικά 

συστήµατα. 

Πρέπει να προστεθούν κωδικοί σε κάθε προϊόν στο κατάλογο. Εάν ήδη τα προϊόντα 

περιέχονται σε κατάλογο που ακολουθεί σύστηµα ταξινόµησης, τότε είναι εύκολο να 

γίνει αντιστοίχιση αυτής της ταξινόµησης στο επιλεγµένο σύστηµα κωδικοποίησης. 
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Σηµασιολογία και Ποιότητα των προτύπων περιεχοµένου 

Στον τοµέα των ηλεκτρονικών προµηθειών, οι κατάλογοι συχνά βασίζονται σε 

µερικές ή σε όλες τις ακόλουθες ιδιότητες που αφορούν την ποιότητα: 

• Κανονικοποίηση. Αυτή η διαδικασία περιλαµβάνει την εξασφάλιση της 

συνέπειας των στοιχείων. Πχ. Αν οι µονάδες µέτρησης είναι στα πρότυπα 

ANSI ή EDIFACT, αν οι κωδικοί των χωρών τηρούν τα πρότυπα ISO κτλ. 

Ακόµη, η κανονικοποίηση περιλαµβάνει την επεξήγηση οποιονδήποτε 

συντµήσεων και τη µετατροπή των περιγραφών σε πιο κατανοητές 

περιγραφές. 

• Αιτιολόγηση. Αυτή η διαδικασία ασχολείται µε τις περιγραφές στοιχείων 

ώστε το περιφραστικότερο ουσιαστικό να εµφανίζεται πρώτα και µετά να 

ακολουθούν οι ιδιότητες του. Πχ. «Καφέ ξύλινος πάγκος εργασίας» θα πρέπει 

να γίνει «Πάγκος εργασίας, ξύλινος, καφέ». 

• Εµπλουτισµός. Αυτή είναι η διαδικασία κατά την οποία προστίθενται εικόνες, 

επιπλέον µεγάλες περιγραφές, τεχνικά χαρακτηριστικά κτλ. στον κύριο 

κατάλογο δεδοµένων. 

• Κατηγοριοποίηση. Κατά τη διαδικασία αυτή επιλέγεται το κάθε προϊόν να 

µπει µε µία κατηγορία µε βάση τη δοµή που έχει επιλεχθεί, πχ. Την UN/SPSC. 

Το σηµαντικό σε αυτή τη φάση δεν είναι κάθε αντικείµενο να µπει σε µία 

κατηγορία, αλλά κάθε αντικείµενο να µπει στη σωστή κατηγορία. 

Τροποποιώντας την κωδικοποίηση 

Η βασική µορφή ενός διεθνούς προτύπου κωδικοποίησης ίσως δεν καλύπτει τις 

ανάγκες της επιχείρησης ή των πελατών της. Όταν κατασκευάζεται ένας κατάλογος 

για µια επιχείρηση που εστιάζεται ιδιαίτερα στη διαχείριση, θα ήταν απαραίτητο να 

δηµιουργηθούν υποκατηγορίες. Για να προστεθούν οι υποκατηγορίες απλά 

προστίθενται περαιτέρω ψηφία στον κωδικό. Για να γίνει αυτό, θα πρέπει να 

συµφωνηθεί µε τους πελάτες και ενδεχοµένως να γίνει µε τις προδιαγραφές του 

µεγαλύτερου πελάτη. Το αποτέλεσµα όµως αυτής της διαδικασίας µπορεί να µειώσει 

τη διαλειτουργικότητα την δυνατότητα να υιοθετηθεί το σύστηµα από άλλους. 
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Εικόνες του προϊόντος 

Οι εικόνες χρησιµοποιούνται ώστε να αντικαταστήσουν την όψη του πραγµατικού 

αντικειµένου που θα ήταν σε ένα κατάστηµα, µε σκοπό να προσελκύσει πελάτες για 

ένα αντικείµενο ή µία οµάδα προϊόντων. Ακόµη, µπορούν να παρουσιάζονται σε µία 

λίστα, ώστε να βοηθήσουν τον αγοραστή να διαλέξει τι πραγµατικά χρειάζεται. 

Γενικές εικόνες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να τιτλοδοτήσουν µία κατηγορία 

προϊόντων. Αυτές µπορεί να περιέχουν πολλά αντικείµενα ή ένα αντικείµενο που 

σηµατοδοτεί τη κατηγορία. π.χ. µία εικόνα µπορεί να αναφέρεται σε παρόµοια 

προϊόντα διαφορετικού µεγέθους. Έτσι, µία εικόνα αποτελεί και επιβεβαίωση για τον 

αγοραστή για το τι τελικά αγοράζει. 

Οι εικόνες ίσως χρειάζεται να είναι σε συγκεκριµένο µέγεθος ώστε να καλύπτουν το 

σύστηµα του αγοραστή. (π.χ. να µπορούν να προβληθούν) 

Οι κινούµενες εικόνες δεν συνιστώνται, καθώς µπορεί να τραβούν την προσοχή του 

πελάτη από άλλες σηµαντικές πληροφορίες και άλλες σηµαντικές στατικές εικόνες. 

Άλλο ένα µειονέκτηµα τους είναι το µεγάλο µέγεθος, που έχει επιπτώσεις στην 

ταχύτητα του καταλόγου. 

Έτσι, σηµαντικό είναι οι εικόνες να είναι µικρού σε ΚΒ25 µεγέθους και συνήθως 

χρησιµοποιούνται οι JPEG και GIF µορφές συµπίεσης εικόνων. Οι εικόνες µετρίου 

µεγέθους είναι εύκολο να χρησιµοποιηθούν σε µια γραφική παρουσίαση ή να 

συµπιεσθούν για µία γρήγορη παρουσίαση µε µικρογραφίες. 

Η παρουσίαση των φύλλων δεδοµένων είναι πολύ αποτελεσµατική για τη σύνδεση 

φωτογραφιών και πληροφοριών για τα προϊόντα σε µία µορφή εύχρηστη για την 

επιβεβαίωση από τον πελάτη της επιλογής των προϊόντων. Αυτό προϋποθέτει την 

σύνδεση του καταλόγου µε µία εξωτερική (internet ή intranet) ιστοσελίδα (website). 

Μπορεί να προβληθεί και πλήρη πληροφόρηση για το προϊόν εάν χρειάζεται. 

                                                
25 Kilo Byte (KB) 
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Βήµα 5: Ενεργοποίηση του καταλόγου ώστε να είναι διαθέσιµος προς τους 

αγοραστές. 

Εφόσον έχει αναπτυχθεί ο ηλεκτρονικός κατάλογος, υπάρχουν αρκετοί τρόποι µέσα 

από τους οποίους θα πρέπει να επιλεγεί ο καταλληλότερος, ώστε να επιτραπεί στον 

αγοραστή να έχει πρόσβαση στις πληροφορίες, ανάλογα µε το εκάστοτε περιβάλλον 

ηλεκτρονικών προµηθειών. 

Η διαλειτουργικότητα του καταλόγου διευκολύνει τη δυνατότητα πρόσβασης στις 

πληροφορίες σε ένα µεγάλο αριθµό αγοραστών µε την προσαρµογή σε συγκεκριµένα 

και κατανοητά πρότυπα δηµοσίευσης. Ένας κατάλογος ενός προµηθευτή, για 

παράδειγµα, µπορεί να βρίσκεται σε τόσες διαφορετικές αγορές ή µέσω διαφορετικών 

καναλιών, όσων επιθυµεί ο προµηθευτής, για να παράγει το προσδοκώµενο όφελος. 

Με ελάχιστο κόστος στην προσθήκη ενός επιπλέον χαρακτηριστικού στο προϊόν, 

είναι σαφές ότι η κωδικοποίηση και η ταξινόµηση, θα κάνει τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες διαθέσιµα σε ένα µεγάλο φάσµα αγοραστών, όπου µε διαφορετικό τρόπο 

θα ήταν αδύνατο. 

Είναι απαραίτητο να αποφασιστεί µε ποιο τρόπο ή τρόπους θα καλυφθούν, όσο το 

δυνατόν περισσότερο, οι ανάγκες των πελατών, διατηρώντας χαµηλά το κόστος και 

την ακεραιότητα του περιεχοµένου του καταλόγου. Εάν ο κατάλογος είναι 

διαλειτουργικός, θα µειωθεί το συνολικό κόστος συντήρησης του περιεχοµένου για 

διαφορετικούς πελάτες. Η απόφαση για το πού τελικά θα φιλοξενηθεί ο κατάλογος, 

θα εξαρτηθεί πιθανόν από το τι επιδιώκουν οι µεγαλύτεροι από τους πελάτες. 

Τα κυριότερα µοντέλα που επιτρέπουν στους αγοραστές να έχουν πρόσβαση στον 

κατάλογο εµπεριέχουν: 

Την εναρµόνιση του καταλόγου µε την εφοδιαστική αλυσίδα. 

Ο αγοραστής θα θέλει να συνδέσει το δικό του σύστηµα αγορών µε αυτό του 

προµηθευτή άµεσα, συµπεριλαµβανοµένης και της άµεσης σύνδεσης µε τον 

κατάλογο, αυτοµατοποιηµένα ή όχι. Σε µερικές περιπτώσεις ο αγοραστής µπορεί να 

θέλει να στέλνει ερωτήµατα (Queries) στο σύστηµα των καταλόγων. 
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Αυτό το µοντέλο συνήθως βρίσκει εφαρµογή σε συστήµατα που προσφέρουν υψηλή 

διαλειτουργικότητα και αφορά ανταλλαγή βασικών δεδοµένων µε µεγάλους πελάτες 

και συνεργάτες. 

Περιεχόµενο φιλοξενούµενο από τους αγοραστές. 

Οι αγοραστές πιθανόν να θέλουν να πάρουν το περιεχόµενο του καταλόγου και να το 

φιλοξενήσουν σε ένα δικό τους κατάλογο για εσωτερική χρήση. Αυτό το πρότυπο 

είναι κοινώς διαδεδοµένο όταν οι αγοραστές έχουν ένα σύστηµα ηλεκτρονικών 

προµηθειών εγκατεστηµένο στο σύστηµα διαχείρισης των αγορών, συνδεδεµένο µε 

το σύστηµα διαχείρισης αποθεµάτων. Αυτό το πρότυπο υλοποίησης είναι πιο 

δύσχρηστο κατά την αντιµετώπιση λαθών. Όποιος σκοπεύει να το υιοθετήσει, θα 

πρέπει να είναι προσεκτικός ώστε να µην δηµιουργούνται λάθη σχετικά µε την 

ακρίβεια των δεδοµένων και των τιµών του καταλόγου που παρέχεται στους πελάτες. 

Περιεχόµενο φιλοξενούµενο από τον προµηθευτή. 

Ο κατάλογος µπορεί να φιλοξενηθεί (host) από τον προµηθευτή, ακόµη και σαν 

κοµµάτι της ιστοσελίδας ή µέσω µίας εταιρείας που παρέχει υπηρεσίες φιλοξενίας 

καταλόγων (catalogue hosting service provider). 

Επιλέγοντας αυτόν τον τρόπο, ο αγοραστής θα πρέπει να επισκεφθεί την ιστοσελίδα 

για να έχει πρόσβαση στον κατάλογο. Έτσι είναι δυνατή η παροχή 

αυτοµατοποιηµένων συνδέσεων στα συστήµατα ηλεκτρονικών προµηθειών που 

χρησιµοποιούν οι αγοραστές. Για ένα τέτοιο σύστηµα, ο αγοραστής θα πρέπει να 

είναι σε θέση να συνδεθεί µε τον κατάλογο µέσω του internet. Η πρόσβαση θα πρέπει 

να επιτευχθεί και από το σύστηµα ηλεκτρονικών προµηθειών του αγοραστή, το οποίο 

θα εισάγει τους απαραίτητους κωδικούς που θα δώσουν πρόσβαση στο σύστηµα, θα 

αναζητήσει και θα διαλέξει αντικείµενα από τον κατάλογο, θα τα τοποθετήσει στο 

καλάθι αγορών και θα εξασφαλίσει την περάτωση της διαδικασίας µε την εισαγωγή 

της πληρωµής της παραγγελίας στο αγοραστικό σύστηµα του πελάτη. Αυτή η 

διαδικασία είναι γνωστή ως “pull down – punch out” διαδικασία. 

Εφόσον ο κατάλογος πρέπει να είναι συµβατός µε τα διεθνή πρότυπα που έχουν 

αναπτυχθεί από βιοµηχανίες και κοινοπραξίες προµηθευτών χρειάζεται να 
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χρησιµοποιηθεί αυτό το πρότυπο για τη δηµοσίευση του καταλόγου. Τέτοια 

συστήµατα είναι ικανά να µετασχηµατίσουν δυναµικά το περιεχόµενο του 

καταλόγου, ανάµεσα σε διαφορετικά πρότυπα, ώστε να είναι συµβατός µε τις 

απαιτήσεις του εκάστοτε πελάτη. 

Περιεχόµενο φιλοξενούµενο από µία ηλεκτρονική αγορά (Electronic Marketplace) 

Μία πλειάδα από ηλεκτρονικές αγορές θα µπορούσαν να δηµοσιεύσουν το 

περιεχόµενο του ηλεκτρονικού καταλόγου για τους αγοραστές. 

Υπάρχουν ηλεκτρονικές αγορές που έχουν αναπτυχθεί κάθετα και αναφέρονται σε 

συγκεκριµένο κλάδο. Άλλες ηλεκτρονικές αγορές έχουν αναπτυχθεί οριζόντια και 

περιλαµβάνουν ένα µεγάλο φάσµα από προµηθευτές, όπως αυτές που 

δηµιουργήθηκαν από κυβερνήσεις και συνέργειες οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Υπάρχουν ωστόσο και δηµόσιες ηλεκτρονικές αγορές που είναι 

διαθέσιµες για προµηθευτές. 

Περιεχόµενο φιλοξενούµενο σε περιβάλλον δηµιουργηµένο από πολλούς 

προµηθευτές. 

Υπάρχουν αρκετοί κατάλογοι οι οποίοι δέχονται δεδοµένα από πολλούς 

διαφορετικούς καταλόγους και δηµιουργούν έναν ενιαίο. Έτσι κάθε προµηθευτής 

στέλνει τον δικό του ηλεκτρονικό κατάλογο και παρουσιάζεται ενιαίος µαζί µε 

ηλεκτρονικούς καταλόγους άλλων προµηθευτών. 

Βήµα 6: Τρόποι εύρεσης βοήθειας. 

Ένας προµηθευτής ο οποίος δεν είναι εξειδικευµένος µε τέτοιες διαδικασίες, µπορεί 

να βρει όλη τη διαδικασία αποθαρρυντική. Υπάρχουν µία σειρά από εταιρίες παροχής 

υπηρεσιών που µπορούν να βοηθήσουν σε όλη αυτή την διαδικασία. Μερικές από τις 

υπηρεσίες που παρέχονται είναι: 

• Ανασχηµατισµός επιχειρησιακών διαδικασιών 

• Ανάπτυξη επιχειρησιακής περίπτωσης (Business case development) 

• Ανάπτυξη καταλόγου 

• Ξεκαθάριση και ταξινόµηση δεδοµένων 
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• Ηλεκτρονική ενεργοποίηση καταλόγου 

• Ηλεκτρονική φιλοξενία καταλόγου 

• ∆ιαλειτουργικότητα καταλόγου 

• Συµβουλές ηλεκτρονικών προµηθειών 

• Ολοκλήρωση µε τα υπαρκτά συστήµατα 

• ∆ιαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας 

• Τεχνολογικές συµβουλές. 
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